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ΠΕΡΙΛΗΨΗ: 
Στην παρούσα εργασία  επιχειρείται η πραγµατοποίηση της ανάλυσης πιέσεων – 

επιπτώσεων στο «νέο» οικοσύστηµα της λίµνης Κάρλας στη Θεσσαλία µε τη χρήση 

της µεθοδολογίας DPSIR (Driving force – Pressure – Impact – State – Response). Τα 

αποτελέσµατα δείχνουν µεγάλο αριθµό σηµαντικών πιέσεων προερχόµενες από 

δραστηριότητες όπως γεωργία – κτηνοτροφία, βιοµηχανία, διάθεση λυµάτων, 

µεταβολή των χρήσεων γης. Εξαιτίας αυτών των πιέσεων ο ταµιευτήρας 

αντιµετωπίζει προβλήµατα ευτροφισµού, µικροβιακής µόλυνσης και αισθητικής 

ρύπανσης καθώς και πλήθος άλλων περιβαλλοντικών προβληµάτων που 

επηρεάζουν το σύνολο της λεκάνης απορροής του. Σύµφωνα µε την Οδηγία 2000/60 

η λεκάνη απορροής της λίµνης Κάρλας κατατάσσεται στην κατηγορία «µε εν δυνάµει 

υψηλής έντασης πίεση» και ενδέχεται να µην πετύχει τους περιβαλλοντικούς στόχους 

που θέτει η Οδηγία. Στην εργασία συζητούνται και προτείνονται µέτρα για τη 

βελτίωση της οικολογικής κατάστασης της περιοχής µελέτης, όπως η εφαρµογή φίλο 

- περιβαλλοντικής γεωργίας, η διασφάλιση του υδρολογικού ισοζυγίου, η 

περιβαλλοντική προστασία, η παρακολούθηση της ποιότητας νερού και η 

ολοκλήρωση  του νοµικού-θεσµικού πλαισίου για την περιβαλλοντική θωράκιση της 

περιοχής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1.Λιµναία οικοσυστήµατα 

Ως λίµνη ορίζεται µια υδατοσυλλογή που καταλαµβάνει µια ενδοηπειρωτική 

λεκάνη και περιέχει συνήθως γλυκό νερό, αν και υπάρχουν λίµνες µε υφάλµυρο και 

αλµυρό νερό. Η στρωµάτωση µιας λίµνης από τελείται από τη ευφωτική ζώνη, το 

θερµοκλινές στρώµα και την αφωτική ζώνη. Ευφωτική είναι η επιφανειακή ζώνη της 

λίµνης, που τη διαπερνά το φώς, η αφωτική ζώνη είναι η κατώτερη ζώνη, όπου 

υπάρχει έλλειψη φωτός και το θερµοκλινές είναι η ενδιάµεση ζώνη, η οποία 

χαρακτηρίζεται από απότοµη µεταβολή της θερµοκρασίας συναρτήσει του βάθους. 

Το θερµοκλινές εξαφανίζεται κατά τη διάρκεια του φθινοπώρου, λόγω της µείωσης 

της θερµοκρασίας και της αύξησης του κυµατισµού, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία 

κατακόρυφης κυκλοφορίας. 

Τα λιµναία οικοσυστήµατα αποτελούν σηµαντικούς φυσικούς υδατικούς πόρους, 

καθώς είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε την διαβίωση των ανθρώπινων κοινωνιών και 

την διατήρηση της βιοποικιλότητας. Εκτός από την φυσική εξέλιξη η ανθρώπινη 

δραστηριότητα γύρω από τις λίµνες δηµιουργεί πιέσεις και οδηγεί στη διατάραξη και 

υποβάθµιση των οικοσυστηµάτων αυτών. ∆ραστηριότητες όπως η γεωργία, η 

βιοµηχανία, η εισροή ρυπογόνων ουσιών, αλλά και η κλιµατική αλλαγή προκαλούν 

πλήθος προβληµάτων όπως µεταβολές των οικολογικών και υδρογεωµορφολογικών  

χαρακτηριστικών, του υδρολογικού ισοζυγίου µε επακόλουθο την ελάττωση των 

αγαθών και υπηρεσιών του συστήµατος.  Η σύνταξη της Οδηγίας 2000/60/EC 

αποτελεί µάλλον το πλέον αποτελεσµατικό και σύγχρονο θεσµικό πλαίσιο για την 

διατήρηση και προστασία των υδάτων, µε σκοπό «την επίτευξη καλής οικολογικής 

κατάστασης όλων των υδάτων µέχρι το 2015». Απαραίτητο εργαλείο για την 

εφαρµογή των δεσµεύσεων της Οδηγίας από τα Κράτη Μέλη είναι η 

πραγµατοποίηση ανάλυσης πιέσεων - επιπτώσεων (IMPRESS analysis) για κάθε 

λεκάνη απορροής.  

Στην Ελλάδα τα τελευταία 100 χρόνια έχει χαθεί πάνω από το 65% των 

υγροτόπων. Λίµνες που έχουν αποξηρανθεί είναι η Κωπαΐδα, Αµβρακία, ∆ύστος, 

Μελίτη, Αχερούσια, Φενεός, Βοϊβηίς Κάρλα και άλλες. Βασικές αιτίες για την 

αποξήρανση µιας λίµνης ήταν η ανάγκη για αύξηση των καλλιεργήσιµων εκτάσεων 

και το πρόβληµα της ελονοσίας. Τα τελευταία χρόνια όµως έχει αρχίσει να 

διαφαίνεται ότι οι πρακτικές διαχείρισης των υδατικών πόρων που εφαρµόστηκαν 

(υπεράντληση υπόγειων υδροφορέων, διάθεση ανεπεξέργαστων λυµάτων και 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
09/05/2024 10:38:03 EEST - 3.145.162.204



ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΙΕΣΕΩΝ ΣΤΗ «ΝΕΑ» ΛΙΜΝΗ ΚΑΡΛΑ ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ DPSIR: 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2000/60/EC 

5 

 

γεωργικών απορροών σε υδάτινους αποδέκτες, τεχνικές επεµβάσεις σε υδάτινα 

σώµατα), οδήγησαν στη εξάντληση και την  σηµαντική υποβάθµιση αυτών, για αυτό 

είναι απαραίτητη  η στροφή προς µία πιο βιώσιµη διαχείριση τους. 

Η Θεσσαλία αντιµετωπίζει σήµερα έντονο πρόβληµα έλλειψης νερού και η 

κατάσταση αυτή αναµένεται να επιδεινωθεί τα επόµενα χρόνια, σε αυτό συµβάλει και 

η γεωµορφολογία και η έντονη γεωργική δραστηριότητα της περιοχής. Η ορθολογική 

διαχείριση των υδατικών πόρων πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για την 

Θεσσαλία, επιβάλλεται η λήψη µέτρων για την αποφυγή της περεταίρω υποβάθµισης 

και την αποκατάσταση των επιφανειακών και υπόγειων πόρων της περιοχής. Μέρος 

αυτής της προσπάθειας αποτελεί και η ανασύσταση της λίµνης Κάρλας, καθώς 

φιλοδοξεί, η ολοκλήρωση του έργου να εξασφάλιση νερό για άρδευση και ύδρευση, 

αντικαθιστώντας µέρος των αντλήσεων από υπόγεια νερά και να αποτελέσει 

οικότοπο ικανό να στηρίξει µια πλούσια βιοποικιλότητα.  

Στην εργασία αυτή πραγµατοποιείται µια ανάλυσης πιέσεων – επιπτώσεων στο 

«νέο» οικοσύστηµα της λίµνης Κάρλας στη Θεσσαλία µε τη χρήση της µεθοδολογίας 

DPSIR (Driving force – Pressure – Impact – State – Response.  

 

1.2.Μεθοδολογία DPSIR 

Αρχικά η µεθοδολογία αύτη εφαρµόστηκε στις ανθρωπιστικές επιστήµες και 

αργότερα η εφαρµογή της επεκτάθηκε και στις περιβαλλοντικές επιστήµες. Η DPSIR 

ανάλυση είναι ένα εργαλείο κατάλληλο για ανάλυση περιβαλλοντικών αποφάσεων 

στην κατεύθυνση της βιώσιµης ανάπτυξης (Borja et al. 2006). Η Οδηγία 2000/60 

(WFD) προβλέπει την επίτευξη καλής οικολογική κατάστασης όλων των ευρωπαϊκών 

υδάτων µέχρι το 2015, στο πλαίσιο αυτό το 2001 συστάθηκε οµάδα εργασίας µε 

σκοπό την πραγµατοποίηση ανάλυσης πιέσεων – επιπτώσεων για τα ευρωπαϊκά 

υδατικά σώµατα, σύµφωνα µε το άρθ. 5 της Οδηγίας.  Η διαδικασία αυτή απαιτεί την 

ενσωµάτωση της υπάρχουσας νοµοθεσίας, την πρόβλεψη της εξέλιξης στο χρόνο 

των οικονοµικών παραγόντων που επηρεάζουν τις χρήσεις νερού και τις πιέσεις που 

προκαλούν αυτές στο περιβάλλον (Borja et al. 2006). Στην πράξη είναι δύσκολο να 

γίνουν αυτές οι εκτιµήσεις για αυτό υπήρξε η ανάγκη καθιέρωσης ενός πιο ολιστικού 

πλαισίου ανάλυσης. Ο OECD (Organization for Economic and Cooperation 

Development) εισήγαγε στην ανάλυση πιέσεων - επιπτώσεων µια επιπλέον 

παράµετρο, την κατάσταση του περιβάλλοντος (State), ενώ αργότερα  η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή Περιβάλλοντος (EEA) αποφάσισε την περεταίρω εξέλιξη  της ανάλυσης και 

καθιέρωσε τη µεθοδολογία ανάλυσης DPSIR (Driving forces – Pressures – State – 

Impacts – Responses) (Impress 2002, Kagalou et al. 2012).  
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Η µεθοδολογία DPSIR προσφέρει τη δυνατότητα µιας πιο ολοκληρωµένης 

αποτίµησης του περιβάλλοντος και κατά συνέπεια αποτελεί  χρήσιµο εργαλείο και για 

τη διαχείριση των υδατικών πόρων. Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, η ανάλυση γίνεται 

µε τη χρήση µιας αλυσίδας αιτίας – αιτιατού που ξεκινά µε τις κατευθυντήριες 

δυνάµεις (π.χ. τοµείς οικονοµίας, ανθρωπογενείς δραστηριότητες) και µέσω των 

πιέσεων (π.χ. εκποµπές, απόβλητα) που προκύπτουν από αυτές, καταλήγει στην 

αποτίµηση της κατάστασης (φυσικοχηµική, βιολογική) του περιβάλλοντος και της 

συνέπειες που έχει αυτή η κατάσταση στο οικοσύστηµα, στην ανθρώπινη υγεία και 

τις λειτουργίες και τέλος οδηγεί στη λήψη µέτρων (προτεραιότητες, δείκτες, στόχοι) 

για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων (Kristensen 2004, Kagalou 2010). 

Ο κύριος σκοπός της DPSIR ανάλυσης είναι ο εντοπισµός και η ανάλυση πιθανόν 

σεναρίων πολιτικών, καθώς και η αξιολόγηση τα αποτελεσµατικότητας των µέτρων 

που λαµβάνονται για την αντιµετώπιση της εκάστοτε κατάστασης (EEA Report 1999). 

Η διαδικασία για την εφαρµογή της µεθοδολογίας DPSIR είναι η εξής:  

� Καθορισµός των ορίων του συστήµατος που µελετάται και ορισµός µιας 

γραµµής περιβαλλοντικής βάσης.  

� Για κάθε σενάριο πολιτικής, καθορίζονται οι λειτουργίες του οικοσυστήµατος 

που θα επηρεαστούν, τα άµεσα εµπλεκόµενα νοικοκυριά, επιχειρήσεις κ.λ.π 

και ορίζονται και µέτρα για τις επηρεαζόµενες λειτουργίες του 

οικοσυστήµατος.  

� Αξιολογείται κάθε πολιτική και οι επιπτώσεις της.  

� Και επιλέγεται η καλύτερη.    

Για να αποτελέσει η µεθοδολογία DPSIR ένα ολιστικό πλαίσιο πρέπει (Atkins et al. 

2011): 

� Να λαµβάνει υπόψη της τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε φυσικού, 

σχεδιασµένου και κοινωνικού συστήµατος, καθώς και την πολυπλοκότητα και 

τη µη-γραµµική σχέση και σχέση ανατροφοδότησης µεταξύ των παραγόντων 

του. 

� Να δίνει τη δυνατότητα εξέτασης διαφορετικών σεναρίων. 

� Να προσφέρει ποσοτικοποιηµένα µέτρα αντιµετώπισης. 

 Τα υδατικά οικοσυστήµατα παρουσιάζουν σηµαντική πολυπλοκότητα, καθώς η 

αντίδραση στην αλλαγή των πιέσεων είναι µη γραµµική και άµεση, µε αποτέλεσµα 

την ύπαρξη σηµαντικών δυσκολιών στην εφαρµογή αποτελεσµατικών 

προγραµµάτων παρακολούθησης και την πρόβλεψη της αντίδρασης τους σε 

διάφορα σενάρια  κοινωνικό – οικονοµικής ανάπτυξης και κλιµατικής αλλαγής 

(Pastres and Solidoro 2011). Αν και η µεθοδολογία αυτή διευκολύνει την κατανόηση 
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των περιβαλλοντικών προβληµάτων από τους υπεύθυνους διαµόρφωσης πολιτικής, 

πρέπει να εµπλουτιστεί µε πηγές αβεβαιότητας για να αποφευχθεί η γραµµική 

περιγραφή των σχέσεων αιτίας - αιτιατού µεταξύ τον παραµέτρων (L. Maxim et al. 

2009). Ο συνδυασµός µαθηµατικών µοντέλων µε την DPSIR ανάλυση οδηγεί σε 

καλύτερη ποσοτικοποίηση των σχέσεων µεταξύ κατευθυντήριων δυνάµεων/πιέσεων 

και κατάστασης/επιπτώσεων και κατ’ επέκταση στην εξαγωγή πιο αξιόπιστων 

αποτελεσµάτων. Η χρήση της DPSIR συµβάλει στην επέκταση του φάσµατος 

παρακολούθησης ώστε να εντοπίζονται όλες οι σηµαντικές πιέσεις και σε συνδυασµό 

µε την ανάπτυξη µαθηµατικών µοντέλων, βαθµονοµηµένων και επαληθευµένων µε 

βάση τα δεδοµένα παρακολούθησης, αποσκοπούν στη καλύτερη κατανόηση της 

λειτουργίας του εκάστοτε οικοσυστήµατος και την πρόβλεψη της µελλοντικής 

συµπεριφοράς του για διάφορα σενάρια κατευθυντήριων δυνάµεων/επιπτώσεων 

(Pastres and Solidoro 2011).   

Η  επιτυχής ανάλυση συστηµάτων µε την DPSIR µεθοδολογία, επιβάλλει την 

εξέταση των σχέσεων µεταξύ περιβαλλοντικών συστηµάτων και ανθρώπινων 

συστηµάτων, καθώς και των σχέσεων µεταξύ των επιµέρους παραγόντων της 

µεθοδολογίας. Οι σχέσεις αυτές είναι δύσκολο να περιγραφούν καθώς ο 

διαχωρισµός µεταξύ περιβαλλοντικών και ανθρώπινων συστηµάτων δεν είναι σαφής. 

Για παράδειγµα η σχέση µεταξύ κατευθυντήριων δυνάµεων και πιέσεων από 

οικονοµικές δραστηριότητες εξαρτάται από την οικολογική αποδοτικότητα των 

τεχνολογικών και λοιπών συστηµάτων που χρησιµοποιούνται, λιγότερες πιέσεις 

µπορεί να προέρχονται από περισσότερες κατευθυντήριες δυνάµεις αν η 

αποδοτικότητα αυτή βαίνει βελτιούµενη. Οµοίως και η σχέση µεταξύ των επιπτώσεων 

στον άνθρωπο ή τα οικοσυστήµατα και της κατάστασης είναι συνάρτηση της 

φέρουσας ικανότητας των οικοσυστηµάτων. Τέλος, το αν η κοινωνία αποκρίνεται στις 

επιπτώσεις σχετίζεται µε το κατά πόσο αυτές γίνονται αντιληπτές και αξιολογούνται 

και τα αποτελέσµατα των µέτρων που λαµβάνονται στις κατευθυντήριες δυνάµεις 

εξαρτώνται από την αποτελεσµατικότητα αυτών των µέτρων (EEA 1999).  

Η κοινωνικό – οικονοµική ανάπτυξη συνεπάγεται πιέσεις στο περιβάλλον και 

αλλαγή στην κατάσταση του περιβάλλοντος, ως αποτέλεσµα αυτών των πιέσεων, 

όπως αλλαγές στην παροχή ικανοποιητικών συνθηκών για την υγεία, τη 

διαθεσιµότητα των πόρων και τη βιοποικιλότητα. Οι αλλαγές αυτές οδηγούν σε 

επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, τα οικοσυστήµατα και µπορεί να προκαλέσει 

κοινωνική απόκριση, η οποία µε τη σειρά της ανατροφοδοτεί τις κατευθυντήριες 

δυνάµεις, την κατάσταση ή τις επιπτώσεις άµεσα ή µέσω προσαρµοστικών ή 

θεραπευτικών δράσεων (EEA 1999). 
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Σύµφωνα µε τον Spangenberg et al (2009), η  µεθοδολογία DPSIR µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως εργαλείο αποτίµησης κινδύνου (Risk Assessment Tool). Ένα 

τέτοιο εργαλείο σκοπό έχει να επεξεργάζεται διάφορα σενάρια πολιτικής, όπως 

σενάρια που αναπαριστούν πιέσεις που προέρχονται από την εφαρµογή διάφορων 

κοινωνικό – οικονοµικών στρατηγικών ανάπτυξης και την αλληλεπίδραση τους µε το 

φυσικό, χηµικό και βιολογικό περιβάλλον και να παρέχει συµβουλές στρατηγικής.  Με 

βάση τα διάφορα σενάρια που αναπτύσσονται, η DPSIR ανάλυση δίνει τη 

δυνατότητα οργάνωσης των πληροφοριών και εξαγωγής διαφορετικών ειδών 

στρατηγικής (response), επιπτώσεων (impacts, state) και αιτιών (driving forces, 

pressures) άµεσων, µεσοπρόθεσµων ή µακροπρόθεσµων. 

Τα στάδια εφαρµογής της µεθοδολογίας όσον αφορά τα υδατικά σώµατα και τις 

απαιτήσεις της Οδηγία είναι τα εξής (Borja et al. 2006): 

• Προσδιορισµός των υδατικών σωµάτων που θα αναλυθούν. 

• Προσδιορισµός και περιγραφή κατευθυντήριων δυνάµεων που προκαλούν 

πιέσεις στην περιοχή. 

• Προσδιορισµός όλων των πιέσεων στο υδάτινο σώµα. 

• Προσδιορισµός των πιο σχετιζόµενων πιέσεων από το σύνολο αυτών. 

• Προσδιορισµός των πιο σηµαντικών από το σύνολο των σχετιζόµενων 

πιέσεων. 

• Αξιολόγηση των επιπτώσεων στο υδάτινο σώµα (οικολογικές, χηµικές). 

• Αξιολόγηση της επικινδυνότητας να µην επιτευχθούν οι στόχοι της Οδηγίας. 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η µεθοδολογία βασίζεται στη διάκριση 

κατευθυντήριων δυνάµεων, πιέσεων, κατάστασης, επιπτώσεων και αντίδραση. 

Παρακάτω αναλύονται οι επιµέρους αυτές παράµετροι. 
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ΣΧΗΜΑ 1:  Σχηµατική απεικόνιση µεθοδολογίας  DPSIR  

 

1.2.1.Κατευθυντήριες δυνάµεις 

Στη βιβλιογραφία έχει δοθεί πληθώρα ορισµών για τις κατευθυντήριες δυνάµεις. Οι 

κατευθυντήριες δυνάµεις είναι ανεξάρτητες εξωτερικές αιτίες που προκαλούν 

αποµάκρυνση από τους επιθυµητούς στόχους (π.χ. απαίτηση για εντατικοποίηση της 

γεωργίας) (Ness et al 2010). Κατευθυντήριες δυνάµεις είναι οικονοµικές και 

κοινωνικές πολιτικές των κυβερνήσεων και οικονοµικά και κοινωνικά συµφέροντα των 

άµεσα εµπλεκοµένων (νοικοκυριά, βιοµηχανίες κ.α.) (Borja et al 2006). Επίσης 

µπορεί να είναι ανθρωπογενείς και φυσικοί παράγοντες που προκαλούν άµεσα ή 

έµµεσα αλλαγές σε ένα οικοσύστηµα (MEA 2003). Ένας άλλος ορισµός διαχωρίζει 

δύο επίπεδα κατευθυντήριων δυνάµεων, τις πρωτογενείς που είναι τεχνολογικές και 

κοινωνικές δυνάµεις που οδηγούν σε ανθρώπινες δραστηριότητες (π.χ. αύξηση 

πληθυσµού, πολιτισµικές συµπεριφορές κ.α.) που προκαλούν εξελίξεις σε 

δευτερογενείς κατευθυντήριες δυνάµεις που είναι ανθρωπογενείς δραστηριότητες 

που προκαλούν πιέσεις και επιπτώσεις (π.χ. αγροτική ανάπτυξη, επέκταση αστικού 

ιστού αλλαγές στις χρήσεις γης) (Maxim et al. 2009).  

Για τους ποταµούς στην περιοχή των Βαλκανίων, οι σηµαντικότερες 

κατευθυντήριες δυνάµεις είναι η βιοµηχανική, εξορυκτική και γεωργική δραστηριότητα 

(το 40% των εξεταζόµενων λεκανών απορροής καλλιεργείται) καθώς και τα 

υδροηλεκτρικά έργα. Στην Ελλάδα σηµαντικότερη κατευθυντήρια δύναµη 

αναδεικνύεται η εντατικοποίηση της γεωργίας που έχει ως αποτέλεσµα την αυξηµένη 

χρήση αγροχηµικών, την εκτεταµένη άρδευση και την εκτατικοποίηση σε ορεινές 

Κατευθυντήριες 

Δυνάμεις 

(Driving forces) 

Πιέσεις 

(Pressures) 

 

Κατάσταση 

(State) 

Επιπτώσεις 

(Impacts) 

Αντίδραση 

(Responses) 
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περιοχές. Οι πιο εντατικά καλλιεργούµενες λεκάνες απορροής είναι του Έβρου, του 

Πηνειού, του Αλιάκµονα και του Αλφειού (Skoulikidis 2009). 

Για την αξιολόγηση της περιβαλλοντικής κατάστασης των Ελληνικών λιµνών 

κατευθυντήριες δυνάµεις αποτελούν η γεωργία, η κτηνοτροφία, οι αλλαγές στις 

χρήσεις γης, η βιοµηχανία, οι δραστηριότητες αναψυχής, η αλιεία και τα 

υδροηλεκτρικά έργα, µε τη γεωργία και την αλιεία να παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο 

(Kagalou 2010).  

 

1.2.2.Πιέσεις 

∆ιάφοροι ορισµοί έχουν δοθεί στη βιβλιογραφία και για τις πιέσεις. Οι πιέσεις 

αναπαριστούν τις συνέπειες των κατευθυντήριων δυνάµεων, µπορεί να είναι θετικές 

και αρνητικές, αλλά αυτές που ενδιαφέρουν συνήθως είναι οι αρνητικές (Ness et al 

2010). Οι πιέσεις αποτελούν τον τρόπο έκφρασης των κατευθυντήριων δυνάµεων  

και τον τρόπο διατάραξης των οικοσυστηµάτων και των συστατικών τους (Borja et al 

2006). Οι πιέσεις είναι συνέπειες των ανθρώπινων δραστηριοτήτων (π.χ. 

απελευθέρωση χηµικών ουσιών, εκµετάλλευση φυσικών πόρων, χρήσης γης κ.α.) 

που προκαλούν ή συµβάλλουν σε ανεπιθύµητες συνέπειες (Maxim et al. 2009). Για 

να χαρακτηριστεί ένας ανθρωπογενής παράγοντας ως πίεση πρέπει να σχετιστεί µε 

κάποια επίπτωση στο περιβάλλον, κάτι που είναι ιδιαίτερα δύσκολο, καθώς η 

πολυπλοκότητα και η µη-γραµµικότητα που χαρακτηρίζει τις περιβαλλοντικές 

διαδικασίες και η χωρική και χρονική µεταβλητότητα των φυσικοχηµικών 

παραµέτρων (κλίµα, έδαφος κ.λ.π.), καθιστά τα κατώτατα όρια της φέρουσας 

ικανότητας της φύσης ασαφή (EEA 2005, Maxim et al. 2009). Τα κατώτατα όρια που 

είναι κοινωνικά αποδεκτά καθώς και το αν µια επίπτωση χαρακτηρίζεται αρνητική ή 

θετική εξαρτώνται από το ανθρωπογενές σύστηµα αξιών και το κοινωνικοπολιτικό 

σύστηµα. Επίσης, το επίπεδο τεχνολογίας κάθε κράτους επηρεάζει σηµαντικά τις 

πιέσεις και ο τρόπος προσέγγισης των τρόπων αντιµετώπισης των πιέσεων κάθε 

χώρας είναι διαφορετικός , µε αποτέλεσµα την δυσκολία συνάθροισης και εξαγωγής 

µέσου όρου για τις πιέσεις σε επίπεδο Ευρώπης (Maxim et al. 2009). 

Στην περιοχή των Βαλκανίων οι σηµαντικότερες πιέσεις για τους ποταµούς της 

περιοχής είναι οι αλλαγές στις χρήσεις γης (π.χ. αποξήρανση υγροτόπων για 

δηµιουργία καλλιεργήσιµων εκτάσεων), η τροποποιήσεις στη ροή τους (π.χ. 

φράγµατα), τα αστικά ή βιοµηχανικά υγρά και στερεά απόβλητα (έλλειψη ΕΕΛ για 

µικρές πόλεις και χωριά, ύπαρξη παράνοµων χωµατερών) και οι απορροές 

αγροτικών εκτάσεων. Από του Ελληνικούς ποταµούς ο πιο τροποποιηµένος είναι ο 

Αχελώος και ακολουθούν ο Έβρος, ο Αξιός, ο Πηνειός, ο Αλφειός και ο Αώος, ενώ 
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µόνο ο Σπερχειός και ο Ευρώτας δεν έχουν υποστεί καµία τροποποίηση στη ροή 

τους. Σχεδόν όλοι οι ποταµοί  δέχονται µερικώς επεξεργασµένα αστικά υγρά 

απόβλητα και λύµατα από µικρές βιοµηχανικές και βιοτεχνικές µονάδες, καθώς και 

απορροές από αρδευόµενες γεωργικές εκτάσεις. Αξίζει να αναφερθεί ότι ο Αξιός και ο 

Έβρος δέχονται αστικά λύµατα προερχόµενα ακόµα και από βαριά βιοµηχανία από 

γειτονικές χώρες (Βουλγαρία, FYROM) (Skoulikidis 2009). 

Όσον αφορά τις Ελληνικές λίµνες οι πιέσεις προέρχονται από τα αγροτοχηµικά, 

την εκτεταµένη άρδευση, τον αυξηµένο χρόνο παραµονής των νερών λόγω της 

ξηρασίας, τις αλλαγές στον υδρολογικό κύκλο, την υπερβόσκηση και την απορροή 

ρυπαντών από την κτηνοτροφία, την κλιµατική αλλαγή καθώς η περιοχή της 

Μεσογείου είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη σε αυτή κ.α. (Kagalou 2010). 

 

1.2.3.Κατάσταση 

Μερικοί ορισµοί για την κατάσταση που υπάρχουν στη βιβλιογραφία είναι οι 

παρακάτω. Η κατάσταση περιγράφει τις συνθήκες ή τις παρατηρούµενες αλλαγές στο 

σύστηµα, που είναι αποτέλεσµα των πιέσεων (Ness et al 2010). Οι πιέσεις 

καθορίζουν την κατάσταση του περιβάλλοντος (Borja et al 2006). Η κατάσταση είναι 

η ποσότητα και η ποιότητα των φυσικών φαινοµένων (π.χ. θερµοκρασία), βιολογικών 

φαινοµένων (π.χ. ιχθυοπανίδα) και χηµικών φαινοµένων (π.χ. συγκέντρωση CO2 

στην ατµόσφαιρα) σε µια περιοχή (Maxim et al. 2009). Η κατάσταση µπορεί να 

αναφέρεται είτε µόνο στο φυσικό σύστηµα είτε στο συνδυασµό φυσικού και 

κοινωνικοοικονοµικού συστήµατος. Σε κάποιες µελέτες, η κατάσταση του 

περιβάλλοντος περιγράφεται ως χορική εγγενής τρωτότητα και εκφράζεται ως ρίσκο 

(Maxim et al. 2009, Giupponi and Vladimirova 2006). 

Για την αποτίµηση της κατάστασης του περιβάλλοντος στους ποταµούς των 

Βαλκανίων εξετάζονται τα υδροµορφολογικά χαρακτηριστικά τους (απορροή, 

παροχή), τα υδρογεωχηµικά χαρακτηριστικά (υδροχηµικός τύπος ποταµού, 

αγωγιµότητα, σκληρότητα, βαθµός ανοργανοποίησης), η ποιότητα του νερού 

(διαλυµένο οξυγόνο, θρεπτικά) και η µεταφορά φερτών. Επίσης γίνεται κατάταξη των 

ποταµών σε «κακή», «φτωχή», «µέτρια», «καλή» και «υψηλή» κατάσταση ανάλογα 

µε τα θρεπτικά (νιτρικά, νιτρώδη, αµµωνία, ολικός φώσφορος). Ο Πηνειός είναι ο πιο 

µολυσµένος ποταµός της Ελλάδας και ο Νέστος ο λιγότερο µολυσµένος, ενώ η 

µεγαλύτερη µεταφορά φερτών συµβαίνει στον Έβρο και τον Αξιό που έχουν τις 

µεγαλύτερες λεκάνες απορροής (Skoulikidis 2009). 

Για την αξιολόγηση της κατάστασης των Ελληνικών λιµνών εξετάζονται 

παράγοντες όπως ο συνολικός φώσφορος, το συνολικό άζωτο, η χλωροφύλλη α, τα 
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βαρέα µέταλλα, η αφθονία των ειδών (πανίδα, χλωρίδα), η συγκεντρώσεις 

κυανοβακτηριδίων, µορφοµετρικά χαρακτηριστικά κ.α. αν και η εύρεση των στοιχείων 

αυτών είναι δύσκολη λόγω έλλειψης δεδοµένων παρακολούθησης (Kagalou 2010). 

 

1.2.4.Επιπτώσεις 

Οι επιπτώσεις αναφέρονται σε όρους µετρήσιµης ζηµιάς στο περιβάλλον ή την 

ανθρώπινη υγεία (π.χ. ευτροφισµός, απώλεια υγείας από κολύµπι σε µολυσµένα 

νερά) (Ness et al 2010, Borja et al 2006). Οι επιπτώσεις είναι οι συνέπειες των 

αλλαγών της κατάστασης του περιβάλλοντος, στις περιβαλλοντικές λειτουργίες του 

οικοσυστήµατος (Gabrielsen and Bosch 2003, EEA 2005). Ενώ σύµφωνα µε τον 

Maxim et al. (2009), οι επιπτώσεις µπορεί να αναφέρονται σε ανωµαλίες στη 

συµπεριφορά και τη φυσιολογία, σε τροποποίηση των χηµικών συστατικών του 

νερού ή του αέρα ή σε αλλαγές στις λειτουργίες του οικοσυστήµατος. Οι επιπτώσεις 

µπορούν να πιστοποιηθούν µε βάση την τροποποίηση των περιβαλλοντικών 

παραµέτρων σε σχέση µε αυτές που επικρατούσαν πριν την εισαγωγή µιας 

εξεταζόµενης παραµέτρου. Στις κοινωνικοοικονοµικές επιστήµες οι επιπτώσεις 

αναφέρονται στα ανθρώπινα σύστηµα ως αποτέλεσµα των αλλαγών στις λειτουργίες 

του περιβάλλοντος, όπως παροχή φυσικών πόρων, γονιµότητα εδάφους, δηµόσια 

υγεία, κοινωνική συνοχή.  

Οι λειτουργίες του οικοσυστήµατος χωρίζονται σε τέσσερεις κατηγορίες, τις 

υποστηρικτικές (π.χ. κύκλος θρεπτικών), στις τροφοδοτικές (π.χ. τροφή, φρέσκο 

νερό, ξυλεία), στις ρυθµιστικές (π.χ. ρύθµιση κλίµατος) και τις πολιτιστικές (π.χ. 

αναψυχή, εκπαίδευση) (MEA 2003). Μία άλλη κατηγοριοποίηση των 

περιβαλλοντικών λειτουργιών είναι αυτή που εισήγαγαν οι Noel and O’ Connor 

(1998), εδώ οι κατηγορίες είναι πηγή (προµήθεια φυσικών πόρων όπως ενέργεια, 

τροφή, νερό, ξυλεία),  απόσβεση (εξουδετέρωση και ανακύκλωση αποβλήτων από 

ανθρώπινες δραστηριότητες), υποστήριξη ζωής (έλεγχος υδρολογικού κύκλου, 

διατήρηση της βιοποικιλότητας), τοποθεσία (φυσικά µέρη για ανθρώπινη 

δραστηριότητα και κατοίκηση), τοπίο (πνευµατική και αισθητική αξία της φύσης, 

ηθικές αξίες). 

Τοµείς που επηρεάζονται από τις επιπτώσεις είναι οι χρήσεις γης, η ισορροπία 

του οικοσυστήµατος, η βιοποικιλότητα, η διαθεσιµότητα των φυσικών πόρων, η 

βιωσιµότητα των τοµέων της κοινωνική και οικονοµικής ζωής, η απορρόφηση των 

εκροών, η ανθρώπινη υγεία, η αειφόρος ανάπτυξη, η πολυπολιτισµικότητα (EEA 

2005). 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
09/05/2024 10:38:03 EEST - 3.145.162.204



ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΙΕΣΕΩΝ ΣΤΗ «ΝΕΑ» ΛΙΜΝΗ ΚΑΡΛΑ ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ DPSIR: 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2000/60/EC 

13 

 

Σύµφωνα µε τον Skoulikidis (2009), επιπτώσεις στους ποταµούς των Βαλκανίων 

λόγω της αλλαγής της κατάστασης του περιβάλλοντος είναι µετατροπή του υδατικού 

ισοζυγίου σε αρνητικό (Πηνειός, Ευρώτας), η πτώση της στάθµης των υπόγειων 

υδροφορέων, απώλεια υγροτόπων (Αχελώος, Νέστος, Αλιάκµονας), πληµµυρικά 

φαινόµενα (Έβρος, Αώος, Σπερχιός), µείωση της µεταφοράς ιζηµάτων, διάβρωση 

πρανών, πρόσχωση της κοίτης των ποταµών, εισροή θαλασσινού µετώπου, 

υφαλµύρηνση υδροφορέων, απώλεια παρόχθιας βλάστησης, µόλυνση από 

επικίνδυνες ουσίες και υποβάθµιση ποιότητας νερού (Έβρος, Αξιός, Πηνειός).  

 Όσον αφορά τις Ελληνικές λίµνες, επιπτώσεις που εξετάζονται είναι ο 

ευτροφισµός, οι αλλαγές στη βιοποικιλότητα και την ιχθυοπανίδα, καθώς και ουσίες 

οι οποίες είναι επικίνδυνες για την υδρόβια ζωή και την ανθρώπινη υγεία, όπως  

αυτές ορίζονται από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία (Kagalou  2010). 

 

1.2.5.Απόκριση  

Η απόκριση είναι τα µέτρα που λαµβάνονται για την αντιµετώπιση των 

προβληµάτων που αναλύονται στα προηγούµενα στάδια. Τα µέτρα αυτά µπορεί να 

είναι προσαρµοστικά ή καταπραϋντικά (π.χ. νόµοι, σχέδια περιβαλλοντικών µέτρων, 

υποδείξεις) και µπορεί να στοχεύον σε οποιοδήποτε από τα προηγούµενα στάδια της 

ανάλυσης (Ness et al 2010, Borja et al 2006). Η απόκριση µπορεί να αφορά 

αποκλειστικά ενέργειες πολιτικής ή µπορεί να προέρχονται από διάφορα επίπεδα τις 

κοινωνίας που αντιπροσωπεύονται από οµάδες, µεµονωµένα άτοµα, ιδιώτες ή µη–

κυβερνητικές οργανώσεις. Τα  µέτρα αυτά µπορεί να έχουν στόχο τον έλεγχο των 

κατευθυντήριων δυνάµεων ή των πιέσεων, τη διατήρηση ή την αποκατάσταση της 

κατάστασης του περιβάλλοντος και την διαχείριση των επιπτώσεων (Maxim et al. 

2009).  

Τα Βαλκανικά κράτη µε πρώτη την Ελλάδα υιοθετούν την Ευρωπαϊκή νοµοθεσία 

για τη βιώσιµη διαχείριση των υδατικών πόρων, όµως υπάρχουν δυσκολίες και 

καθυστερήσεις. Άλλο ένα βήµα προς την κατεύθυνση της διατήρησης των υδατικών 

πόρων είναι οι διεθνείς συµβάσεις για τις προστατευόµενες περιοχές (Ramsar, 

Natura 2000), στις οποίες έχουν ενταχθεί πολλές περιοχές των Βαλκανίων, καθώς 

και τα WWTPs (WasteWaters Treatment Plans) και η νοµοθεσία για τα νιτρικά. 

Επίσης πρέπει να εφαρµοστούν προγράµµατα για την αποκατάσταση 

προστατευόµενων περιοχών, για την προστασία απειλούµενων ειδών και 

προγράµµατα φύτευσης παρόχθιων ζωνών. Τέλος, είναι απαραίτητη η εφαρµογή 

σχεδίων διαχείρισης των υδάτινων σωµάτων κάθε χώρας, ώστε να επιτευχθούν οι 

στόχοι της Οδηγίας αλλά και η ανάπτυξη συνεργασίας µεταξύ των κρατών και η 
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κατάρτιση σχεδίων προστασίας και αποκατάστασης των διασυνοριακών υδατικών 

πόρων (Skoulikidis 2009). 

Στη Ελλάδα δεν υπάρχει νοµοθεσία που να περιλαµβάνει µέτρα για την 

αποκατάσταση και τη βιώσιµη διαχείριση των υδάτινων σωµάτων, µε εξαίρεση 

κάποια αγρό – περιβαλλοντικά (EEC/No 2078/92) που εφαρµόζονται πληµµελώς. 

Κάποιες προτάσεις για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων των 

λιµνών είναι η δηµιουργία αυστηρώς προστατευόµενων ζωνών γύρω από της λίµνες, 

η εφαρµογή βιολογικής γεωργίας, η ορθολογική χρήση των αγροχηµικών, ο 

περιορισµός των εκπεµπόµενων ρύπων από τη βιοµηχανική και αγροτική και αστική 

δραστηριότητα. Τέλος, πρέπει να ληφθούν µέτρα για την σταθεροποίηση της 

τροφικής κατάστασης των λιµνών, αν και είναι δύσκολο να προβλεφθεί η 

ανταπόκριση ενός λιµναίου οικοσυστήµατος σε αυτά, καθώς το φαινόµενο του 

ευτροφισµού δεν οφείλεται µόνο σε ανθρωπογενής δραστηριότητες αλλά και σε στη 

φυσική γήρανση των οικοσυστηµάτων και στα γεωχηµικά χαρακτηριστικά της 

λεκάνης απορροής (Kagalou  2010).  

 

1.2.6.∆είκτες και συνδέσεις επιµέρους στοιχείων της µεθοδολογίας DPSIR 

Η µεθοδολογία DPSIR διευκολύνει ανάλυση των σχέσεων µεταξύ ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων και επιπτώσεων τους στο βιοφυσικό περιβάλλον και των µέτρων 

που λαµβάνονται για την αντιµετώπιση αυτών των επιπτώσεων. Αυτό επιτυγχάνεται 

µε την σύνδεση της πρόκλησης µιας πίεσης από µια κατευθυντήρια δύναµη, µε µια 

αλλαγή στην κατάσταση του περιβάλλοντος και µε µια τελική επίπτωση αυτής της 

αλλαγής. Όλη αυτή η διαδικασία απαιτεί συλλογή και επεξεργασία στατιστικών 

δεδοµένων παρακολούθησης και την χρήση µοντέλων προσοµοίωσης, ώστε τελικά 

να αναπτυχθούν δείκτες για ένα σύνολο παραγόντων. Οι δείκτες δίνουν τη 

δυνατότητα στους υπεύθυνους για τη λήψη των αποφάσεων και στους λοιπούς 

εµπλεκόµενους να κατανοήσουν της συνέπειες που έχουν οι ανθρώπινες 

δραστηριότητες στην κατάσταση του περιβάλλοντος. Η διαδικασία λήψης 

αποφάσεων περιλαµβάνει τον αρχικό εντοπισµό των εναλλακτικών επιλογών, την 

αξιολόγηση και τη στάθµιση των δεικτών και τέλος την επιλογή της καλύτερης 

«απάντησης», δηλαδή της καταλληλότερης πολιτικής και προγράµµατος µέτρων για 

τα κριτήρια που υιοθετήθηκαν, τα δεδοµένα που συλλέχθηκαν και τις προτιµήσεις 

των εµπλεκοµένων (M. Ostoich et al. 2009). 

Με βάση την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Περιβάλλοντος (ΕΕΑ), οι δείκτες χωρίζονται 

σε τέσσερεις τύπους:  

Τύπος Α: Περιγραφικοί δείκτες (Descriptive indicators) 
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Τύπος Β: ∆είκτες απόδοσης (Performance indicators) 

Τύπος C: ∆είκτες αποδοτικότητας (Efficiency indicators) 

Τύπος D: ∆είκτες γενικής ευηµερίας (Total welfare indicators) 

Οι δείκτες τύπου Α βασίζονται στο πλαίσιο DPSIR και περιγράφουν την παρούσα 

κατάσταση µε βάση κύρια περιβαλλοντικά θέµατα όπως κλιµατική αλλαγή, οξύνιση, 

τοξική µόλυνση και απόβλητα σε σχέση µε την γεωγραφική περιοχή στην οποία αυτά 

εκδηλώνονται. Οι δείκτες που µπορούν να χρησιµοποιηθούν ανά επιµέρους στάδιο 

της DPSIR ανάλυσης παρουσιάζονται παρακάτω: 

∆είκτες Κατευθυντήριων δυνάµεων: περιγράφουν τις κοινωνικές, δηµογραφικές και οι 

οικονοµικές εξελίξεις (πρωτογενείς κατευθυντήριες δυνάµεις) και τις αλλαγές που 

αυτές προκαλούν στον τρόπο ζωής, στο επίπεδο κατανάλωσης και τα µοτίβα 

παραγωγής (δευτερογενείς κατευθυντήριες δυνάµεις). Μέσω αυτών των αλλαγών οι 

κατευθυντήριες δυνάµεις, προκαλούν πιέσεις στο περιβάλλον. 

∆είκτες Πιέσεων: περιγράφουν τις εξελίξεις στις εκποµπές ουσιών, στους φυσικούς 

και βιολογικούς παράγοντες, τη χρήση πόρων και τις χρήσεις γης. Παραδείγµατα 

δεικτών πιέσεων είναι οι εκποµπές CO2 ανά τοµέα δραστηριότητας, το ποσοστό 

χρήσης γης για έργα οδοποιίας κ.α. 

∆είκτες Κατάστασης: περιγράφουν την ποσότητα και την ποιότητα των φυσικών 

παραγόντων (π.χ. θερµοκρασία), των βιολογικών παραγόντων (π.χ. ιχθυοπανίδα) 

και των χηµικών παραγόντων (π.χ. συγκέντρωση CO2 στην ατµόσφαιρα) στην 

περιοχή µελέτης. Παραδείγµατα τέτοιων δεικτών είναι, δείκτες που περιγράφουν τους 

διαθέσιµους φυσικούς πόρους, τη συγκέντρωση φωσφόρου και θείου σε λίµνες και 

το επίπεδο θορύβου σε µια περιοχή. 

∆είκτες Επιπτώσεων: περιγράφουν τις επιπτώσεις που έχουν οι πιέσεις στην 

κατάσταση του περιβάλλοντος, όπως οι επαρκείς συνθήκες υγιεινής, η διαθεσιµότητα 

των πόρων και η βιοποικιλότητα. 

∆είκτες Απάντησης: αναφέρονται σε αντιδράσεις οµάδων (ή ατόµων) της κοινωνίας 

καθώς και σε κυβερνητικές προσπάθειες να εµποδιστούν, µετριασθούν ή να 

αντισταθµιστούν οι αλλαγές στην κατάσταση του περιβάλλοντος. Παραδείγµατα 

δεικτών απάντησης είναι το ποσοστό της χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, το 

ποσοστό ανακύκλωσης των οικιακών απορριµµάτων κ.α. και τέλος ένας γενικός 

δείκτης  απάντησης που χρησιµοποιείται συχνά είναι ο δείκτης που περιγράφει τα 

περιβαλλοντικά κόστη.  

(EEA 1999, 2012) 
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Σχήµα 2: Σχηµατική απεικόνιση δεικτών και συνδέσεων επιµέρους στοιχείων (EEΑ 1999) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

2.1. Ιστορικά στοιχεία 

Η λίµνη Κάρλα βρισκόταν στο Ν.Α. άκρο της Θεσσαλικής πεδιάδας, επρόκειτο για 

τεκτονικό βύθισµα που δηµιουργήθηκε κατά το Πλειόκενο ή το Πλειστόκενο, στη 

περιοχή µεταξύ Λάρισας και Βελεστίνου. Σε αυτό εναποτέθηκαν τα πρώτα λιµναία 

ιζήµατα και ακολούθησε η πλήρωσή του µε προϊόντα διάβρωσης των γύρω ορεινών 

όγκων, προερχόµενα από τον Πηνειό και άλλους χείµαρρους της περιοχής και µέσα 

σε αυτό το βύθισµα δηµιουργήθηκε η λίµνη Κάρλα. Τα πάχη των ιζηµάτων είναι 

αρκετά µεγάλα, ακόµα και πάνω από 300m, γεγονός που καταδεικνύει ότι η 

εναπόθεση των προσχώσεων έγινε ταυτόχρονα µε την καταβύθιση της περιοχής. Το 

υψόµετρο της πεδιάδας είναι σήµερα 44 – 65m. 

Κατά το παρελθόν, όλη η περιοχή της Θεσσαλίας ήταν µια λίµνη, που βρισκόταν 

ψηλότερα από το επίπεδο της θάλασσας, περιτριγυρισµένη από βουνά. Μέχρις ότου, 

λόγω της σεισµικής δραστηριότητας της περιοχής, προκλήθηκε ρήγµα στα σηµερινά 

Τέµπη και διαχωρίστηκε η Όσσα από τον Όλυµπο µε αποτέλεσµα την αποστράγγιση 

της περιοχής, καθώς ο Πηνειός βρήκε διέξοδο προς το Αιγαίο πέλαγος. Παρόλα αυτά 

στην περιοχή παρέµειναν δύο λίµνες η Νεσσωνίς και η Βοϊβηίς (Κάρλα) µικρότερη 

και πιο κοντά στην θάλασσα.  Μερικά από τα ονόµατα µε τα οποία είναι γνωστή η 

λίµνη Κάρλα από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα είναι Βοϊβηίς (µεσαιωνικά χρόνια), 

Κάρλα Σου ή Κάρλα Γκιόλ (τουρκοκρατία) και Βάλτος όπως την αποκαλούν οι 

ντόπιοι. 

Η ζωή των κατοίκων της περιοχής ήταν στενά συνδεδεµένη µε τη λίµνη, η 

ιχθυοπανίδα του υγροτόπου της Κάρλας, παρείχε εισόδηµα σε έναν σηµαντικό 

αριθµό οικογενειών, που είχε ως κύρια ασχολία την αλιεία. Αξιοσηµείωτη είναι η 

ύπαρξη ενός οικισµού, µοναδικού στη Ελλάδα, αποτελούµενου από καλύβες 

χτισµένες από καλάµια πάνω στη επιφάνεια της λίµνης. Ο οικισµός αυτός βρισκόταν 

στην περιοχή του Καλαµακίου, όπου τα νερά είναι ρηχά και κατοικούνταν εποχιακά 

από κατοίκους άλλων χωριών της Θεσσαλίας, που µετακινούνταν εκεί σε οµάδες 2-3 

ατόµων. 
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ΕΙΚΟΝΑ 1: Περιοχή µελέτης 

 

2.2. Περιγραφή της περιοχής µελέτης 

2.2.1. Γενικά 

Η λεκάνη απορροής της Κάρλα βρίσκεται νοτιανατολικά της Λάρισας στα όρια των 

νοµών Μαγνησίας και Λαρίσης. Πρόκειται για κλειστή επιµήκης λεκάνη, µήκους 

35χλµ. και πλάτους 9 – 15χλµ. Τα όρια της λεκάνης είναι προς βορρά ο ποταµός 

Πηνειός και το όρος Όσσα, προς ανατολή οι ορεινοί όγκοι Μαυροβουνίου και Πηλίου, 

προς νότο το όρος Χαλκοδόνιο και το Μεγαβούνι και προς δύση το όρος Φυλλήιον. 

Το βορειοανατολικό όριο της λίµνης βέβαια δεν ήταν σταθερό, αλλά εξαρτιόταν από 

την ποσότητα των βροχοπτώσεων κάθε έτους, µε διακυµάνσεις πολλών 

τετραγωνικών χιλιοµέτρων.   

Το κλίµα στην περιοχή µελέτης ήταν εύκρατο µεσογειακού τύπου, µε ξερά και 

θερµά καλοκαίρια και ήπιους και βροχερούς χειµώνες.  Μετά την αποξήρανση της 

λίµνης, το µικροκλίµα της περιοχής τροποποιήθηκε προς ηπειρωτικό. Όσον αφορά 

τα λιµνολογικά χαρακτηριστικά της πρώην λίµνης Κάρλας, επρόκειτο για εύκρατη 

λίµνη µε υψηλή θολερότητα, χαµηλή συγκέντρωση οξυγόνου κοντά στον πυθµένα και 
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υψηλές συγκεντρώσεις θρεπτικών ουσιών. Επίσης, η τροφική της κατάσταση 

χαρακτηριζόταν ως ευτροφική (Ananiadis 1956). 

Το λιµναίο οικοσύστηµα της λίµνης Κάρλας, διακρινόταν από υψηλή 

βιοποικιλότητα, η περιοχή ήταν ένας από τους πιο σηµαντικούς υγροτόπους της 

Ελλάδας. Σε αυτόν ζούσαν περίπου 1.000.000 πουλιά, 143 διαφορετικά είδη 

ορνιθοπανίδας, που µετά την αποξήρανση µειώθηκαν σε 450.000 και σήµερα 

εκτιµάται ότι ο αριθµός αυτός είναι πολύ µικρότερος. Επίσης, στη λίµνη υπήρχε ένας 

σηµαντικός πληθυσµός ιχθύων, πολλά ειδή πλαγκτόν καθώς και πολλά βενθικά 

ασπόνδυλα.  

Το νερά  της λίµνης προέρχονταν από την απορροή της γύρω λεκάνης απορροής 

και από τα πληµµυρικά νερά του Πηνειού. Η αναλογία εισροών και εκροών και κατά 

συνέπεια και η καταλαµβανόµενη από τη λίµνη έκταση είχε πολλές διακυµάνσεις, 

ανάλογα µε τις καιρικές συνθήκες και λόγω της οµαλής τοπογραφικής κλίσης του 

πυθµένα της. Η επιφάνεια της λίµνης κυµαινόταν από 40 έως 180 km2, που ήταν και 

η µεγαλύτερη έκταση που κατέλαβε η λίµνη Κάρλα τον προηγούµενο αιώνα, το 1920-

21, λόγω των έντονων πληµµυρών του Πηνειού, και η στάθµη της έφτασε τα +50 m 

από τη θάλασσα.  Αυτές οι διακυµάνσεις προκαλούσαν την παγίδευση πληµµυρικών 

υδάτων στη λίµνη και την κατάκλιση των παρακάρλιων γεωργικών εκτάσεων, καθώς 

και φαινόµενα αύξησης της συγκέντρωσης αλάτων στο έδαφος, λόγω προβληµατικής 

στράγγισης της περιοχής. Η συνολική έκταση της λεκάνης απορροής της λίµνης πριν 

την αποξήρανση της ήταν 1663 km2.  

Σήµερα η συνολική έκταση που αποστραγγίζεται στη λίµνη Κάρλα είναι 1171 km2, 

µε περίµετρο 228 km. Το κλίµα είναι τυπικό ηπειρωτικό, µε κρύους και υγρούς 

χειµώνες και ζεστά και ξηρά καλοκαίρια. Το ύψος των µέσων ετήσιων 

κατακρηµνίσεων  της περιοχής µελέτης, ανέρχεται στα 560 mm, ανοµοιόµορφα 

κατανεµηµένο στο χώρο και το χρόνο. Η µέση ετήσια εξατµησοδιαπνοή είναι της 

τάξης των 775 mm και η µέση ετήσια θερµοκρασία 14,3 oC. Η  «νέα» λίµνη  Κάρλα, 

χαρακτηρίζεται ως ρηχή, µε θερµοκρασίες τυπικές για Μεσογειακή περιοχή, 

αυξηµένες τιµές διαλυµένου οξυγόνου τους θερµούς κυρίως µήνες και υψηλό ph, ενώ 

η τροφική της κατάσταση χαρακτηρίζεται ως ευτροφική (Sidiropoulos et al 2012, 

Papadimitriou et al 2011). 
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2.2.2. Γεωλογία 

Οι γεωλογικοί σχηµατισµοί που συναντώνται στην ευρύτερη περιοχή της Κάρλας 

είναι: 

 Η Πελαγονική σειρά, στο ανατολικό και νότιο τµήµα της πεδιάδας, που 

αποτελείται από µεταµορφωµένα πετρώµατα και αντιπροσωπεύεται στην περιοχή 

από κρυσταλλικούς σχιστόλιθους, φυλλίτες, γνεύσιους και µάρµαρα. Τα µάρµαρα 

χαρακτηρίζονται από καρστικοποίηση και έντονο τεκτονισµό, γεγονός που επιτρέπει 

τη δηµιουργία αξιόλογων υπόγειων υδροφοριών που καταλήγουν σε σηµαντικές 

πηγές όταν η γεωµετρία και η ανάπτυξή τους το επιτρέπει. Στην περιοχή της Κάρλας, 

εξαιτίας της ανάπτυξης των µαρµάρων µέχρι τις ακτές, η υδροφορία των µαρµάρων 

εκφορτίζεται στη θάλασσα.  

Η ενότητα Αµπελακίων (µπλε σχιστολίθων), στα βορειοανατολικά της λεκάνης της 

Κάρλας και είναι επωθηµένη µετά το Μέσο Ηώκαινο επάνω σε σχηµατισµούς της 

ενότητας Όσσας – Ολύµπου, οι οποίοι υπόκεινται τεκτονικά στην επώθηση των 

σχηµατισµών της Πελαγονικής Ζώνης. Αποτελείται από εναλλαγές µπλε 

σχιστολίθων, γνευσιοσχιστολίθων – γνευσίων και πρασινίτες ενώ συχνά συναντώνται 

ενστρώσεις µαρµάρων.  

Η ενότητα Όσσας (Ολύµπου), στα βορειοανατολικά περιθώρια της υδρολογικής 

λεκάνης της Κάρλας ως τεκτονικό παράθυρο υποκείµενο των µεταµορφωµένων 

σχηµατισµών της ενότητας Αµπελακίων και της Πελαγονικής ζώνης,  αποτελείται από 

σειρά κρυσταλλικών ασβεστολίθων και δολοµιτών λεπτοστρωµατωδών, 

πτυχωµένων, µε παρεµβολές φυλλιτών στα ανώτερα µέλη καθώς και από φλύσχη 

αποτελούµενο από φυλλίτες, σερικιτικούς και ανθρακικούς σχιστολίθους, 

σχιστολίθους, ενστρώσεις κρυσταλλικών ασβεστολίθων και κατά θέσεις ολισθολίθους 

της ανθρακικής σειράς.  

Οι πρόσφατες τεταρτογενείς αποθέσεις, στο πεδινό τµήµα της ευρύτερης 

περιοχής της πεδιάδας Κάρλας - Λάρισας. Αποτελούνται από υλικά ποικίλης 

κοκκοµετρίας ποταµοχειµαρρώδους ποτάµιας ή και λιµναίας προέλευσης. Η 

κοκκοµετρία των υλικών γενικά µειώνεται µε την αποµάκρυνση από τους κύριους 

κώνους των ποταµών και χειµάρρων που εκβάλλουν στην πεδινή ζώνη και 

αποτελούνται από αδροµερή υλικά. Προς τα ανατολικά όρια της ανατολικής 

Θεσσαλικής πεδιάδας οι αποθέσεις γίνονται πλέον λεπτόκκοκες µε µεγαλύτερη 

συµµετοχή λεπτοµερούς άµµου, πηλού, και αργιλοϊλυωδών σχηµατισµών. 
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2.2.3. Υδρογεωλογία 

Στην περιοχή µελέτης υπάρχουν τρείς βασικοί υδροφόροι σχηµατισµοί,  οι 

αργιλοαµµώδεις λιµναίες αποθέσεις, οι αδροµερείς προσχώσεις και κορήµατα και τα 

µάρµαρα (Υποστηρικτική Υδρογεωλογική Μελέτη 1999). Η διάταξη αυτών των 

σχηµατισµών είναι από την επιφάνεια προς µεγαλύτερα βάθη µε τη σειρά που 

αναφέρθηκαν παραπάνω. Οι τρείς βασικοί υδροφόροι ορίζοντες της περιοχής, 

αναπτύσσονται εντός των υδροφόρων αυτών σχηµατισµών, τοποθετηµένοι ο ένας 

πάνω στον άλλον (επάλληλοι ορίζοντες), µε µεγάλες διαφοροποιήσεις στην έκταση, 

το πάχος και το βάθος τους από την επιφάνεια από σηµείο σε σηµείο. Επίσης είναι 

πιθανή η απουσία ενός από τους τρείς σε κάποιο σηµείο της περιοχής µελέτης. Οι 

υδροφόροι αυτοί ορίζοντες είναι οι εξής:   

Ο υδροφόρος ορίζοντας των αργιλοαµµωδών λιµναίων αποθέσεων: 

Οι υδροφόροι ορίζοντες των αργιλοαµµωδών λιµναίων αποθέσεων 

τροφοδοτούνται από βροχοπτώσεις και διηθήσεις από τα κανάλια και είναι 

επιφανειακοί (φρεάτιοι) υδροφορείς. Η ποιότητα του νερού συνήθως είναι καλή ή 

µέτρια, ανάλογα µε την περιοχή και βαίνει βελτιούµενη καθώς ο κυριότερος 

παράγοντας επιβάρυνσης της ποιότητας τους είναι η αλατότητα των εδαφών, που  

µειώνεται µε τα χρόνια, λόγω της απόπλυσης των εδαφών.  

Οι Αργιλοαµµώδεις Λιµναίες Αποθέσεις αποτέθηκαν στον πυθµένα της λίµνης 

Κάρλας, στο πρόσφατο παρελθόν και πρόκειται για προσχώσεις που περιέχουν 

αργίλους µε ενδιαστρώσεις άµµων και λεπτών κροκάλων. Οι αποθέσεις αυτές 

σχηµατίζουν στρώµα πάχους 80 – 100m κατ’ ελάχιστο, που καλύπτει τον πυθµένα 

της αποξηραµένης λίµνης, και εκτίνεται σε ολόκληρη την έκταση της πρώην λίµνης 

Κάρλας και µέχρι τα νοτιοδυτικά του Στεφανοβικείου, µέχρι το Βελεστίνο. Το  στρώµα 

των αργιλικών επιφανειακών προσχώσεων έχει πολύ χαµηλή περατότητα και καθώς 

έχει µεγάλη έκταση, σχηµατίζει αδιαπέραστη οροφή για τα υποκείµενα υδροφόρα 

στρώµατα, δίνοντας την δυνατότητα σχηµατισµού υδροφόρων οριζόντων υπό πίεση 

σε αυτά.  

Ο υδροφόρος ορίζοντας των αδροµερών κροκαλολατυποπαγών: 

Οι υδροφόροι ορίζοντες των αδροµερών κροκαλολατυποπαγών τροφοδοτούνται 

πλευρικά, µέσω των κώνων των κορηµάτων και των χειµάρρων της περιοχής και 

βρίσκονται σε βάθος άνω των 25 – 50m. Η περατότητα  τους είναι υψηλή και η 

ποιότητα του νερού συνήθως χαρακτηρίζεται ως καλή, λόγω της συνεχούς 

τροφοδοσίας του και  της ανανέωσης του υπόγειου νερού. 

Οι Αδροµερείς προσχώσεις είναι µεγάλες ασβεστολιθικές κροκάλες ή λατύπες, 

χαλίκια, άµµοι και άργιλοι, προερχόµενοι από τη διάβρωση και αποσάθρωση των 
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µαρµάρων και των σχιστόλιθων των περιφερειακών ορεινών όγκων. Τα υλικά αυτά 

εναποτέθηκαν σε παλιότερες εποχές, µεταφερόµενα µε τους χείµαρρους, συγχρόνως 

µε την καταβύθιση της περιοχής. Η έκταση που καταλαµβάνει το στρώµα των 

αδροµερών προσχώσεων προς τα δυτικά δεν είναι προσδιορισµένη µε ακρίβεια, 

πιθανόν εκτείνεται µέχρι τις περιοχές Στεφανοβικείου, Αρµενίου και Ριζόµυλου, όπου  

γίνεται υπερεκµετάλλευση του υδροφόρου αυτού ορίζοντα από µεγάλο αριθµό 

αρδευτικών γεωτρήσεων. Με αποτέλεσµα το υδατικό ισοζύγιο να γίνει αρνητικό, ο 

υδροφόρος ορίζοντας να µεταβληθεί σε ελεύθερο, να µειωθεί το ενεργό πάχος του 

υδροφόρου στρώµατος και η υδραυλική αγωγιµότητα T και συνεπώς η 

αποδοτικότητα των γεωτρήσεων της περιοχής να µειωθεί. 

Ο υδροφόρος ορίζοντας των µαρµάρων (καρστικός): 

Τα Μάρµαρα αποτελούνται από ασβεστολιθικό υλικό, που είναι ευδιάλυτο στο 

νερό και συνεπώς έχουν µεγάλη υδροπερατότητα και το πάχος τους µεταξύ 20 – 

200m. Η Κάρλα, στην ανατολική πλευρά της έρχεται σε επαφή µε µάρµαρα και 

παλαιότερα  τα νερά της αποχετεύονταν προς των εξωτερικό χώρο, υπογείως, µέσω 

καταβόθρων, που είχαν δηµιουργηθεί στα µάρµαρα. Οι καταβόθρες αυτές 

διακρίνονται και σήµερα στην ανατολική πλευρά της. Η συνολική επιφάνεια των 

µαρµάρων που βρίσκονται εντός των ορίων της λεκάνης της Κάρλας ανέρχεται σε 

96,3 Km2. Επίσης µάρµαρα υπάρχουν και κάτω από τις προσχώσεις, που αποτελούν 

το υπόβαθρο της λεκάνης στο ανατολικό και νότιο τµήµα, εντός των οποίων 

αναπτύσσεται καρστικός υδροφόρος ορίζοντας. 

 

2.2.4  Έδαφος  

Τα εδάφη της περιοχής διακρίνονται σε: Αλλούβια, Κολλούβια και Αυτόχθονα. Τα 

αλλούβια εδάφη κυριαρχούν στο χώρο. Καλύπτουν όλη τη χαµηλή περιοχή της 

πεδιάδας της Κάρλας, και είναι λεπτόκοκκα, µε µεγάλο βάθος. Τα κολλούβια έχουν 

αναπτυχθεί στις περιοχές Καλαµακίου και Καναλίων, κατά µήκος των προπόδων του 

Πηλίου. Έχουν ποικίλο βάθος, µέση περίπου µηχανική σύσταση και σηµαντική 

περιεκτικότητα χαλικιών διαφόρων διαµετρηµάτων. Τα αυτόχθονα εδάφη 

συναντώνται στην προς το δυτικότερο τµήµα της περιοχής µελέτης. Το βάθος τους 

κυµαίνεται µεταξύ 0,5 και 2 m περίπου, είναι µέσης κοκκοµετρικής σύστασης και 

επικάθονται ασβεστολιθικών και σχιστολιθικών πετρωµάτων από την αποσάθρωση 

των οποίων προέρχονται. 
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2.2.5 Καθεστώς προστασίας  

Η περιοχή µελέτης είναι προστατευόµενη περιοχή, χαρακτηρισµένη ως «Περιοχή 

Οικοανάπτυξης Κάρλας – Μαυροβουνλιου – Κεφαλόβρυσου Βελεστίνου» 

(Π.Ο.Κα.Μα.ΚεΒε.). Πρόκειται για την χερσαία, υδάτινη και θαλάσσια περιοχή που 

βρίσκεται εκτός των ορίων οικισµών προ του 1923 και κάτω των 2000 κατοίκων των 

∆ήµων Λαρίσης, Νέσσωνος, Πλατυκάµπου, Λακέρειας, Αγιάς, Μελιβοίας Αρµενίου, 

Κιλελέρ του Ν. Λαρίσης και των ∆ήµων Κάρλας, Φερών και της Κ. Κεραµιδιού του Ν. 

Μαγνησίας. Η περιοχή αυτή υποδιαιρείται σε ζώνες προστασίας: 

Τη Ζώνη Α: χαρακτηρίζεται ως Περιοχή Προστασίας της Φύσης και περιλαµβάνει 

τµήµα του όρους Μαυροβούνι Θεσσαλίας.  

Τη Ζώνη Β1: χαρακτηρίζεται ως Περιοχή ∆ιαχείρισης Ορεινού Οικοσυστήµατος και 

Θαλάσσιας Ζώνης και περιλαµβάνει τµήµα του όρους Μαυροβούνι Θεσσαλίας, τµήµα 

του όρους Πηλίου και τη θαλάσσια ζώνη που περιβάλλει τις ακτές του 

Μαυροβουνίου. 

Τη Ζώνη Β2: χαρακτηρίζεται ως Περιοχή ∆ιαχείρισης Λιµναίου και Περιλίµνιου 

Οικοσυστήµατος και περιλαµβάνει την περιοχή της λίµνης Κάρλας και την ευρύτερη 

περιοχή αυτής. 

Τη Ζώνη Γ: χαρακτηρίζεται Περιοχή Ελεγχόµενων ∆ραστηριοτήτων και περιλαµβάνει 

το υπόλοιπο της λεκάνης απορροής  της λίµνης Κάρλας (Σχέδιο Κ.Υ.Α 112839/18-

12-2000). 

 

ΕΙΚΟΝΑ 2: Ζώνες προστασίας περιοχής µελέτης 
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2.3. Πορεία προς την αποξήρανση 

Το 1938-39 µε το άρθρο 2 του ν. 5800/33 «περί εξασφαλίσεως των δικαιωµάτων 

του ∆ηµοσίου επί των αποκαλύπτων εν Μακεδονία γαιών» καθορίζεται ανώτερη  

στάθµη  της λίµνης στα +48,5 m (155.000 στρ.) και κατώτερη στα +47,3 m (107.500 

στρ.). Τα επόµενα χρόνια πραγµατοποιήθηκαν αντιπληµµυρικά έργα, µε κατασκευή 

αντιπληµµυρικών αναχωµάτων στο δεξιό ανάχωµα του Πηνειού, µε σκοπό  την 

αποφυγή υπερχείλισης των πληµµυρικών υδάτων του Πηνειού στη λίµνη Κάρλα µε 

το ρέµα Ασµάκι, αποτέλεσµα των έργων αυτών ήταν και ο περεταίρω περιορισµό της 

έκτασης της λίµνης. Το µέγιστο βάθος της, περιορίστηκε από 5 m που ήταν µέχρι το 

1940, στα 2 m το 1950-55. Παρόλα αυτά τα πληµµυρικά φαινόµενα συνεχίστηκαν 

στην περιοχή. 

Λόγοι όπως οι συνεχείς διακυµάνσεις της στάθµης της λίµνης, ο συχνός 

πληµµυρισµός των παραλίµνιων περιοχών, η ανάγκη για αύξηση των 

καλλιεργήσιµων εκτάσεων καθώς και ο περιορισµός των επιδηµιών ελονοσίας στην 

περιοχή, οδήγησαν στην ανάθεση µελέτης  το 1959, από το Υπουργείο Γεωργίας, για 

την αξιοποίηση της πεδιάδας της Κάρλας. Η µελέτη προέβλεπε την κατασκευή 

σήραγγας απαγωγής µέρους του νερού της λίµνης προς τον Παγασητικού, την 

διατήρηση ενός ταµιευτήρα επιφάνειας 64.700 στρ. καθώς και την κατασκευή 

τάφρων πεδινών υδάτων. Από τα προβλεπόµενα έργα πραγµατοποιήθηκε µόνο η 

κατασκευή της σήραγγας προς τον Παγασητικό το 1961, µε αποτέλεσµα την πλήρη 

αποξήρανση της Κάρλας τον Οκτώβριο του 1962 και η κατασκευή των τάφρων 2Τ, 

3Τ, 4Τ, 5Τ, 6Τ. Μετά την αποξήρανση παρέµειναν κάποιες µικρές υδατοσυλλογές µε 

τη µορφή υγροτόπων σε διάφορα σηµεία της παλιάς λίµνης. 

Η αποξήρανση της λίµνης το 1962 µε την κατασκευή σήραγγας που διοχέτευσε τα 

νερά στον Παγασητικό δηµιούργησε πολλά περιβαλλοντικά προβλήµατα όπως την 

σηµαντική υποβάθµιση του υπόγειου υδροφορέα, την εισχώρηση του θαλάσσιου 

µετώπου σον υπόγειο ορίζοντα της περιοχής, την ρύπανση και εµφάνιση 

φυτοπλαγκτού στον Παγασητικό, την απώλεια της παραλίµνιας χλωρίδας και 

πανίδας, αλλαγές στο κλίµα της περιοχής, καταστροφή γεωτρήσεων και ξήρανση 

πηγών, διάβρωση και υποβάθµιση του εδάφους. Η αποξήρανση  της λίµνης είχε και 

κοινωνικές επιπτώσεις, όπως απώλεια εισοδήµατος για πολλές οικογένειες, κυρίως 

όσες ασχολούνταν µε την αλιεία, µε αποτέλεσµα την εσωτερική και εξωτερική 

µετανάστευση, εµφάνιση ρηγµάτων σε κατοικηµένες περιοχές µε ότι συνεπάγεται 

αυτό και προβλήµατα στην υδροδότηση των οικισµών της περιοχής.   
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Τα οφέλη για την περιοχή, από την αποξήρανση, δεν ήταν τα αναµενόµενα καθώς 

τα εδάφη που απελευθερώθηκαν δεν ήταν αποδοτικά και κατάλληλα για καλλιέργεια 

και οι πληµµύρες συνέχισαν να προκαλούν σοβαρά προβλήµατα στην περιοχή. 

Σήµερα η λίµνη Κάρλα βρίσκεται σε διαδικασία ανασύστασης µε τροφοδοσία από τον 

Πηνειό ποταµό, παρ’ όλα αυτά πολλά από τα περιβαλλοντικά προβλήµατα 

παραµένουν. 

 

2.4. Επανασύσταση της λίµνης Κάρλας 

2.4.1. Σκοπός και στόχοι του έργου 

Τα πολυάριθµα περιβαλλοντικά και κοινωνικά προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν 

στην περιοχή µε την αποξήρανση της λίµνης Κάρλας, οδήγησαν στην εκπόνηση 

µεγάλου αριθµού µελετών για την επαναδηµιουργία της λίµνης. Το 1995 εκπονήθηκε 

η ’’Οριστική Μελέτη Ταµιευτήρα Κάρλας και συναφών έργων’’ µε βάση προµελέτη 

του 1982. Το 1999 εκπονήθηκε και Περιβαλλοντική Τεχνική Έκθεση, µελέτη κόστους 

– οφέλους και λοιπές υποστηρικτικές µελέτες και δηµοπρατήθηκε η κατασκευή των 

έργων. Σήµερα τα έργα επανασύστασης της λίµνης Κάρλας βρίσκονται σε φάση 

κατασκευής. Οι µελέτες αυτές καθιστούν ως πρωταρχικό σκοπό του έργου 

ανασύστασης της λίµνης Κάρλας, την αποκατάσταση της οικολογικής ισορροπίας της 

περιοχής της πρώην λίµνης Κάρλας και ως δευτερεύον σκοπό την αντιπληµµυρική 

προστασία της ευρύτερης περιοχής, την αποκατάσταση του υπόγειου υδροφόρου 

ορίζοντα και την εξασφάλιση επαρκών ποσοτήτων νερού από γεωτρήσεις για την 

ύδρευση του Βόλου. 

Ειδικότερα τα αναµενόµενα αποτελέσµατα από την ολοκλήρωση των έργων 

επαναδηµιουργίας της λίµνης Κάρλας είναι τα παρακάτω: 

� Αποκατάσταση της οικολογικής ισορροπίας στην περιοχή, µε τη δηµιουργία 

µιας µεγάλης υγροτοπικής έκτασης µε στόχο τη µερική τουλάχιστον 

αποκατάσταση του παρόχθιου και υδάτινου οικοσυστήµατος που προϋπήρχε 

της αποξήρανσης της λίµνης. Πιο συγκεκριµένα αναµένεται η µερική 

αποκατάσταση του µικροκλίµατος της περιοχής και η µερική αποκατάσταση 

της χλωρίδας και της πανίδας της περιοχής. Όσον αφορά τα πουλιά 

επιδιώκεται η επανεγκατάσταση ειδών που προϋπήρχαν στην περιοχή, η 

εγκατάσταση απειλούµενων ειδών και η διαχείµαση ορισµένων από αυτά ή η 

χρήση του υγρότοπου ως ενδιάµεσο σταθµό για τα µεταναστευτικά είδη.  

� Βιώσιµη διαχείριση των υδατικών πόρων της περιοχής, µε τη συλλογή και 

αξιοποίηση των νερών απορροής από τις γύρω λεκάνες, αξιοποίηση µε 
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ελεγχόµενο τρόπο των χειµερινών παροχών του Πηνειού, που πριν την 

κατασκευή των αναχωµάτων του συνέβαλλαν σηµαντικά στην τροφοδοσία 

της λίµνης και εφαρµογή σχεδίου ελεγχόµενης εκµετάλλευσης του υπόγειου 

υδροφορέα. Οι παραπάνω ενέργειες θα δώσουν τη δυνατότητα 

υποκατάστασης της χρήσης υπόγειου νερού για άρδευση µε νερό της λίµνης 

και ενίσχυση της ύδρευσης της µείζονος περιοχής Βόλου µε καλής ποιότητας 

υπόγειο νερό. Επίσης θα επιτευχθεί αποκατάσταση του υπόγειου ορίζοντα 

που βρίσκεται σε καθεστώς υπερεκµετάλλευσης, καθώς και η υποχώρηση 

του θαλασσινού µετώπου που έχει εισχωρήσει σε αυτόν. Τέλος τα έργα αυτά 

θα συµβάλλουν στον περιορισµό των πληµµυρικών φαινοµένων και στην 

προστασία του Παγασητικού κόλπου από ποιοτικά επιβαρυµένες απορροές. 

� Ενίσχυση της οικονοµικής και πολιτιστικής δραστηριότητας στην περιοχή, µε 

τη δηµιουργία συνθηκών βιώσιµης ανάπτυξης µέσα από τη δηµιουργία 

υποδοµών κατάλληλων για την ανάπτυξη του οικοτουρισµού, 

δραστηριοτήτων αναψυχής και απασχόλησης και την ανάδειξη της ιστορικής 

σηµασίας της περιοχής. 

 

2.4.2. Περιγραφή του έργου 

Ορισµένα έργα που κατασκευάστηκαν κατά την αποξήρανση χρησιµοποιούνται 

και σήµερα για να εξυπηρετήσουν τους σκοπού τον έργου επαναδηµιουργίας της 

λίµνης Κάρλας. Τα έργα αυτά περιγράφονται παρακάτω: 

Αναχώµατα: Κατασκευάστηκαν στο τµήµα του Πηνειού από τη Λάρισα µέχρι τη 

Γυρτώνη, διαµορφώνοντας µια κοίτη παροχετευτικής ικανότητας 2000m3/sec, µε 

σκοπό την προστασία της πεδιάδας Λάρισας – Κάρλας από τις πληµµύρες του 

ποταµού. 

Τάφρος 1Τ: Συλλέγει τα νερά των χαµηλών εκτάσεων της πεδιάδας µε σκοπό να τα 

διοχετεύσει στη σήραγγα Κάρλας. Στο αρχικό τµήµα της τάφρου 1Τ, συµβάλλου και 

οι τάφροι 8Τ και 9Τ. 

Τάφρος 2Τ: Συλλέγει τα νερά των νοτιοδυτικών µεσαίων εκτάσεων της πεδιάδας µε 

σκοπό να τα διοχετεύσει στη σήραγγα Κάρλας. Στην τάφρο 2Τ, καταλήγουν και οι 

τάφροι 3Τ έως 7Τ. 

Σήραγγα Κάρλας: Με µήκος 10.120m, επιφάνεια πεταλοειδούς διατοµής 4,35m2, 

υψόµετρο εισόδου 48,25m, κλίση 0,15% και παροχετευτική ικανότητα 8,5m3/sec, 

διοχετεύει τα νερά της πεδιάδας Λάρισας – Κάρλας στο Παγασητικό κόλπο. 

Συλλεκτήρας Σ1: Με µήκος 37km, συλλέγει τα νερά των περισσοτέρων ρευµάτων της 

νοτιοδυτικής λεκάνης και τα διοχετεύει στον Πηνειό.  
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Τα   νέα έργα που περιλαµβάνει το σχέδιο ανασύστασης της λίµνης Κάρλας είναι 

τα εξής:  

Ταµιευτήρας Κάρλας: Προβλέπεται η δηµιουργία τεχνητής λίµνης, µέσου βάθους 

4,5m, έκτασης 42.000στρ, στο χαµηλότερο τµήµα της παλιάς λίµνης Κάρλας, 

τροφοδοτούµενη από τις απορροές των λεκανών της γύρω περιοχής και από τα 

χειµερινά νερά του Πηνειού. Ο ταµιευτήρας Κάρλας διαµορφώνεται από την 

κατασκευή δύο αναχωµάτων, ενός δυτικού και ενός ανατολικού, συνολικού µήκους 

12.780m. Επίσης προβλέπεται η κατασκευή άλλων τριών αναχωµάτων (∆υτικό, 

Κεντρικό και Ανατολικό κατά µήκος τµηµάτων της βόρειας όχθης του ταµιευτήρα που 

διαθέτει γεωλογικό υπόβαθρο από µάρµαρα) συνολικού µήκους 7.200m, µε σκοπό 

την αποφυγή διαφυγών νερού. Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνονται οι 

χαρακτηριστικές στάθµες λειτουργίας του ταµιευτήρα, οι επιφάνειες κατάκλισης (σε 

στρ.) και η χωρητικότητα (σε m3) που αντιστοιχούν σε αυτές τις στάθµες. Η στέψη του 

αναχώµατος διαµορφώθηκε στα +52,5m, ενώ το χαµηλότερο σηµείο του πυθµένα 

βρίσκεται στα 43,5m. 

Πίνακας 1: Στάθµες λειτουργίας ταµιευτήρα Κάρλας 

Στάθµη Υψόµετρο Επιφάνεια Χωρητικότητα 

Κατώτατη +46,6 34.650 57, 01 

Ανώτατη άρδευσης +48,8 35.450 141,14 

Ανώτατη πληµµυρών +50 35.800 183,88 

 

 Συλλεκτήρες: Οι συλλεκτήρες κατασκευάζονται µε σκοπό την τροφοδοσία της λίµνης 

µε νερά από την απορροή των ορεινών λεκανών και την αντιπληµµυρική προστασία 

των πεδινών περιοχών. Οι συλλεκτήρες που εκβάλλουν στον ταµιευτήρα είναι ο Σ3, 

Σ4, Σ6 και Σ7. 

� Ο συλλεκτήρας Σ3, συλλέγει νερά από τις ανατολικές και νοτιοανατολικές, 

ορεινές και ηµιορεινές λεκάνες απορροής της περιοχής µελέτης, 

συµπεριλαµβανοµένης και της λεκάνης του Αλµυρού (χειµ. Άµυρος και ρέµα 

Ανάβρας). Επίσης, από την προµελέτη προβλέπεται η αντιπληµµυρική 

προστασία της κλειστής λεκάνης Καλοχωρίου, µε την κατασκευή σήραγγας 

αποχέτευσης µήκους 540m  που θα διοχετεύει στο συλλεκτήρα Σ3 και µέσω 

αυτού στον ταµιευτήρα Κάρλας, τα νερά του χειµ. Συκουριώτη τα οποία 

δηµιουργούν το έλος Καλοχωρίου (Τόϊβασι).  

� Ο συλλεκτήρας Σ4, συλλέγει νερά από τις νότιες και νοτιοδυτικές ορεινές και 

ηµιορεινές λεκάνες απορροής της περιοχής µελέτης, καθώς και τα νερά της 

Κύριας Τάφρου 2Τ. 
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� Ο συλλεκτήρας Σ6, συλλέγει νερά από τις λεκάνες απορροής των υψωµάτων, 

νοτιοδυτικά της Κοινότητας Κερασιάς και εκβάλλει στον ταµιευτήρα αφού 

παρακάµψει το νότιο άκρο του ανατολικού αναχώµατος. 

� Ο συλλεκτήρας Σ7, συλλέγει νερά από τις λεκάνες απορροής των υψωµάτων 

που εκτείνονται γύρω από την Κοινότητα Καναλίων και εκβάλλει στον 

ταµιευτήρα, αφού παρακάµψει το βόρειο άκρο του ανατολικού αναχώµατος. 

Αντλιοστάσια: Ακόµα τα έργα περιλαµβάνουν την κατασκευή αντλιοστασίων για την 

άντληση των οµβρίων υδάτων των χαµηλών περιοχών γύρω από την λίµνη µε στόχο 

την περαιτέρω τροφοδοσία της λίµνης και την αντιπληµµυρική προστασία των 

περιοχών αυτών.   

� Το αντλιοστάσιο DP1 µε παροχή 24 m3/sec, θα κατασκευαστεί στο 

Συγκρότηµα Αντλιοστασίων Πέτρας, µε σκοπό να ανυψώνει στον ταµιευτήρα 

µέρος της πληµµυρικής παροχής της Κύριας Τάφρου 1Τ, που δεν µπορεί να 

αποµακρύνει η παροχετευτική ικανότητα της σήραγγας της Κάρλας. Η 

λειτουργία των αντλιών ελέγχεται από τη στάθµη στην Ενωτική Τάφρο έξω 

από το αντλιοστάσιο ενώ προβλέπεται στάθµη συναγερµού στην περίπτωση 

υπέρβασης κάποιας από τις στάθµες αυτές. Την καλοκαιρινή περίοδο θα 

λειτουργούν κατά κανόνα οι αντλίες στράγγισης µε µέγιστη παροχή 2m3/sec 

(2 αντλίες από 1,0m3/sec η κάθε µία) και σε περίπτωση που η παροχή είναι 

µεγαλύτερη θα τίθεται σε λειτουργία και µία ή περισσότερες από τις αντλίες 

αποχέτευσης µε σύστηµα κυκλικής εναλλαγής. Οι αντλίες στράγγισης θα 

τίθενται σε λειτουργία όταν η στάθµη νερού στην ΕΤ φτάνει στο +43,90 κα οι 

αντλίες του DP1 όταν η στάθµη νερού στην ΕΤ φτάνει στο +44,00. 

� Το αντλιοστάσιο DP2 µε παροχή 3,6 m3/sec, θα κατασκευαστεί στο µέσο του 

µήκους του ανατολικού αναχώµατος του ταµιευτήρα, µε σκοπό να ανυψώνει 

στον ταµιευτήρα τα πεδινά νερά (αποχέτευσης – στράγγισης) της περιοχής 

Καναλιών – Κερασιάς. Η λειτουργία των αντλιών ελέγχεται από τη στάθµη στη 

Στραγγιστική Τάφρο έξω από το αντλιοστάσιο και προβλέπεται στάθµη 

συναγερµού στην περίπτωση υπέρβασης κάποιας από τις στάθµες αυτές. 

Την καλοκαιρινή περίοδο θα λειτουργούν κατά κανόνα οι αντλίες στράγγισης 

και σε περίπτωση που η παροχή είναι µεγαλύτερη θα τίθεται σε λειτουργία και 

µία ή περισσότερες από τις αντλίες αποχέτευσης µε σύστηµα κυκλικής 

εναλλαγής.  

� Επτά αντλιοστάσια άρδευσης (IP1 ως IP7) και οι τροφοδοτούµενες από αυτά 

κύριες διώρυγες, θα διοχετεύουν τα νερά του Ταµιευτήρα στο αρδευτικό 
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δίκτυο ανοικτών διωρύγων, που καλύπτει τις Ζώνες και Υποζώνες, στις 

οποίες έχει διαιρεθεί η προς αξιοποίηση περιοχή. 

Τάφρος 2Τ ή Κύρια Τάφρος Νίκης: Αποτελεί τµήµα της διώρυγας µεταφοράς των 

νερών του Πηνειού ποταµού προς τον ταµιευτήρα, που αποτελείται από Νέα Κύρια 

∆ιώρυγα 2∆ και τµήµατα των τάφρων 6Τ, 7Τ, 2Τ και το αρχικό (κατάντη) τµήµα του 

Συλλεκτήρα Σ4. Επίσης, παίζει σηµαντικό ρόλο και στη αποχέτευση και 

αντιπληµµυρική προστασία της περιοχής. 

Τα έργα ασφαλείας υπερχείλισης της λίµνης: Στον κόµβο Πέτρας παροχής Q = 

500m3/sec για την περίπτωση που υπερβεί η στάθµη της λίµνης το +50m, 

προβλέπεται ο κατακλίσµός της χαµηλής περιοχής, από τα υπερχειλίζοντα νερά 

καθώς και η απαγωγή τους µέσω της υφιστάµενης αποστραγγιστικής σήραγγας 

Κάρλας προς τον Παγασητικό µε τον ρυθµό που επιτρέπει η παροχετευτική 

ικανότητα της (8,5 m3/sec). 

Έργα τροφοδότησης του ταµιευτήρα Κάρλας από τον ποταµό Πηνειό: Τα 

απαιτούµενα έργα µεταφοράς νερού προς την Κάρλα είναι το αντλιοστάσιο στη θέση 

Καραούλι δυναµικότητας 14 m3/sec, η διώρυγα 2∆, οι τάφροι 2Τ, 6Τ, 7Τ και ο 

συλλεκτήρας Σ4. Προβλέπεται η τροφοδότηση της λίµνης µέχρι και 100 εκ. m3 και 

κατά µέσο όρο 80 εκ. m3 το χρόνο και η απόληψη θα γίνεται τους µήνες Νοέµβριο 

µέχρι Μάρτιο και εφόσον η στάθµη του ταµιευτήρα είναι χαµηλότερη από ανώτατη 

στάθµη άρδευσης (+48,8m). Οι απολήψεις από τον Πηνειό θα πρέπει να σταµατούν 

όταν :  

� Η παροχή του ποταµού υπερβαίνει τα 250 m3/sec ή σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις τα 350m3/sec, προκειµένου να περιορίζεται η είσοδος φερτών 

υλικών (σε σύρση και σε αιώρηση) στην τάφρο προσαγωγής και στο 

αντλιοστάσιο και κατά συνέπεια η µεταφορά τους στον ταµιευτήρα Κάρλας. 

Με βάση την υδραυλική Προµελέτη, υπολογίζεται ότι από τον συνολικό όγκο 

των 280.000 m3 φερτών υλικών που αναµένεται να συγκεντρώνονται στον 

ταµιευτήρα λαµβάνοντας υπόψη και τις λεκάνες απορροής των συλλεκτήρων 

του, τα 100.000  m3 θα προέρχονται από τον Πηνειό. 

� Η στάθµη του ταµιευτήρα Κάρλας βρίσκεται πάνω από την Ανώτατη Στάθµη 

Λειτουργίας (+48,80 m). 

� Σε περίπτωση έντονης βροχόπτωσης στην πεδιάδα Λάρισας, καθώς τα 

14m3/sec εξαντλούν την παροχετευτικότητα του συστήµατος των τάφρων που 

µεταφέρουν το νερό στην Κάρλα.  

Έργα βελτιστοποίησης των λειτουργιών της λίµνης ως υγροβιότοπου: 

Συµπεριλαµβάνουν την κατασκευή τριών νησίδων ορνιθοπανίδας, ενός αβαθούς 
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υγροτόπου καθαρισµού νερών αποστράγγισης και υγροτόπου στήριξης της φυσικής 

αναπαραγωγής ψαριών συνολικής έκτασης 1100στρ.  

Αποκατάσταση των παρόχθιων φυτικών οικοσυστηµάτων: Για την επίτευξη αυτού 

προβλέπεται δηµιουργία φυτικών οικοσυστηµάτων στην εξωτερική πλευρά του 

δυτικού αναχώµατος και στο περιµετρικό όριο των ανατολικών και νότιων ακτών της 

λίµνης  µε τη φύτευση περίπου 14.000 δέντρων, σε σηµεία που προσφέρονται για 

την ανάπτυξη της βλάστησης µε στόχο την ολοκλήρωση της διαµόρφωσης του 

υγροτόπου. 

Έργα υποδοµών οικοτουριστικής ανάπτυξης, κατασκευή Μουσείου και Κέντρου 

Περιβαλλοντική Πληροφόρησης, µε σκοπό την προσέλκυση επισκεπτών για 

περιβαλλοντική εκπαίδευση και ήπιες τουριστικές δραστηριότητες καθώς και την 

προβολή ενός προτύπου έργου πολλαπλού χαρακτήρα µε ισχυρή περιβαλλοντική 

διάσταση. 

 Έργα ορεινής υδρονοµίας: Τα έργα αυτής της κατηγορίας περιλαµβάνουν 1075στρ. 

αναδάσωσης σε καµένες περιοχές, 17 αναβαθµούς σε πεδινές περιοχές και 50 

αναβαθµούς σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές. Στοχεύουν στην ανάσχεση των 

επιφανειακών διαβρώσεων των ορεινών λεκανών  στη περιοχή γύρω από τη λίµνη 

ώστε να περιοριστεί η µεταφορά φερτών υλικών προς τη λίµνη και τους συλλεκτήρες. 

Έργα µεταφοράς νερού  για αρδευτικούς σκοπούς: Στόχος των έργων αυτών είναι η 

µεταφορά νερού από τη λίµνη στις γειτνιάζουσες πεδινές περιοχές για άρδευση, 

µειώνοντας έτσι τις αντλήσεις από τον υπόγειο υδροφορέα, συµβάλλοντας 

παράλληλα και στην ανανέωση των υδάτων της λίµνης. Τα αρδευτικά έργα 

στοχεύουν στην άρδευση 137.000στρ. (29.000 στο Ν. Λαρίσης και 108.000 στο Ν. 

Μαγνησίας) από τα οποία η καθαρή αρδευόµενη έκταση είναι 107.000στρ. και η 

σηµερινή πληµµελώς αρδευόµενη έκταση 92.500στρ. Ο διαθέσιµος όγκος νερού για 

άρδευση από την λίµνη Κάρλα ανέρχεται σε 60 εκ. m3. Η προς άρδευση περιοχή 

χωρίζεται στις ζώνες Ζ1 έως Ζ8 , για ορισµένες από αυτές προβλέπονται µόνιµα 

έργα άρδευσης και για άλλες προσωρινά. Στα  µόνιµα έργα συµπεριλαµβάνονται τα 

αντλιοστάσια Αο, Α1, Α2 και Α3 µε τους αντίστοιχους καταθλιπτικούς αγωγούς, η 

∆ιώρυγα Μεταφοράς ∆1, δεξαµενές αναρρύθµισης, δίκτυο υπόγειων σωληνωτών 

αγωγών, αποχετευτικό, και αγροτικό οδικό δίκτυο. Ενώ τα προσωρινά αναφέρονται 

σε πρόχειρες κινητές θυρίδες φραγµάτων στις κοίτες τάφρων αποχέτευσης. 

Έργα ενίσχυσης της ύδρευσης µείζονος περιοχής Βόλου: Ένας από τους σκοπούς 

του έργου ανασύστασης της λίµνης Κάρλας είναι και η ενίσχυση της ύδρευσης της 

µείζονος περιοχής Βόλου, κυρίως στους οικισµούς Στεφανοβικείου, Ριζόµυλου και 

Βελεστίνου, µε καλής ποιότητας υπόγειο νερό.  Η περιοχή σήµερα εξυπηρετείται από 
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πηγαία νερά του Πηλίου και από γεωτρήσεις, η συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση σε νερό 

έχει οδηγήσει σε υπεράντληση του υπόγειου ορίζοντα. Για το σκοπό αυτό 

πραγµατοποιήθηκε µελέτη για να εκτιµηθεί η ασφαλής ποσότητα υπογείου νερού, 

κατάλληλης ποιότητας για ύδρευση, που µπορεί να αντλείται ετησίως από τα υπόγεια 

υδροφόρα στρώµατα. Η παραγωγή νερού στην µείζονα περιοχή του Βόλου ανέρχεται 

σήµερα σε 15,2 εκατ. m3 το χρόνο, εκτιµάται  όµως ότι η κατανάλωση για το έτος 

2031 θα ανέλθει περίπου στα 19,5 εκ. m3 ετησίως µε αποτέλεσµα να χρειάζονται 4,3 

m3 ετησία επιπλέον ποσότητα υδρευτικού νερού. Η επιπλέον αυτή ποσότητα, ειδικά 

κατά τη ξηρή περίοδο Αυγούστου – Σεπτεµβρίου αναµένεται να καλυφθεί από τα νέα 

έργα ενίσχυσης της ύδρευσης Βόλου. Στόχος είναι να αντλούνται τα 6.840.000 m3 

νερού της σηµερινής υδρευτικής κατανάλωσης των υδρογεωτρήσεων µόνο από τον 

Κάµπο της Κάρλας, µε δυνατότητα να αυξάνεται η ποσότητα αυτή σε 10.600.000m3 

κατά τα πολύ ξηρά έτη. Τα έργα που προβλέπονται περιλαµβάνουν τη διάνοιξη και 

τον εξοπλισµό 50 γεωτρήσεων, µε παροχή άντλησης 50m3/ώρα και χρόνο άντλησης 

18 ώρες την ηµέρα, ικανές να τροφοδοτήσουν την πόλη του Βόλου µέχρι 45.000 m3 

την ηµέρα ή 10.600.000 m3 ετησίως µε ποιοτικώς άριστο νερό, 9,5 km κεντρικού 

αγωγού µεταφοράς και 33 km δικτύου συλλογής νερού από τις γεωτρήσεις. 

Ποσότητα κατά 55% πάνω από τη σηµερινή ποσότητα που προέρχεται από τις 

γεωτρήσεις (6.840.000 m3) που υδρεύουν την περιοχή του Βόλου. Τα έργα θα 

πραγµατοποιηθούν σε δύο φάσεις (Ά & ΄Β Φάση).   
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ΕΙΚΟΝΑ 3: Τεχνικά έργα 

 

2.4.3. Πορεία των έργων 

Τα έργα των οποίων η κατασκευή έχει ολοκληρωθεί είναι: 

� Αναχώµατα συνολικού µήκους 22,8km. 

� Συλλεκτήρες µήκους 16km. Ο συλλεκτήρας Σ3 δεν έχει ολοκληρωθεί, µε 

αποτέλεσµα να χρησιµοποιείται προς το παρόν µόνο για τη στράγγιση των 

ορεινών περιοχών βορειοανατολικά του έργου και τη µεταφορά αυτών των 

στραγγισµάτων στον ταµιευτήρα Κάρλας. Ενώ από τον Σ4 κατασκευάστηκαν 

µόνο τα έργα εκβολής τους, παρόλο που θεωρείται πολύ σηµαντικό έργο για 

την ολοκληρωµένη αντιπληµµυρική προστασία της ευρύτερης περιοχής. 

� Αντλιοστάσια αποχέτευσης. 

� Νησίδες ορνιθοπανίδας. 

Τα έργα τα οποία βρίσκονται σε φάση κατασκευής είναι: 

� Έργα ενίσχυσης της ύδρευσης της µείζονος περιοχής Βόλου (Ά Φάση). Η Ά 

φάση περιλαµβάνει την κατασκευή και εκµετάλλευση του βόρειου πεδίου µε 

24 γεωτρήσεις και 17,6 km δίκτυο συλλογής (Α1 φάση) και την κατασκευή, 
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σύνδεση και εκµετάλλευση µέρους του νότιου πεδίου µε άλλες 15 γεωτρήσεις 

και 7,7 km δίκτυο συλλογής.  

� Έργα ανάδειξης περιβάλλοντος. 

Η κατασκευή των υπολοίπων προβλεπόµενων έργων για την ολοκλήρωση του έργου 

επαναδηµιουργίας της Κάρλας, δεν έχει ξεκινήσει ακόµα. 

 

2.4.4. Περιγραφή λειτουργίας του ταµιευτήρα Κάρλας 

Ο ταµιευτήρας τροφοδοτείται από τα όµβρια ύδατα της λεκάνης απορροής του, τις 

απευθείας κατακρηµνίσεις µέσα στη λίµνη και από την άντληση των χειµερινών 

υδάτων του Πηνειού. Τα νερά των ορεινών υπολεκανών διοχετεύονται στον 

ταµιευτήρα µε φυσική ροή µέσω των συλλεκτήρων Σ3, Σ4, Σ6 και Σ7, ενώ τα νερά 

των χαµηλών υπολεκανών αντλούνται µε τα αντλιοστάσια DP1 στον κόµβο Πέτρας 

και DP2 στον κόµβο Καναλιών. Η συνολική ετήσια απορροή της λεκάνης ανέρχεται 

στα 20 – 35 εκατ. m3.  Η ετήσια απορροή από τις απευθείας κατακρηµνίσεις 

ανέρχεται στα 15 – 19 εκατ. m3. Τέλος τα χειµερινά νερά του Πηνειού αντλούνται µε 

το αντλιοστάσιο στη θέση Καραούλι και διοχετεύονται στην Κάρλα µε φυσική ροή 

µέσω της διώρυγας 2∆, και των τάφρων 6Τ, 7Τ, 2Τ και του συλλεκτήρα Σ4 που 

αναµένεται να κατασκευαστεί, ενώ η ετήσια απόληψη νερού από τον ποταµό 

ανέρχεται στα 80 – 110 εκατ. m3.  

Οι απώλειες του ταµιευτήρα προέρχονται από διαφυγές προς τον υπόγειο 

ορίζοντα της τάξης των 20 – 25 εκατ. m3 ετησίως, από εξάτµιση της τάξης των 38 

εκατ. m3 και από απολήψεις νερού για αρδευτικούς σκοπού και την εξυπηρέτηση των 

αναγκών των έργων περιβαλλοντικής ανάδειξης. Η µέγιστη ποσότητα νερού που 

µπορεί να αντληθεί από τον ταµιευτήρα µε βάση τις καθορισµένες στάθµες 

λειτουργίας του ανέρχεται στα 60 εκατ. m3. 

Όσον αφορά τα υπόγεια νερά, ο υπόγειος ορίζοντας της περιοχής βρίσκεται σε 

καθεστώς υπεράντλησης, καθώς αντλούνται 40,8 εκατ. m3 νερού ετησίως από αυτόν, 

για αρδευτικούς (37 εκατ. m3)  και υδρευτικούς (3,8 εκατ. m3) σκοπούς. Η 

υδρογεωλογική µελέτη του έργου προβλέπει τη µείωση αυτής της αντλούµενης 

ποσότητας στα 23 εκατ. m3, για το σκοπό αυτό προβλέπεται η κάλυψη της 

µεγαλύτερης ποσότητας των αναγκών για άρδευση, 53  εκατ. m3, από τα νερά της 

Κάρλας και µόνο τα 7,4 εκατ. m3 από υπόγεια νερά. Τα υπόλοιπα 15,5 εκατ. m3 που 

είναι δυνατό να αντληθούν από τον υπόγειο ορίζοντα θα χρησιµοποιηθούν για την 

ενίσχυση της ύδρευση της µείζονος περιοχής Βόλου καθώς η ποιότητα τους είναι 

κατάλληλη για το σκοπό αυτό. 
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Τέλος στην περιοχή προβλέπεται η λειτουργία συστήµατος περιβαλλοντικής 

παρακολούθησης του έργου καθώς και σύστηµα περιβαλλοντική λειτουργιάς της 

γεωργίας και της κτηνοτροφίας, µε σκοπό τη διατήρηση και την προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Ο∆ΗΓΙΑ 2000/60/EC 

 

3.1.Σκοπος 

Για την θέσπιση κοινής πολιτικής στον τοµέα της διαχείρισης των υδατικών 

πόρων, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τέθηκε σε εφαρµογή η Οδηγία 2000/60/ΕΚ στις 23 

Οκτωβρίου 2000 µε σκοπό «την επίτευξη καλής οικολογικής κατάστασης όλων των 

υδάτων µέχρι το 2015». Σύµφωνα µε την Οδηγία αυτή «το ύδωρ δεν είναι εµπορικό 

προϊόν όπως όλα τα άλλα, αλλά αποτελεί κληρονοµιά που πρέπει να προστατεύεται 

και να τυγχάνει της κατάλληλης µεταχείρισης». Η Οδηγία 2000/60/ΕΚ θέτει 

ποιοτικούς, οικολογικούς και ποσοτικούς στόχους για την προστασία των υδάτινων 

οικοσυστηµάτων και την καλή κατάσταση όλων των υδατικών πόρων και θέτει ως 

κεντρική ιδέα την ολοκληρωµένη διαχείριση τους στη γεωγραφική κλίµακα των 

Λεκανών Απορροής Ποταµών. 

 Η έννοια της «Περιοχής Λεκάνης Απορροής», σύµφωνα µε την Οδηγία, 

περιλαµβάνει τα εσωτερικά επιφανειακά (ποταµοί, λίµνες), τα υπόγεια ύδατα, τα 

µεταβατικά (δέλτα, εκβολές ποταµών) και τα παράκτια οικοσυστήµατα. Επίσης, ως 

«Οικολογική κατάσταση» νοείται η ποιοτική έκφραση της διάρθρωσης και της 

λειτουργιάς υδάτινων οικοσυστηµάτων, επιφανειακών υδάτων και «Καλή οικολογική 

κατάσταση», όταν η κατάσταση ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος ταξινοµείται ως 

καλή, σύµφωνα µε το παράρτηµα V. 

Σκοπός της οδηγίας είναι η θέσπιση πλαισίου για την προστασία των εσωτερικών 

επιφανειακών, των µεταβατικών, των παράκτιων και των υπόγειων υδάτων. Πιο 

συγκεκριµένα η Οδηγία στοχεύει: 

� Στην αποτροπή της περαιτέρω επιδείνωσης, στην προστασία και στη 

βελτίωση της κατάστασης των υδάτινων οικοσυστηµάτων. 

� Στη βιώσιµη διαχείριση του νερού.  

� Στην υιοθέτηση ειδικών µέτρων για την µείωση ή τη σταδιακή παύση των 

απορρίψεων, εκποµπών και διαρροών ουσιών προτεραιότητας. 

� Στην προοδευτική µείωση της ρύπανσης των υπογείων υδάτων και στην 

αποτροπή της περαιτέρω µόλυνσή τους. 

� Στον περιορισµό των επιπτώσεων από πληµµύρες και ξηρασίες, ώστε να 

εξασφαλίζεται επαρκής παροχή επιφανειακού και υπόγειου νερού καλής 

ποιότητας, η µείωση της ρύπανσης των υπόγειων υδάτων, η προστασία των 

χωρικών και θαλάσσιων υδάτων και η επίτευξη των στόχων των σχετικών 

διεθνών συµφωνιών. 
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3.2.Εφαρµογή 

Η εφαρµογή της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ περιλαµβάνει τα εξής βασικά στοιχεία: 

� Τον συντονισµό διοικητικών ρυθµίσεων σε περιοχές λεκάνης απορροής 

ποταµού (Άρθρο 3), που περιλαµβάνει τον προσδιορισµό των λεκανών 

απορροής ποταµών (ΛΑΠ), των παράκτιων και υπόγειων υδάτων, των 

φορέων διαχείρισης και των διεθνών ΛΑΠ καθώς και την ανάπτυξη 

συνεργασίας µεταξύ των κρατών-µελών.  

� Την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων (Άρθρο 4), που περιλαµβάνει την 

εφαρµογή των αναγκαίων µέτρων για την πρόληψη της υποβάθµισης, την 

προστασία και την αποκατάσταση υδάτινων σωµάτων εντός των ορισµένων 

προθεσµιών, τον χαρακτηρισµό των τεχνιτών ή ιδιαιτέρως τροποποιηµένων 

υδατικών σωµάτων καθώς και τον καθορισµό των υδατικών σωµάτων που 

δεν είναι δυνατή η επίτευξη των στόχων ή δεν είναι δυνατή η επίτευξη των 

στόχων εντός των προβλεπόµενων προθεσµιών. 

� Την περιβαλλοντική και οικονοµική ανάλυση (Άρθρο 5), που περιλαµβάνει την 

ανάλυση των χαρακτηριστικών των ΛΑΠ, την ανάλυση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων κάθε ανθρώπινης δραστηριότητας και την οικονοµική ανάλυση 

χρήσεων νερού.  

� Την κατάρτιση µητρώων προστατευόµενων περιοχών που βρίσκονται σε 

κάθε ΛΑΠ (Άρθρο 6). 

� Τον καθορισµό των υδάτων που χρησιµοποιούνται για άντληση νερού 

προοριζόµενου για πόση (Άρθρο 7) και την εξασφάλιση ότι το νερό αυτό 

πληροί τις απαιτήσεις της Οδηγίας 80/778/ΕΟΚ, όπως τροποποιήθηκε από 

την Οδηγία 98/83/ΕΚ «σχετικά µε την ποιότητα του νερού που προορίζεται 

για ανθρώπινη κατανάλωση». 

� Την εγκατάσταση δικτύων παρακολούθησης της κατάστασης των υδατικών 

πόρων (Άρθρο 8). Η παρακολούθηση µπορεί να είναι τριών τύπων: Η 

µακροπρόθεσµη εποπτική παρακολούθηση, µε σκοπό την ευρεία κατανόηση 

της υγείας των υδατικών οικοσυστηµάτων και τον εντοπισµό τάσεων (π.χ. 

λόγω κλιµατικής αλλαγής). Η επιχειρησιακή παρακολούθηση, απευθύνεται σε 

υδατικά οικοσυστήµατα που δεν είναι σε καλή κατάσταση, µε σκοπό τον 

εντοπισµό των πιέσεων που ασκούνται σε αυτά και την αξιολόγηση των 

µέτρων αντιµετώπισης που λαµβάνονται. Η διερευνητική παρακολούθηση, 

που στοχεύει στη συλλογή πληροφοριών που δεν µπορούν να γίνουν από 

την επιχειρησιακή παρακολούθηση (π.χ. πληροφορίες για ατυχήµατα). 

� Την ανάκτηση κόστους για υπηρεσίες ύδατος (Άρθρο 9). 
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� Την συνδυασµένη αξιολόγηση όλων των πηγών ρύπανσης είτε πρόκειται για 

διάχυτες είτε για σηµειακές (Άρθρο 10). 

� Τον καθορισµό των απαραίτητων µέτρων (Άρθρο 11), µε βάση τα 

αποτελέσµατα το αναλύσεων του Άρθρου 5 και µε σκοπό την επίτευξη των 

περιβαλλοντικών στόχων. Τα µέτρα µπορεί να αφορούν την εφαρµογή της 

κοινοτικής νοµοθεσίας, την βιώσιµη χρήση του νερού, εφαρµογή πολιτικών 

τιµολόγησης νερού, τον έλεγχο των αντλήσεων, τον έλεγχο της τεχνητής 

ανατροφοδότησης των υπόγειων υδροφορέων,  την  εξασφάλιση καλύτερης 

ποιότητας νερού ώστε να µειωθεί το επίπεδο επεξεργασίας που απαιτείται για 

την παραγωγή πόσιµου νερού, την αποτροπή ή την εξάλειψη της ρύπανσης 

από πηγές διάχυσης, τον έλεγχο της σηµειακής ρύπανσης, την διασφάλιση 

υδροµορφολογικών συνθηκών συµβατών µε την καλή οικολογική κατάσταση, 

την απαγόρευση άµεσης έκχυσης ρυπαντών στα υπόγεια ύδατα. Επίσης σε 

ορισµένες περιπτώσεις απαιτούνται πρόσθετα µέτρα διότι υπάρχει κίνδυνος 

µη επίτευξης των περιβαλλοντικών στόχων, τέτοια µέτρα είναι η διαχείριση 

της ζήτησης (π.χ. καλλιέργειες µε µικρές απαιτήσεις αρδευτικού νερού), 

κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής, έργα αποκατάστασης και ανάπλασης 

υδάτινων σωµάτων και περιµετρικών περιοχών κ.α. 

� Την κατάστρωση Σχεδίων ∆ιαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµών 

(Σ∆ΛΑΠ) (Άρθρο 13). Ένα τέτοιο σχέδιο διαχείρισης περιλαµβάνει, 

περιγραφή της ΛΑΠ και σχετικούς χάρτες, περιγραφή των πιέσεων και των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων από ανθρώπινες δραστηριότητες, χάρτη των 

προστατευόµενων περιοχών, χάρτη του δικτύου παρακολούθησης και 

αποτελέσµατα παρακολούθησης, λίστα περιβαλλοντικών στόχων, 

πρόγραµµα µέτρων για την διατήρηση ή τη βελτίωση της κατάστασης των 

υδατικών πόρων, περιγραφή της δηµόσιας διαβούλευσης και τον βαθµό 

επιρροής της και κατάλογο των αρµόδιων φορέων. 

� Την πληροφόρηση του κοινού και την διεξαγωγή διαβουλεύσεων (Άρθρο 14) 

για θέµατα που αφορούν την διαχείριση των υδατικών πόρων. Καθώς και την 

υποβολή εκθέσεων από τα κράτη-µέλη (Άρθρο 15) σχετικά µε τα Σ∆ΛΑΠ, τις 

αναλύσεις που γίνονται µε βάση της απαιτήσεις του Άρθρου 5 και τα 

προγράµµατα παρακολούθησης.  

� Την θέσπιση στρατηγικών κατά της ρύπανσης των υπόγειων και 

επιφανειακών υδάτων (Άρθρο 16, 17). Με σκοπό την προοδευτική µείωση  

µεµονωµένων ρύπων ή οµάδων ρύπων που αποτελούν σηµαντικό κίνδυνο 

για το υδατικό περιβάλλον ή µέσω αυτού, συµπεριλαµβανοµένων των 
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κινδύνων για τα  ύδατα που χρησιµοποιούνται για την άντληση πόσιµου 

ύδατος, την παύση ή σταδιακή εξάλειψη των απορρίψεων, εκποµπών και 

διαρροών ουσιών προτεραιότητας και την επίτευξη καλής χηµικής 

κατάστασης για τα υπόγεια ύδατα. Τα µέτρα αυτά θεσπίζονται βάσει 

προτάσεων που υποβάλλει η Επιτροπή σύµφωνα µε τις διαδικασίες που 

προβλέπονται στη συνθήκη. 

� Την δηµοσίευση εκθέσεων από την Επιτροπή (Άρθρο 18) το αργότερο 

δώδεκα έτη από την έναρξη εφαρµογής της Οδηγίας και στη συνέχεια κάθε έξι 

χρόνια και την υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συµβούλιο. Οι 

εκθέσεις αυτές περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων την πρόοδο εφαρµογής της 

Οδηγίας, την κατάσταση των υδατικών σωµάτων και την επιθεώρηση των 

Σ∆ΛΑΠ. Επίσης µια φορά το χρόνο η Επιτροπή υποβάλει σχέδιο για 

µελλοντικά µέτρα (Άρθρο 19). 

� Την θέσπιση και την εφαρµογή εθνικών διατάξεων από τα κράτη-µέλη (Άρθρο 

24) που εκδίδονται µε βάση την Οδηγία και τον καθορισµό των κυρώσεων για 

την παραβίαση αυτών ( Άρθρο 23). 

 

3.3.Ελληνική νοµοθεσία 

Ο πρώτος νόµος εκδόθηκε το 1986 (Ν.1650),  ο οποίος περιλάµβανε διατάξεις για 

το νερό, αλλά οι απαιτούµενες κανονιστικές αποφάσεις για την εφαρµογή τους δεν 

ολοκληρώθηκαν ποτέ.  

Ακολούθησε ο Ν.1739 για τη διαχείριση των υδάτων, το 1987. Σύµφωνα µε αυτόν 

η χώρα χωρίζεται σε 14 υδατικά διαµερίσµατα, τα όρια των οποίων ορίζονται µε το 

Π.∆. 60/1998 και θεσµοθετούνται η ∆ιυπουργική Επιτροπή Υδάτων και οι 

Περιφερειακές Επιτροπές Υδάτων. Ούτε αυτός ο νόµος όµως ενεργοποιήθηκε σε 

µεγάλο βαθµό. 

Το 2003 εκδίδεται ο Ν.3199 (ΦΕΚ 280/Α/9.12.2000) «Περί προστασίας και 

διαχείρισης των υδάτων», που αντικατέστησε τον Ν.1739/1987 και ενσωµάτωσε την 

Οδηγία Πλαίσιο για το Νερό WFD 2000/60/EK στο εθνικό δίκαιο. Τα βασικά σηµεία 

του νόµου είναι: 

� Η σύσταση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΕΕΥ), ο ρόλος της οποία είναι η 

πρόταση της Υδατικής Πολιτικής και ο έλεγχος της εφαρµογής της. Την 

αποτελούν οι υπουργοί ΠΕΚΑ, Οικονοµίας & Οικονοµικών, Εσωτερικών, 

Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων και 

µπορούν να συµµετέχουν και άλλοι υπουργοί µετά από πρόσκληση. 
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� Η σύσταση του Εθνικού Συµβουλίου Υδάτων (ΕΣΥ∆), που αποτελείται από 

24 µέλη, µε πρόεδρο τον υπουργό ΠΕΚΑ. Ο ρόλος του είναι συµβουλευτικός 

για τα προγράµµατα διαχείρισης και προστασίας των υδατικών πόρων και 

διατυπώνει τις απόψεις του το ελάχιστο µια φορά  το χρόνο. Στο ΕΣΥ∆ 

εισάγονται για διαβούλευση τα εθνικά προγράµµατα προστασίας και 

διαχείρισης του υδατικού δυναµικού της χώρας και η ετήσια έκθεση της 

κατάστασης του υδατικού περιβάλλοντος της χώρας. Σε συνεργασία µε την 

ΕΕΥ υποβάλλουν στη Βουλή τις ετήσιες εκθέσεις για την κατάσταση του 

υδατικού δυναµικού της χώρας. 

� Η σύσταση της Κεντρικής Υπηρεσίας Υδάτων (ΚΥΥ) µε προϊστάµενο Ειδικό 

Γραµµατέα. Με το Π.∆. 24/2010 η ΚΚΥ µετατράπηκε σε Ειδική Γραµµατεία 

Υδάτων (ΕΓΥ). Σκοπός της ΕΓΥ είναι η κατάρτιση των εθνικών 

προγραµµάτων προστασίας και διαχείρισης του υδατικού δυναµικού της 

χώρας και η παρακολούθηση και ο συντονισµός της εφαρµογής τους. 

� Η σύσταση των Περιφερειακών ∆ιευθύνσεων Υδάτων (Π∆Υ), ο ρόλος των 

οποίων είναι η εφαρµογή µέτρων σε τοπικό επίπεδο για την προστασία και τη 

διαχείριση των ΛΑΠ της εκάστοτε περιφέρειας. 

� Η σύσταση των 13 Περιφερειακών Συµβούλων Υδάτων (ΠΣΥ) ανά περιφέρεια 

της χώρας, πρόκειται για όργανο κοινωνικού διαλόγου και διαβούλευσης και 

γνωµοδοτεί πριν την έγκριση του Σ∆ΛΑΠ και για τα λοιπά θέµατα προστασίας 

και διαχείρισης των υδάτων της αντίστοιχης περιφέρειας. 

� Η κατάρτιση Προγραµµάτων Μέτρων και Παρακολούθησης της κατάστασης 

των υδάτων. Το Πρόγραµµα Μέτρων περιλαµβάνει µέτρα για την προστασία 

και διαχείριση των υδάτων των λεκανών απορροής ποταµών της εκάστοτε 

Περιφέρειας, την διατήρηση, προστασία και βελτίωση της ποιότητας του 

υδάτινου περιβάλλοντος, την αντιµετώπιση της ρύπανσης των υδάτινων 

οικοσυστηµάτων ανεξάρτητα από την πηγή προέλευσης της και την 

διασφάλιση της αειφόρου χρήσης του ύδατος. Το Πρόγραµµα 

Παρακολούθησης περιλαµβάνει µέτρα µε σκοπό την συνεχή παρακολούθηση 

των ποιοτικών παραµέτρων και της ποσοτικής κατάστασης των υδάτων. 

� Η κατάρτιση Προγράµµατος Ειδικών Μέτρων κατά της ρύπανσης των υδάτων 

από µεµονωµένους ρύπους ή οµάδες ρύπων, που αποτελούν σηµαντικό 

κίνδυνο για το υδάτινο περιβάλλον, συµπεριλαµβανοµένων και των υδάτων 

που προορίζονται για άντληση πόσιµου νερού.  

� Οι βασικές αρχές χρήσης ύδατος, αυτές είναι η βιώσιµη χρήση ύδατος, η 

ικανοποίηση της ζήτησης µε βάση τα όρια και τις δυνατότητες των υδατικών 
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αποθεµάτων και η ικανοποίηση των αναγκών σε νερό κατά το δυνατό σε 

επίπεδο περιοχής λεκάνης απορροής ποταµού. Οι άδειες χρήσεων νερού και 

εκτέλεσης έργων αξιοποίησης του εκδίδονται από το Γενικό Γραµµατέα της 

Περιφέρειας, µετά από αξιολόγηση της διαθεσιµότητας των ποσοτήτων νερού 

που θα αξιοποιηθούν και της σκοπιµότητας της έκδοσης τους µε βάση το 

Σχέδιο ∆ιαχείρισης και το Πρόγραµµα Μέτρων της κάθε Περιφέρειας. Τέλος, 

µε απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων, που δηµοσιεύεται στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται οι διαδικασίες, η µέθοδος και τα 

επίπεδα ανάκτησης του κόστους των υπηρεσιών ύδατος στις διάφορες 

χρήσεις.  

� Η υποβολή διοικητικών ή νοµικών κυρώσεων σε όποιον ρυπαίνει ή 

υποβαθµίζει µε άλλο τρόπο τα ύδατα ή παραβαίνει τις διατάξεις του νόµου 

αυτού. 

� Τέλος, µε προεδρικό διάταγµα καθορίζεται η διαδικασία παρακολούθησης της 

κατάστασης των υδάτινων σωµάτων, η διαδικασία ελέγχου των σηµειακών 

και διάχυτων πηγών ρύπανσης και ενσωµατώνονται στο εσωτερικό δίκαιο οι 

ρυθµίσεις των παραρτηµάτων της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ. 

Με το ΥΠΑΠ 43504/2005 καθορίζονται οι κατηγορίες αδειών χρήσης υδάτων και 

εκτέλεσης έργων αξιοποίησης τους, η διαδικασία έκδοσής τους, το περιεχόµενο τους 

και η διάρκεια ισχύος τους. 

Με το ΥΠΑΠ 116031/2007 συγκροτήθηκε η Γνωµοδοτική Επιτροπή Υδάτων. 

Εκδόθηκε Π∆ 51/8.3.2007 (ΦΕΚ 54/Α/2007) για την ολοκληρωµένη προστασία και 

ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων. 

Το 2010 εκδόθηκε ΥΑ 110957 (ΦΕΚ 394/Β/6.4.2010) µε την οποία καθορίζεται ο 

τρόπος λειτουργίας και η γραµµατειακή υποστήριξη των Περιφερειακών Συµβουλίων 

Υδάτων, καθώς και ο τρόπος δηµοσιοποίησης του Σχεδίου ∆ιαχείρισης και 

συµµετοχής του κοινού στη δηµόσια διαβούλευση. 

Τέλος µε την ΚΥΑ 39626/2208/Ε130/25.9.2009 (ΦΕΚ 2075/Β/25.9.2009) 

ενσωµατώθηκε η Οδηγία 2006/118 για την προστασία των υπόγειων νερών από τη 

ρύπανση και την υποβάθµιση.  

 

 

 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
09/05/2024 10:38:03 EEST - 3.145.162.204



ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΙΕΣΕΩΝ ΣΤΗ «ΝΕΑ» ΛΙΜΝΗ ΚΑΡΛΑ ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ DPSIR: 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2000/60/EC 

41 

 

3.4.Περιβαλλοντική νοµοθεσία 

Παρακάτω αναφέρονται λοιπές νοµοθετικές διατάξεις που λειτουργούν 

συµπληρωµατικά µε την Οδηγία 2000/60 για την προστασία των υδατικών πόρων: 

Οδηγία 91/692/ΕΚ: Ποιότητα επιφανειακών νερών από τα οποία αντλείται πόσιµο 

νερό. 

Οδηγία 2006/7/ΕΚ: Ποιότητα υδάτων κολύµβησης. 

Οδηγία 98/83/ΕΚ: Ποιότητα πόσιµου νερού. 

Οδηγία 81/885/ΕΚ, 91/692/ΕΚ: Μέθοδοι δειγµατοληψίας και ελέγχου του νερού που 

προορίζεται για πόση. 

Οδηγία 648/2004/ΕΚ: Ρύπανση από τα απορρυπαντικά. 

Οδηγία 76/464/ΕΚ: Έκχυση επικίνδυνων ουσιών στο υδάτινο περιβάλλον, θα 

καταργηθεί το 2013 και θα αντικατασταθεί από την 2006/11/ΕΚ. 

Οδηγία 79/923/ΕΚ: Απαιτούµενη ποιότητα των νερών για τα οστρακοειδή, θα 

καταργηθεί το 2013 και θα αντικατασταθεί από την 2006/113/ΕΚ. 

Οδηγία 78/659/ΕΚ: Απαιτούµενη ποιότητα των νερών για την διατήρηση της ζωής 

των ψαριών, θα αντικατασταθεί το 2013 από τις 91/692/ΕΚ και 2006/44/ΕΚ. 

Οδηγία 80/68/ΕΚ: Προστασία των υπόγειων νερών, θα καταργηθεί το 2013 και θα 

αντικατασταθεί από την 2006/118/ΕΚ. 

Οδηγία 91/676/ΕΚ: Προστασία των νερών από τη νιτρορύπανση που προκαλείται 

από χρήση λιπασµάτων στη γεωργία. 

Οδηγίας 91/272/ΕΚ και 98/15/ΕΚ: Υποχρέωση επεξεργασίας αστικών και 

βιοµηχανικών λυµάτων. 

Οδηγία 79/117/ΕΚ, Κανονισµός 850/2004, Απόφαση 2006/507: Αντιµετώπιση των 

έµµονων οργανικών ρύπων (POP).  

Οδηγία 2008/1/ΕΚ: Ολοκληρωµένη πρόληψη και αντιµετώπιση της ρύπανσης των 

νερών κατά τη διαδικασία αδειοδότησης έργων και δραστηριοτήτων. 

Οδηγία 2007/60/ΕΚ: Αντιµετώπιση κινδύνων πληµµυρών. 

Οδηγία 2008/56/ΕΚ: Θαλάσσια στρατηγική. 

Οδηγία 2008/105/ΕΚ: Περιβαλλοντικά ποιοτικά πρότυπα για τις ουσίες 

προτεραιότητας και άλλους ρυπαντές.  

  

3.5.Πορεία εφαρµογής στην Ελλάδα 

Η Οδηγία Πλαίσιο για το νερό 2000/60/ΕΚ απαιτεί την κατάρτιση και εφαρµογή 

Σχεδίων ∆ιαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµών για κάθε υδατικό διαµέρισµα. Τα 

Σχέδια ∆ιαχείρισης αυτά θα έπρεπε να είχαν ολοκληρωθεί ως τον ∆εκέµβριο του 

2009, όµως υπήρξαν σηµαντικές καθυστερήσεις. Σήµερα τα Σ∆ΛΑΠ για 10 από τα 
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14 Υδατικά ∆ιαµερίσµατα της χώρας έχουν τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση και 

αναµένεται να ολοκληρωθούν µέσα στο καλοκαίρι του 2012, για τα υπόλοιπα 4 

(∆υτικής και Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης και Νήσων Αιγαίου) η Ειδική Γραµµατεία 

Υδάτων προχώρησε σε επαναπροκήρυξη κατόπιν απόφασης του Συµβουλίου 

Επικρατείας και αναµένεται η ολοκλήρωση τους ως το τέλος του 2012. 

Το Εθνικό ∆ίκτυο Παρακολούθησης της ποσοτικής και ποιοτικής κατάστασης των 

επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, διαθέτει περισσότερα από 2000 σηµεία 

δειγµατοληψίας, σε 1500 υδάτινα σώµατα και έχει τεθεί σε σταδιακή λειτουργία από 

το Μάρτιο του 2012. Επίσης µε Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις έχουν καθοριστεί οι 

φορείς του Εθνικού ∆ικτύου Παρακολούθησης, τα απαιτούµενα όρια για 93 ουσίες 

προτεραιότητας και άλλες χηµικές ενώσει καθώς και οι ανώτατες επιτρεπόµενες τιµές  

για τα υπόγεια ύδατα. Η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής έδωσε στη δηµοσιότητα τεχνική έκθεση µε τίτλο 

«Ποιότητα επιφανειακών και υπόγειων υδάτων της χώρας: περίοδος αναφοράς 

2000-2008», που παρουσιάζει την ποιότητα των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων 

της χώρας µε βάση τα δεδοµένα παρακολούθησης του Γενικού Χηµείου του Κράτους 

(2006-2008) και του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (2000-

2008). 

Η Οδηγία 2007/60/ΕΚ για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων 

πληµµύρας, ενσωµατώθηκε στην Ελληνική νοµοθεσία το καλοκαίρι του 2010 και η 

Ειδική Γραµµατεία Υδάτων έχει δροµολογήσει την υλοποίηση της εφαρµογής της. Η 

προκαταρκτική αξιολόγηση των κινδύνων πληµµύρας των περιοχών λεκανών 

απορροής ποταµών της χώρα έχει ολοκληρωθεί και έχει υποβληθεί στην Ε.Ε. το 

Μάρτιο του 2012. Στη συνέχεια µε βάση αυτή την προκαταρτική αξιολόγηση θα 

καθοριστούν οι Ζώνες ∆υνητικά Υψηλού Κινδύνου Πληµµύρας, οι Χάρτες 

Επικινδυνότητας και οι Χάρτες Κινδύνων Πληµµύρας, µέχρι το Μάρτιο του 2014. 

Τέλος στην πιλοτική λεκάνη του Εύρου τον Ιούνιο του 2012 ξεκινάει η εκπόνηση 

µελέτης του συνόλου των δράσεων που προβλέπει η Οδηγία. 

Η εφαρµογή της Οδηγίας Πλαίσιο 2008/56/ΕΚ για τη Θαλάσσια στρατηγική έχει 

αρχίσει να εφαρµόζεται µε την προκαταρκτική αξιολόγηση της κατάστασης των 

θαλάσσιων οικοσυστηµάτων και τον καθορισµό ποιοτικών προτύπων και στόχων και 

αναµένεται να ολοκληρωθεί εντός του καλοκαιριού του 2012 και στη συνέχεια η 

έκθεση αξιολόγησης θα υποβληθεί στην Ε.Ε. Στόχος είναι η θέσπιση προγράµµατος 

παρακολούθησης µέχρι το Ιούλιο του 2014, η κατάρτιση Προγραµµάτων Μέτρων 

µέχρι το 2015 και η έναρξη λειτουργίας των προγραµµάτων αυτών, ως το 2016. 
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Η ποιότητα των υδάτων κολύµβησης της Ελλάδας κατατάσσεται στα 2 – 3 

καλύτερα της Ευρώπης. Η µέχρι πρότινος υπάρχουσα νοµοθεσία αναφέρονταν µόνο 

σε ορισµένες µικροβιολογικές παραµέτρους, η παρακολούθηση των οποίων 

οδηγούσε στην τεκµηρίωση της καταλληλότητας των υδάτων για κολύµβηση.  Πλέον 

η κατάρτιση των Μητρώων Ταυτότητας των υδάτων κολύµβησης (1500 ακτές σε όλη 

τη χώρα), δίνει µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα της κατάστασης. Τα Μητρώα αυτά 

καταρτιστήκαν από την Ειδική Γραµµατεία Υδάτων και το ΥΠΕΚΑ, µε στόχο την 

παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών των ακτών, την αναγνώριση των πηγών 

ρύπανσης που ενδέχεται να επηρεάσουν την ποιότητα των νερών και την 

αξιολόγηση του µεγέθους των επιπτώσεων, ώστε στη συνέχεια να επιλεγούν τα 

κατάλληλα µέτρα αντιµετώπισης της µόλυνσης και διαχείρισης των υδάτων 

κολύµβησης.  

Η ειδική γραµµατεία υδάτων µε βάση τα στοιχεία από το πρόγραµµα 

παρακολούθησης των νιτρικών στα υπόγεια ύδατα και τις εκτιµήσεις από τα Σ∆ΛΑΠ, 

εισηγήθηκε την ένταξη 21 νέων περιοχών στον κατάλογο µε τις ευπρόσβλητες ζώνες 

και στα προγράµµατα νιτρορύπανσης. Η σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση  έχει 

ολοκληρωθεί. 

Μέχρι στιγµής έχει η ολοκληρωθεί η ένταξη για χρηµατοδότηση έργων για έλεγχο 

των διαρροών σε δίκτυα ύδρευσης δήµων και έργων επεξεργασίας και διανοµής 

πόσιµου νερού (επέκταση διυλιστηρίων Θεσσαλονίκης και Αµαλιάδας, υδροδότηση 

οικισµών του ν. Καρδίτσας από το φράγµα Σµοκόβου, υδροδότηση µε ασφαλές νερό 

των κοινοτήτων στην περιοχή του Ασωπού και της Μεσσαπίας). Επίσης έχει εκδοθεί 

Υπουργική απόφαση που προωθεί την επαναχρησιµοποίηση των λυµάτων για 

άρδευση και αστική χρήση (εκτός πόσης), για αναπλάσεις, δηµιουργία χώρων 

αναψυχής, βιοµηχανική χρήση και εµπλουτισµό υπόγειων υδροφορέων, έτσι 

εξετάζεται η ένταξη στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Περιβάλλον και Αειφόρος 

Ανάπτυξη τέτοιων έργων (επαναχρησιµοποίηση µέρους των λυµάτων της 

Ψυττάλειας). Τέλος το ΥΠΕΚΑ από τον Απρίλιο του 2011 διενεργεί µελέτη για την 

εφαρµογή προγράµµατος για την κατ’ οίκων εξοικονόµηση νερού, η µελέτη έδειξε ότι 

µε απλές παρεµβάσεις στον εξοπλισµό των νοικοκυριών µπορεί να επιτευχθεί µέχρι 

και 30% εξοικονόµηση ανά νοικοκυριό και µέχρι και 10% εξοικονόµηση συνολικά. 

Στο  Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη, επίσης 

έχουν ενταχθεί έργα αποχέτευσης και εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυµάτων µε 

ισοδύναµο πληθυσµό 2000 – 15000 κατοίκους για περίπου 250 οικισµούς και 

αναµένεται η ολοκλήρωση τους ως το 2015. Ακόµα στο ίδιο πρόγραµµα έχουν 

ενταχθεί έργα για την προώθηση προγραµµάτων ολοκληρωµένης διαχείρισης σε 
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περιοχές µε ευαίσθητα υδατικά συστήµατα, όπως περιοχές που προορίζονται για 

πρόσληψη ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση, περιοχές προστασίας υδρόβιων 

ειδών, περιοχές ευάλωτες στην παρουσία θρεπτικών κ.α. 

Έχει δηµιουργηθεί Εθνική Βάση ∆εδοµένων των Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας 

Λυµάτων, στην οποία καταχωρούνται όλα τα στοιχεία λειτουργίας των ΕΕΛ 

διαδικτυακά από τις αρµόδιες υπηρεσίας και είναι διαθέσιµα σε φορείς και πολίτες. 

Όσον αφορά τις διακρατικές συµφωνίες για τη διαχείριση των υδατικών πόρων, η 

Ελλάδα έχει κυρώσει την Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών «Σύµβαση για το δίκαιο 

των χρήσεων των διεθνών υδατορευµάτων» και έχει κάνει συµφωνία µε Αλβανία και 

FYROM, µε συµµετοχή και της Ε.Ε. για την προστασία και τη βιώσιµη ανάπτυξη της 

περιοχής του Πάρκου των Πρεσπών. Επίσης, έχει συσταθεί κοινή επιτροπή 

εµπειρογνωµόνων µε την Τουρκία για τον ποταµό Έβρο στο πλαίσιο της «Κοινής 

∆ήλωσης για την προστασία του ποταµού Έβρου» και τον Ιούλιο του 2010 

υπογράφηκε µε τη Βουλγαρία «Κοινή ∆ιακήρυξη για την κατανόηση και τη 

συνεργασία στον τοµέα της χρήσης των υδατικών πόρων στις αντίστοιχες 

επικράτειες των κοινών Λεκανών Απορροής Ποταµού που µοιράζονται η ∆ηµοκρατία 

της Βουλγαρίας και η Ελληνική ∆ηµοκρατία» µε σκοπό τον συντονισµό των δράσεων 

των δύο χωρών για την κατάρτιση των Σ∆ΛΑΠ των διασυνοριακών ΛΑΠ. Τέλος η 

Ελλάδα έχει συνάψει διµερές σύµφωνο µε το Ισραήλ για συνεργασία σε θέµατα που 

αφορούν την διαχείριση των υδατικών πόρων και την προστασία του περιβάλλοντος 

και συµµετέχει ενεργά στο «World Water Forum» που πραγµατοποιείται κάθε τρία 

χρόνια από το Παγκόσµιο Συµβούλιο Υδάτων.  

 

3.6.Προσέγγιση και Ανάλυση των πιέσεων- επιπτώσεων  σύµφωνα µε 

την Οδηγία 2000/60/EC 

Η ανάλυση Πιέσεων – Επιπτώσεων (Impress Analysis) είναι ένα από τα 

σηµαντικότερα κοµµάτια της οδηγίας. Σύµφωνα µε το άρθρο 5 της Οδηγίας, κάθε 

κράτος µέλος εξασφαλίζει ότι, για κάθε περιοχή λεκάνης απορροής ποταµού ή για 

κάθε τµήµα διεθνούς περιοχής λεκάνης απορροής ποταµού το οποίο βρίσκεται στο 

έδαφός του, αναλαµβάνει: 

� την ανάλυση των χαρακτηριστικών της, 

� την επισκόπηση των επιπτώσεων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στην 

κατάσταση των επιφανειακών και των υπόγειων υδάτων και 

� και την οικονοµική ανάλυση της χρήσης ύδατος, 

µε βάση τεχνικές προδιαγραφές των παραρτηµάτων II και III. 
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Σύµφωνα µε το Παράρτηµα ΙΙ η επισκόπηση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων 

στη κατάσταση των επιφανειακών νερών ενσωµατώνει πέντε διακριτά µέρη: 

� Χαρακτηρισµός των τύπων συστηµάτων των επιφανειακών υδάτων. 

� Οικοπεριοχές και τύποι συστηµάτων επιφανειακών υδάτων. 

� Καθορισµός τυποχαρακτηριστικών συνθηκών αναφοράς για τους διάφορους 

τύπους συστηµάτων επιφανειακών υδάτων. 

� Προσδιορισµός των πιέσεων. 

� Αξιολόγηση των επιπτώσεων. 

Πιο συγκεκριµένα τα κράτη µέλη προσδιορίζουν την τοποθεσία και τα όρια των 

συστηµάτων επιφανειακών υδάτων και  χαρακτηρίζουν  τα συστήµατα επιφανειακών 

υδάτων εντός της περιοχής λεκάνη απορροής ποταµού είτε µε µια από τις ακόλουθες 

κατηγορίες επιφανειακών υδάτων (ποταµοί, λίµνες, µεταβατικά ύδατα ή παράκτια 

ύδατα) είτε ως τεχνητά συστήµατα επιφανειακών υδάτων είτε ως ιδιαιτέρως 

τροποποιηµένα υδατικά συστήµατα. Ακολούθως τα σχετικά συστήµατα επιφανειακών 

υδάτων εντός της περιοχής λεκάνης απορροής ποταµού, διακρίνονται σε τύπους. Οι 

τύποι αυτοί ορίζονται είτε µε το «σύστηµα Α» είτε µε το «σύστηµα Β». Για την 

περίπτωση των λιµνών αυτά τα συστήµατα παρουσιάζονται στους δύο παρακάτω 

πίνακες (Πίνακες 3 & 4). 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Τύποι λιµνών µε το «Σύστηµα Α» 

Σύστηµα Α 

Σταθερή τυπολογία Περιγραφείς 

Οικοπεριοχή Οικοπεριοχές του χάρτη Α του παραρτήµατος ΧΙ 

Τύπος Τυπολογία υψοµέτρου: 

Υψηλός >800m 

Μέσου υψοµέτρου 200 – 800m 

Πεδινός <200m 

 Τυπολογία βάθους βάσει του µέσου βάθους: 

<3m 

3 – 15m 

>15m 

 Τυπολογία µεγέθους βάσει της επιφάνειας: 

0,5 – 1Km
2
 

1 – 10Km
2
 

10 – 100Km
2
 

>100Km
2
 

 Γεωλογία: 

Ασβεστολιθικός 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Τύποι λιµνών µε το «Σύστηµα Β» 

Σύστηµα Β 

Εναλλακτικός 

χαρακτηρισµός 

Φυσικοί και χηµικοί παράγοντες οι οποίοι καθορίζουν τα 

χαρακτηριστικά της λίµνης και κατά συνέπεια τη δοµή και τη σύνθεση 

του βιολογικού πληθυσµού. 

Υποχρεωτικοί 

παράγοντες 

Υψόµετρο 

Γεωγραφικό πλάτος 

Γεωγραφικό µήκος 

Βάθος 

Γεωλογία 

Μέγεθος 

Προαιρετικοί 

παράγοντες 

Μέσο βάθος νερού 

Σχήµα λίµνης 

Χρόνος παραµονής 

Μέση ατµοσφαιρική θερµοκρασία 

Φάσµα ατµοσφαιρικής θερµοκρασίας 

Μεικτικά χαρακτηριστικά (µονοµεικτική, διµεικτική, πολυµεικτική) 

Ικανότητα εξουδετέρωσης οξέων 

Βασική κατάσταση θρεπτικών ουσιών 

Μέση σύνθεση υποστρώµατος 

∆ιακύµανση της στάθµης 

 

Στη συνέχεια τα κράτη µέλη υποβάλλουν στην Επιτροπή χάρτη ή χάρτες (σε 

µορφή GIS) της γεωγραφικής θέσης των τύπων που αντιστοιχούν στο βαθµό 

διαχωρισµού που απαιτείται βάσει του συστήµατος Α. 

Για κάθε τύπο συστηµάτων επιφανειακών υδάτων καθορίζονται 

τυποχαρακτηριστικές, υδροµορφολογικές και φυσικοχηµικές συνθήκες που 

αντιπροσωπεύουν τις τιµές των υδροµορφολογικών και φυσικοχηµικών ποιοτικών 

στοιχείων τα οποία ορίζονται στο παράρτηµα V, για το συγκεκριµένο σύστηµα 

επιφανειακών υδάτων όταν η οικολογική του κατάσταση χαρακτηρίζεται ως υψηλή, 

καθώς και τυποχαρακτηριστικές βιολογικές συνθήκες που αντιπροσωπεύουν τις τιµές 

των βιολογικών ποιοτικών στοιχείων τα οποία ορίζονται στο παράρτηµα V και τα 

οποία προβλέπονται για το συγκεκριµένο σύστηµα επιφανειακών υδάτων όταν η 

οικολογική του κατάσταση χαρακτηρίζεται ως υψηλή.  Ο ταµιευτήρας Κάρλας ανήκει 

στα ιδιαιτέρως τροποποιηµένα ή τεχνικά υδατικά συστήµατα και ο πλέον συγκρίσιµος 

Πυριτικός 

Οργανικός 
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τύπος επιφανειακών υδάτων είναι οι λίµνες άρα τυποµορφολογικές συνθήκες θα 

ληφθούν από τον αντίστοιχο πίνακα του παραρτήµατος V (Πίνακες 5, 6, 7 & 8). 

Για τις τυποχαρακτηριστικές βιολογικές συνθήκες αναφοράς, τα κράτη µέλη 

καταρτίζουν δίκτυο αναφοράς για κάθε τύπο συστήµατος επιφανειακών υδάτων, το 

οποίο περιλαµβάνει επαρκή αριθµό τόπων υψηλής κατάστασης, ώστε να παρέχεται 

επαρκής αξιοπιστία για τις τιµές των συνθηκών αναφοράς, λαµβανοµένων υπόψη 

της παραλλακτικότητας των τιµών των ποιοτικών στοιχείων που αντιστοιχούν σε 

υψηλή οικολογική κατάσταση για το συγκεκριµένο τύπο συστήµατος επιφανειακών 

υδάτων και των τεχνικών µοντελοποίησης που εφαρµόζονται. 
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Στοιχείο Μέγιστο οικολογικό δυναµικό Καλό οικολογικό δυναµικό Μέτριο οικολογικό δυναµικό 
Βιολογικά ποιοτικά στοιχεία Οι τιµές των σχετικών βιολογικών ποιοτικών 

στοιχείων αντικατοπτρίζουν, στο µέτρο του 
δυνατού, τις τιµές που χαρακτηρίζουν το 
πλέον συγκρίσιµο τύπο συστήµατος 

επιφανειακών υδάτων. 
 

Μικρές αλλαγές των τιµών των σχετικών 
βιολογικών ποιοτικών στοιχείων σε 

σχέση µε τις τιµές που απαντούν στο µέγιστο 
οικολογικό δυναµικό. 

Μέτριες αλλαγές των τιµών των σχετικών βιο- 
λογικών ποιοτικών στοιχείων σε σχέση µε τις 
τιµές που απαντούν στο µέγιστο οικολογικό 

δυναµικό. 

Υδροµορφολογικά στοιχεία Οι υδροµορφολογικές συνθήκες 
αντιστοιχούν στην ύπαρξη, στο σύστηµα 

επιφανειακών υδάτων, µόνον των 
επιπτώσεων που οφείλονται στα τεχνητά ή 
ιδιαίτερα τροποποιηµένα χαρακτηριστικά 
του υδατικού συστήµατος µετά τη λήψη 

όλων των πρακτικώς εφικτών µετριαστικών 
µέτρων. 

 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των 

παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη των 
παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

Γενικές συνθήκες Τα φυσικοχηµικά στοιχεία αντιστοιχούν 
πλήρως ή σχεδόν πλήρως προς τις µη 

διαταραγµένες συνθήκες που 
χαρακτηρίζουν τον τύπο συστήµατος 

επιφανειακών υδάτων που είναι ο πλέον 
συγκρίσιµος προς το συγκεκριµένο τεχνητό 

ή ιδιαίτερα τροποποιηµένο σύστηµα. 
 

Οι τιµές των φυσικοχηµικών στοιχείων 
παραµένουν εντός των ορίων που 
καθορίζονται για να εξασφαλίζεται η 
λειτουργία του οικοσυστήµατος και η 

επίτευξη των τιµών που ορίζονται ανωτέρω 
για τα βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη των 
παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

Συγκεκριµένοι συνθετικοί 

ρύποι 

Συγκεντρώσεις σχεδόν µηδενικές και 
οπωσδήποτε κάτω των ορίων ανίχνευσης 
των πλέον προηγµένων αναλυτικών 

µεθόδων γενικής χρήσης. 

Οι συγκεντρώσεις δεν υπερβαίνουν τα 
πρότυπα που καθορίζονται µε τη διαδικασία 
του σηµείου 1.2.6, µε την επιφύλαξη των 

οδηγιών 91/414/ΕΚ και 98/8/ΕΚ . 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη των 
παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

Συγκεκριµένοι µη συνθετικοί 

ρύποι 

Συγκεντρώσεις εντός των ορίων που 
συνήθως χαρακτηρίζουν τις µη 

διαταραγµένες συνθήκες 
του τύπου συστήµατος επιφανειακών 

υδάτων ο οποίος είναι ο πλέον συγκρίσιµος 
µε το συγκεκριµένο τεχνητό ή ιδιαίτερα 

τροποποιηµένο σύστηµα 

Οι συγκεντρώσεις δεν υπερβαίνουν τα 
πρότυπα που καθορίζονται µε τη διαδικασία 
του σηµείου 1.2.6 µε την επιφύλαξη των 

οδηγιών 91/414/ΕΚ και 98/8/ΕΚ. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη των 
παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: Ορισµοί του καλού και του µέτρου οικολογικού δυναµικού των ιδιαιτέρως τροποποιηµένων ή τεχνιτών υδατικών συστηµάτων (Οδηγία 2000/60, 

ΠΕΡΑΡΤΗΜΑ V)
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Βιολογικά ποιοτικά 

στοιχεία 

Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 

Φυτοπλαγκτόν Η ταξινοµική σύνθεση και αφθονία του 
φυτοπλαγκτού αντιστοιχεί πλήρως ή 

σχεδόν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. Η µέση 
αφθονία φυτοπλαγκτού αντιστοιχεί 
προς τις τυποχαρακτηριστικές 
φυσικοχηµικές συνθήκες και δεν 

αλλοιώνει σηµαντικά τις 
τυποχαρακτηριστικές συνθήκες 

διαφάνειας.Οι εξανθήσεις πλαγκτού 
εµφανίζονται µε 

συχνότητα και ένταση που αντιστοιχεί 
προς τις τυποχαρακτηριστικές 
φυσικοχηµικές συνθήκες. 

Παρατηρούνται ελαφρές αλλαγές της 
σύνθεσης και της αφθονίας των 
ταξινοµικών κατηγοριών του 
πλαγκτού σε σχέση µε τις 

τυποχαρακτηριστικές κοινότητες. 
 

Η σύνθεση και αφθονία των ταξινοµικών 
κατηγοριών του πλαγκτού διαφέρει µετρίως 
από τις τυποχαρακτηριστικές κοινότητες. 

 

Μακρόφυτα και φυτοβένθος Η ταξινοµική σύνθεση αντιστοιχεί 
πλήρως ή 

σχεδόν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες 

συνθήκες. ∆εν παρατηρούνται 
ανιχνεύσιµες αλλαγές της µέσης 
µακροφυτικής και της µέσης 
φυτοβενθικής αφθονίας. 

Παρατηρούνται ελαφρές αλλαγές της 
σύνθεσης και της αφθονίας των 
ταξινοµικών κατηγοριών των 

µακροφύτων και του φυτοβένθους σε 
σχέση µε τις τυποχαρακτηριστικές 

κοινότητες 
 

Η σύνθεση των µακροφυτικών και 
φυτοβενθικών ταξινοµικών κατηγοριών 

διαφέρει µετρίως από τις τυποχαρακτηριστικές 
κοινότητες και είναι σηµαντικά αλλοιωµένη σε 
σχέση µε εκείνη που παρατηρείται στην καλή 

κατάσταση. 
 

Πανίδα βενθικών ασπονδύλων Η ταξινοµική σύνθεση αντιστοιχεί 
πλήρως ή 

σχεδόν πλήρως προς τις µη 
διαταραγµένες 

συνθήκες. Ο λόγος των ευαίσθητων στη 
διατάραξη ταξινοµικών κατηγοριών προς 

τις µη ευαίσθητες δεν παρουσιάζει 
ενδείξεις αλλαγής σε σχέση µε τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. Η στάθµη 
ποικιλότητας των ταξινοµικών 
κατηγοριών ασπονδύλων δεν 

παρουσιάζει ενδείξεις αλλαγής σε σχέση 
µε τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 

Ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και 
της αφθονίας των ταξινοµικών 

κατηγοριών ασπονδύλων σε σχέση 
µε τις τυποχαρακτηριστικές συνθήκες. 
 

Η σύνθεση και η αφθονία των ταξινοµικών 
κατηγοριών ασπονδύλων διαφέρουν µετρίως 
από τις τυποχαρακτηριστικές συνθήκες. 
 

Ιχθυοπανίδα Η σύνθεση και η αφθονία των ειδών Ελαφρές αλλαγές της σύνθεσης και Η σύνθεση και η αφθονία των ειδών ιχθύων 
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αντιστοιχούν πλήρως ή σχεδόν πλήρως 
προς τις µη διαταραγµένες συνθήκες. 

Παρουσία όλων των 
τυποχαρακτηριστικών 

ειδών που είναι ευαίσθητα στη 
διατάραξη. 

Η κατανοµή κατά ηλικίες των 
ιχθυοκοινοτήτων δεν παρουσιάζει 

ενδείξεις ανθρωπογενούς διατάραξης, 
ούτε ενδείξεις για αδυναµία 

αναπαραγωγής ή ανάπτυξης ενός 
συγκεκριµένου είδους. 

της αφθονίας των ειδών σε σχέση µε 
τις τυποχαρακτηριστικές κοινότητες, 
λόγω ανθρωπογενών επιπτώσεων 

στα φυσικοχηµικά ή τα 
υδροµορφολογικά ποιοτικά στοιχεία. 

 

διαφέρουν µετρίως από τις 
τυποχαρακτηριστικές κοινότητες λόγω 
ανθρωπογενών επιπτώσεων στα 

φυσικοχηµικά ή τα υδροµορφολογικά 
ποιοτικά στοιχεία. 

 

 

 

Υδροµορφολογικά ποιοτικά 

στοιχεία 

Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 

Υδρολογικό καθεστώς Η ποσότητα και η δυναµική της ροής, 
η στάθµη, ο χρόνος παραµονής 

καθώς και η συνακόλουθη σύνδεση µε 
τα υπόγεια ύδατα, αντικατοπτρίζουν 
πλήρως ή σχεδόν πλήρως τις µη 

διαταραγµένες συνθήκες. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 

στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη των 
παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

Μορφολογικές συνθήκες Η διακύµανση του βάθους της λίµνης, 
η ποσότητα και η δοµή του 

υποστρώµατος και η δοµή και οι 
συνθήκες της παρόχθιας ζώνης 
αντιστοιχούν πλήρως ή σχεδόν 

πλήρως προς τις µη διαταραγµένες 
συνθήκες. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην 
επίτευξη των παραπάνω οριζόµενων 
τιµών για τα βιολογικά ποιοτικά 

στοιχεία 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη των 
παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 
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Φυσικοχηµικά ποιοτικά 

στοιχεία 

Υψηλή κατάσταση Καλή κατάσταση Μέτρια κατάσταση 

Γενικές συνθήκες Οι τιµές των φυσικοχηµικών στοιχείων 
αντιστοιχούν πλήρως ή σχεδόν πλήρως 
προς τις µη διαταραγµένες συνθήκες. Οι 

συγκεντρώσεις θρεπτικών ουσιών 
παραµένουν εντός των ορίων που συνήθως 

χαρακτηρίζουν τις µη διαταραγµένες 
συνθήκες. Τα επίπεδα αλατότητας, pH, 

ισοζυγίου οξυγόνου, ικανότητας 
εξουδετέρωσης οξέων, διαφάνειας και 

θερµοκρασίας δεν παρουσιάζουν ενδείξεις 
ανθρωπογενούς διατάραξης και παραµένουν 

εντός των ορίων που συνήθως 
χαρακτηρίζουν τις µη διαταραγµένες 

συνθήκες 

Η θερµοκρασία, το ισοζύγιο οξυγόνου, το pH, 
η ικανότητα εξουδετέρωσης οξέων, η 

διαφάνεια και η αλατότητα δεν φθάνουν τα 
όρια που καθορίζονται για να εξασφαλίζεται η 
λειτουργία του οικοσυστήµατος και η επίτευξη 
των τιµών που ορίζονται ανωτέρω για τα 

βιολογικά ποιοτικά στοιχεία. Οι συγκεντρώσεις 
θρεπτικών ουσιών δεν υπερβαίνουν τα όρια 
που καθορίζονται για να εξασφαλίζεται η 
λειτουργία του τυποχαρακτηριστικού 

οικοσυστήµατος και η επίτευξη των τιµών που 
ορίζονται ανωτέρω για τα βιολογικά ποιοτικά 

στοιχεία. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των 

παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

Συγκεκριµένοι συνθετικοί 

ρύποι 

Συγκεντρώσεις σχεδόν µηδενικές και 
οπωσδήποτε κάτω των ορίων ανίχνευσης 
των πλέον προηγµένων αναλυτικών 

µεθόδων γενικής χρήσης. 

Οι συγκεντρώσεις δεν υπερβαίνουν τα 
πρότυπα που καθορίζονται µε τη διαδικασία 
του σηµείου 1.2.6, µε την επιφύλαξη των 

οδηγιών 91/414/ΕΚ και 98/8/ΕΚ. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των 

παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

Συγκεκριµένοι µη συνθετικοί 

ρύποι 

Συγκεντρώσεις εντός των ορίων που 
συνήθως χαρακτηρίζουν τις µη 
διαταραγµένες συνθήκες. 

Οι συγκεντρώσεις δεν υπερβαίνουν τα 
πρότυπα που καθορίζονται µε τη διαδικασία 
του σηµείου 1.2.6, µε την επιφύλαξη των 

οδηγιών 91/414/ΕΚ και 98/8/ΕΚ. 

Συνθήκες που αντιστοιχούν στην επίτευξη 
των 

παραπάνω οριζόµενων τιµών για τα 
βιολογικά 

ποιοτικά στοιχεία. 

ΠΙΝΑΚΕΣ 5, 6 & 7: Ορισµοί της υψηλής, καλής και µέτριας οικολογικής κατάστασης των λιµνών (Οδηγία 2000/60, ΠΕΡΑΡΤΗΜΑ V) 

 

 

 

 

 

Institutional R
epository - Library &

 Inform
ation C

entre - U
niversity of T

hessaly
09/05/2024 10:38:03 E

E
S

T
 - 3.145.162.204



52 ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΙΕΣΕΩΝ ΣΤΗ «ΝΕΑ» ΛΙΜΝΗ ΚΑΡΛΑ ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ DPSIR: 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2000/60/EC 

 

Για τον προσδιορισµό των πιέσεων τα κράτη µέλη συλλέγουν και διατηρούν 

πληροφορίες για τον τύπο και το µέγεθος των σηµαντικών ανθρωπογενών πιέσεων 

που ενδέχεται να ασκούνται  σε κάθε σύστηµα, πιο συγκεκριµένα οφείλουν να: 

� Υπολογίζουν και  προσδιορίζουν τη σηµαντική ρύπανση από σηµειακές και 

διάχυτες πηγές, ιδίως από ουσίες του παραρτήµατος VIII, που προέρχονται 

από αστικές, βιοµηχανικές, γεωργικές και άλλες εγκαταστάσεις και 

δραστηριότητες. 

� Υπολογίζουν και προσδιορίζουν την σηµαντική υδροληψία για αστικές, 

βιοµηχανικές, γεωργικές και λοιπές χρήσεις, καθώς και τις εποχιακές 

διακυµάνσεις, την ολική ετήσια ζήτηση και την απώλεια του νερού στα δίκτυα 

διανοµής. 

� Υπολογίζουν και προσδιορίζουν τις επιπτώσεις των σηµαντικών µέτρων 

ρύθµισης της ροής του νερού, συµπεριλαµβανοµένης της µεταφοράς και της 

εκτροπής του νερού, τα γενικά χαρακτηριστικά της ροής και τα ισοζύγια 

νερού. 

� Προσδιορίζουν τις σηµαντικές µορφολογικές αλλοιώσεις των υδατικών 

συστηµάτων. 

� Υπολογίζουν τις µορφές χρήσης της γης, συµπεριλαµβανοµένου του 

προσδιορισµού των κυριότερων αστικών, βιοµηχανικών και γεωργικών 

περιοχών και κατά περίπτωση, των αλιευτικών και δασικών περιοχών. 

Τέλος τα κράτη µέλη αξιολογούν την ευαισθησία της κατάστασης των συστηµάτων 

επιφανειακών υδάτων στις προαναφερόµενες πιέσεις και ελέγχουν την τήρηση των 

ποιοτικών περιβαλλοντικών στόχων που προβλέπονται για κάθε σύστηµα και 

οφείλουν να προβούν σε περεταίρω χαρακτηρισµό σε περιπτώσεις που υπάρχει 

κίνδυνος µη τήρησης των στόχων αυτών. 

Απαραίτητο για να χαρακτηριστεί η IMPRESS analysis εύστοχη και επιτυχηµένη 

είναι η χρήση µεθοδολογικού εργαλείου  (DPSIR)  µε το οποίο θα γίνει η ανάλυση
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: DPSIR Ανάλυση 
 

4.1.Αναπτυξη µεθοδολογίας - Υλικό 

Η µεθοδολογία DPSIR (Driving forces – Pressure – State – Impact – Response), 

είναι ένα εργαλείο κατάλληλο για την πραγµατοποίηση της ανάλυσης πιέσεων και της 

αξιολόγησης της κατάστασης του περιβάλλοντος. Αρχικά η µεθοδολογία αύτη 

εφαρµόστηκε στις ανθρωπιστικές επιστήµες και αργότερα η εφαρµογή της 

επεκτάθηκε και στις περιβαλλοντικές επιστήµες. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το 

Περιβάλλον πρότεινε τη χρήση της µεθοδολογίας DPSIR ως ένα αποτελεσµατικό 

εργαλείο στην εφαρµογή της Οδηγίας 2000/60 για το νερό  (WFD) από τα κράτη 

µέλη. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζετε ανάλυση των όρων της µεθοδολογίας µε 

βάση τo WFD CIS Guidance Document No.3, DEC. 2002.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 8: Ανάλυση όρωνDPSIR βάση της WFD CIS Guidance Document  No.3, DEC. 2002 

D (Driving 

Forces) 

Κατευθυντήριες ∆υνάµεις: Είναι ανθρωπογενείς δραστηριότητες που 

οδηγούν σε τροποποίηση του φυσικού περιβάλλοντος (π.χ. 

βιοµηχανία, γεωργία). 

P 

(Pressures) 

Πιέσεις: Εκφράζουν τις άµεσες επιπτώσεις των κατευθυντήριων 

δυνάµεων στο περιβάλλον (π.χ. υγρά απόβλητα). 

S (State) Κατάσταση: Αφορά την παρούσα κατάσταση του υδάτινου σώµατος, 

αξιολογώντας φυσικές, χηµικές και βιολογικές παραµέτρους. 

I (Impacts) Επιπτώσεις: Εκφράζουν τις κοινωνικό-οικονοµικές και οικολογικές 

επιπτώσεις στην υφιστάµενη κατάσταση. 

R(response) Απόκριση: Ως η αναγκαιότητα λήψης µέτρων για την βελτίωση της 

κατάστασης του υδάτινου σώµατος (π.χ. µέτρα περιορισµού της 

ρύπανσης στη λεκάνη απορροής). Τα µέτρα αυτά µπορεί να 

στοχεύουν σε οποιοδήποτε από τα επιµέρους στάδια που 

περιγράφονται παραπάνω. 

 

Για να εφαρµοσθεί το µοντέλο DPSIR απαιτείται η αναγνώριση των 

κατευθυντήριων δυνάµεων και η ποσοτικοποίηση των πιέσεων που ασκούνται στη 

λεκάνη απορροής, η αναγνώριση των εν δυνάµει σηµαντικών πιέσεων, η εκτίµηση 

των επιπτώσεων και  της πιθανότητας να µην επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί στόχοι. 

Κατά τη διαδικασία αυτή είναι απαραίτητη η περιγραφή του υδάτινου σώµατος και της 

λεκάνης απορροής, η ύπαρξη δεδοµένων παρακολούθησης της κατάστασης του 

υδάτινου σώµατος και ο προσδιορισµός των περιβαλλοντικών στόχων.  
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Κατά τον προσδιορισµό των πιέσεων λαµβάνονται υπόψη οι κύριες κατηγορίες 

πιέσεων, οι οποίες είναι οι πιο εύκολες να αναγνωριστούν και να ποσοτικοποιηθούν 

µε βάση τα υπάρχοντα στοιχεία, αυτές είναι οι πιέσεις από σηµειακές πηγές 

ρύπανσης, οι πιέσεις από διάχυτες πηγές ρύπανσης και οι πιέσεις από µορφολογικές 

αλλοιώσεις. Σηµαντικές είναι οι πιέσεις εκείνες που προκαλούν µια επίπτωση που 

οδηγεί στη µη επίτευξη του περιβαλλοντικού στόχου της Οδηγίας.   

Οι σηµειακές πηγές ρύπανσης είναι εκροές από βιοµηχανικές µονάδες, 

κτηνοτροφικές µονάδες (σταβλισµένες µονάδες), εγκαταστάσεις επεξεργασίας 

λυµάτων ή αγωγούς µε ανεπεξέργαστα λύµατα, µεταλλεία – λατοµεία και ΧΥΤΑ – 

ΧΑ∆Α.  

Η διάχυτη ρύπανση είναι µια µη εστιασµένη εκροή ρυπασµένου ύδατος και 

προέρχεται από διάφορες χρήσης γης όπως αγροτική, κτηνοτροφική  και αστική 

δραστηριότητα, αστικά υγρά απόβλητα από οικισµούς που δεν εξυπηρετούνται από 

δίκτυα αποχέτευσης, και εγκαταλειµµένες βιοµηχανικές ή άλλες εγκαταστάσεις  ο 

οποίες είναι διασκορπισµένες σε ολόκληρη τη λεκάνη απορροής. Η κάθε µια 

δραστηριότητα µπορεί να έχει µικρή επίπτωση, ενώ όλες αθροιστικά έχουν 

σηµαντική επίπτωση στο περιβάλλον. Η διάχυτη ρύπανση εκδηλώνεται κυρίως µετά 

από καταιγίδες και ισχυρές βροχοπτώσεις, οπότε και παρασύρονται οι ρυπαντές στο 

υδάτινο περιβάλλον. Για την ποσοτικοποίηση της διάχυτης ρύπανσης 

χρησιµοποιείται η µέθοδος των συντελεστών εξαγωγής των ρυπαντικών φορτίων, η 

οποία εκτιµά το συνολικό ετήσιο ρυπαντικό φορτίο που απορρέει στη λεκάνη 

απορροής ενός επιφανειακού υδάτινου σώµατος, συναρτήσει διάφορων παραγόντων 

(π.χ. χρήσεις γης, εφαρµοζόµενες λιπάνσεις, είσοδος θρεπτικών από 

κατακρηµνίσεις), που θεωρούνται διάχυτες πηγές ρύπανσης. Η µαθηµατική σχέση 

(1) µε την οποία εκφράζεται η µέθοδος των συντελεστών εξαγωγής είναι η εξής: 

                                             
i

n

i

i
AEL ⋅=∑

=1                                    (4.1)

 

Όπου L : το απορρέων ρυπαντικό φορτίο 

          Ε : ο συντελεστής εξαγωγής για την πηγή i (π.χ. χρήση γης, κτηνοτροφία) 

          Α : π.χ. η έκταση της χρήσης γης i που περιλαµβάνεται στη λεκάνη απορροής    

               ή το πλήθος των ζώων της κτηνοτροφίας i 

Ο επιµερισµός του απορριπτόµενου φορτίου σε επιφανειακά και υπόγεια ύδατα 

γίνεται µε τη χρήση του συντελεστή S, που εκφράζει το ποσοστό του φορτίου που 

µπορεί να κατεισδύσει προς τον υπόγειο υδροφορέα. Ο συντελεστής S παίρνει τιµές 

µε βάση την υδρολιθολογική συµπεριφορά των στρωµάτων της λεκάνης. 
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Τέλος, οι µορφολογικές τροποποιήσεις είναι δυνατό να προκαλέσουν αλλαγή ή 

απώλεια ενδιαιτηµάτων και κατά συνέπεια την αλλαγή ή την απώλεια των ειδών που 

διαβιούν στο συγκεκριµένο µέρος. 

 Η εκτίµηση  της πιθανότητας αποτυχίας επίτευξης των περιβαλλοντικών στόχων  

γίνεται µε τη βοήθεια ορίων, η ασάφεια των οποίων οδηγεί στη δυσκολία 

διαχωρισµού των υδάτινων σωµάτων που κινδυνεύουν να µην πετύχουν τους 

στόχους τους από αυτά που δεν κινδυνεύουν.  

Για την εφαρµογή του µοντέλου χρησιµοποιήθηκαν ερευνητικά δεδοµένα τα οποία 

αφορούσαν εισερχόµενο φορτίο από σηµειακές και µη-σηµειακές πηγές ρύπανσης, 

ρυπαντικό φορτίο από ορεινές και πεδινές λεκάνες, στοιχεία έντασης απόληψης 

νερού, στοιχεία για την παρούσα φυσικοχηµική και βιολογική κατάστασης του υπό 

µελέτη ταµιευτήρα, καθώς και στατιστικά στοιχεία χρήσεων γης και πληθυσµού. 

Συγκεκριµένα τα δεδοµένα εισερχόµενου ρυπαντικού φορτίου από σηµειακές και 

µη-σηµειακές πηγές ρύπανσης και τα στοιχεία έντασης απόληψης νερού στην λεκάνη 

απορροής του ταµιευτήρα Κάρλας, αντλήθηκαν από το Σχέδιο ∆ιαχείρισης Λεκανών 

Απορροής Ποταµών (Σ∆ΛΑΠ): «Κατάρτιση Σχεδίων ∆ιαχείρισης των Λεκανών  

Απορροής Ποταµών των Υδατικών ∆ιαµερισµάτων Θεσσαλίας, Ηπείρου και ∆υτικής 

Στερεάς Ελλάδας, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, κατ’ 

εφαρµογή του Ν. 3199/2003 και του Π.∆. 51/2007ΑΡ. ΕΡΓΟΥ: 2010ΣΕ07580000, 

ΠΑΡΑ∆ΟΤΕΟ: Ανάλυση  Ανθρωπογενών Πιέσεων  και των Επιπτώσεων τους στα 

επιφανειακά και τα υπόγεια υδατικά σώµατα, Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας 

(Φεβρουάριος, 2012)». Τα υπόλοιπα στοιχεία αντλήθηκαν από την παρακολούθηση 

των αβιοτικών παραµέτρων από το Φορέα ∆ιαχείρισης Περιοχής Οικοανάπτυξης  

Κάρλας – Μαυροβουνίου – Κεφαλόβρυσου – Βελεστίνου, από το Σχέδιο ∆ράσης για 

τη Ζώνη Ειδικής Προστασία: «GR1430007 Περιοχή Ταµιευτήρων Πρώην Λίµνης 

Κάρλας». Τέλος αξιοποιήθηκαν προγενέστερα ερευνητικά δεδοµένα των Loukas et al 

2007, Papadimitriou et al 2011, Sidiropoulos et al 2012, Laspidou, Kakoulidis, 

Loukas, 2011, Kagalou, 2010. 

Ακολούθησε επεξεργασία των δεδοµένων αυτών, η παραγωγή συγκριτικών 

διαγραµµάτων και η αξιολόγηση µε βάση όσα ορίζει η Οδηγία 2000/60/ΕΚ. 
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4.2.Κατευθυντήριες δυνάµεις (Driving forces) 

• Γεωργία και κτηνοτροφία 

Η περιοχή της Θεσσαλίας χαρακτηρίζεται από έντονη γεωργική δραστηριότητα και 

πιο συγκεκριµένα στην περιοχή µελέτης το 61,41% (74,319 ha) των χρήσεων γης 

αντιστοιχεί σε γεωργικές δραστηριότητες. Οι αυξηµένες απαιτήσεις σε νερό σε 

συνδυασµό µε την κακή ποιότητα του αρδευτικού δικτύου, οδηγούν σε άντληση 

µεγάλων ποσοτήτων νερού από επιφανειακά και υπόγεια νερά. Επίσης, τις 

τελευταίες δεκαετίες η εντατικοποίηση των καλλιεργειών οδηγεί σε εκτεταµένη χρήση 

λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων µε αποτέλεσµα τη συνεχή ρύπανση των 

επιφανειακών και υπόγειων υδάτων 

Οι καλλιέργειες που επικρατούν στην περιοχή είναι το βαµβάκι, που απαιτεί 

µεγάλες ποσότητες σε νερό και συχνή λίπανση και το σκληρό σιτάρι. Καθώς επίσης 

και τα κηπευτικά όπως, τοµάτα θερµοκηπίου, βιοµηχανική τοµάτα, κουνουπίδια κ.α. 

Στο παρακάτω πίνακα (Πίνακας 9) φαίνεται αναλυτικά η κατανοµή των καλλιεργειών 

στην λεκάνη απορροής του ταµιευτήρα Κάρλας. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9: Κατανοµή καλλιεργειών στην περιοχή µελέτης 

Είδος Καλλιέργειας Εκτάσεις (στρ.) % 

Σιτάρι µαλακό 4861 0,65 

Σιτάρι σκληρό 95310 12,71 

Κριθάρι 14611 1,95 

Βρώµη 84 0,01 

Σίκαλη 41 0,01 

Βίκος 988 0,13 

Καλαμπόκι 7429 0,99 

Όσπρια (φασόλια, κουκιά, ρεβίθια) 81 0,01 

Καπνός 283 0,04 

Βαµβάκι ποτιστικό 130254 17,36 

Ζαχαρότευτλα 6313 0,84 

Μηδική (πολυετές τριφύλλι) 3379 0,45 

Τριφύλλια ετήσια και λοιπά πολυετή 609 0,08 

Τεχνητοί λειµώνες (λιβάδια) 807 0,11 

Καρπούζια 1887 0,25 

Πεπόνια 381 0,05 

Πατάτες 1629 0,22 
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Κηπευτικά-Λαχανικά 439728 58,62 

∆ενδρώδη 30381 4,05 

Αµπέλια 11048 1,47 

 

 Επίσης στην περιοχή παρατηρείται και έντονη κτηνοτροφική δραστηριότητα σε 

άµεση γειτονία µε τον ταµιευτήρα Κάρλας, που αποτελεί άλλο ένα παράγοντα 

επιβάρυνσης της ποιότητας των υδάτων του. Στον πίνακα (Πίνακας 10) που 

ακολουθεί παρουσιάζεται ο αριθµός ζώων και εκµεταλλεύσεων ανά είδος ζώου. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10: Αριθµός ζώων και εκµεταλλεύσεων ανά είδος ζώου στην περιοχή µελέτης 

Είδος ζώου Αριθμός εκμεταλλεύσεων Αριθμός ζώων 

Αίγες 615,0 62506 

Βοοειδή 117,0 8827 

Ιπποειδή - Όνοι 40,0 68 

Πουλερικά 3753,0 289964 

Προβατοειδή 981,0 161871 

Χοίροι 43,0 17004 

 

• Οικιστική και τουριστική δραστηριότητα 

Άλλη µια κατευθυντήρια δύναµη στην περιοχή είναι η οικιστική και τουριστική 

δραστηριότατα καθώς συντελούν στην ποσοτική (ζήτηση νερού) και ποιοτική (υγρά 

αστικά απόβλητα) υποβάθµιση των υδατικών πόρων της περιοχής µελέτης. Στη 

περιοχή υπάρχου 44 δηµοτικά διαµερίσµατα µε συνολικό πληθυσµό 160.710 

κατοίκων, το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού συγκεντρώνεται στο ∆.∆ Λάρισας 

(77,65%). Επίσης σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕΑ (2003) στις ξενοδοχειακές 

µονάδες της περιοχής αντιστοιχεί το 50% της κατανάλωσης νερού από το σύνολο 

των ξενοδοχειακών µονάδων του υδατικού διαµερίσµατος. Αξίζει να αναφερθεί ότι 

στην περιοχή υπάρχουν Ε.Ε.Λ µόνο στο ∆.∆. Αγιάς και Λάρισας, το γεγονός αυτό 

µπορεί να οδηγήσει µελλοντικά σε προβλήµατα σχετικά µε τη διαχείριση των υγρών 

αστικών αποβλήτων. 

 

• Βιοµηχανία 

Όσον αφορά τη βιοµηχανική δραστηριότητα, στην περιοχή µελέτης βρίσκονται 52 

βιοµηχανικές µονάδες και οι περισσότερες είναι βιοµηχανίες ειδών διατροφής. Ακόµα 

στην περιοχή υπάρχου χώροι εξόρυξης ορυκτών της τάξης των 90,97 ha. Πρόκειται 

για ένα χώρο εξόρυξης βιοµηχανικών υλικών και συγκεκριµένα αργίλου κεραµοποιίας 
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(50 ha ) στο Ν. Λάρισας και µια λατοµική περιοχή αδρανών υλικών στο ΝΑ όριο της 

περιοχή µελέτης στο Ν. Μαγνησίας. 

 

• Ανθρωπογενείς επεµβάσεις στην υδροµορφολογία της περιοχής 

Οι ανθρωπογενείς παρεµβάσεις στις φυσικές συνθήκες των επιφανειακών νερών, 

έχουν ως αποτέλεσµα τις αλλαγές στην υδροµορφολογία των επιφανειακών 

υδάτινων σηµάτων και αποτελούν ακόµα µια κατευθυντήρια δύναµη. Στην περιοχή 

µελέτης τέτοια παρέµβαση αποτελεί η αποξήρανση της λίµνης το 1962 και τα έργα 

που την ακολούθησαν, που άλλαξε ριζικά τη µορφολογία του τοπίου. Αυτή η 

επέµβαση επηρέασε καθορίστηκα την περιοχή τόσο σε κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο 

όσο και σε επίπεδο περιβάλλοντος (βιοποικιλότητα, υπόγεια υδροφορία κ.α.). 

Ανάλογες επιπτώσεις έχει και η διαδικασία επαναπλήρωσης της λίµνης που 

πραγµατοποιείται σήµερα. Η Οδηγία πλαίσιο για τα νερά (2000/60), θέτει 

διαφορετικούς στόχους για τα συστήµατα αυτά και προτείνει διαφορετικούς τρόπους 

διαχείρισης τους, χαρακτηρίζοντας τα ως Ιδιαιτέρως Τροποποιηµένα ή Τεχνητά 

Υδάτινα Σώµατα.  

 

• Τεχνικές υποδοµές 

Στην περιοχή επίσης υπάρχουν τεχνικές υποδοµές όπως οδικοί άξονες, 

σιδηροδροµική γραµµή και αεροδρόµια, ΧΥΤΑ, ΧΑ∆Α, δίκτυα ύδρευσης και 

άρδευσης, ενώ υπάρχουν και ανεξέλεγκτες χωµατερές. Όλες αυτές οι τεχνικές 

υποδοµές χρήζουν προσοχής καθώς είναι πιθανό να προκαλέσουν προβλήµατα 

στην ποιότητα των επιφανειακών και  υπόγειων νερών της περιοχής µελέτης.  

Η οικιστική, τουριστική, γεωργοκτηνοτροφική και βιοµηχανική δραστηριότητας στη 

λεκάνη απορροής της Κάρλας δηµιουργεί µεγάλες ανάγκες σε νερό µε αποτέλεσµα 

την αυξηµένης άντληση, συχνά και υπεράντληση από επιφανειακούς και υπόγειους 

υδατικούς πόρους. Στην περιοχή υπάρχει µεγάλος αριθµός γεωτρήσεων, πολλές 

από τις οποίες είναι και παράνοµες και είναι αδύνατο να γνωρίζουµε τον ακριβή 

αριθµό τους και την παροχή µε την οποία αντλούν. 

 

• Κλιµατική αλλαγή 

Τέλος, η κλιµατική αλλαγή αποτελεί σηµαντική κατευθυντήρια δύναµη. Σύµφωνα 

µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Μετεωρολογίας (WMO 2006) η µέση θερµοκρασία 

στην επιφάνεια της γης είχε αυξηθεί ήδη από τον προηγούµενο αιώνα κατά 0,7 oC και 

µε βάση τις προβλέψεις της ∆ιεθνούς Επιτροπής σε θέµατα Κλιµατική Αλλαγής 

(IPCC 2007) οι εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου (GHG) θα συνεχίσουν να 
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αυξάνονται τις επόµενες δεκαετίες αν συνεχιστεί η υπάρχουσα πολιτική σε θέµατα 

κλιµατικής αλλαγής, µε αποτέλεσµα την περαιτέρω αύξηση της θερµοκρασίας και 

αλλαγής του κλίµατος µε απρόβλεπτες συνέπειες στη διάρκεια του 21ου αιώνα. 

Η κλιµατική αλλαγή προκαλεί αύξηση της θερµοκρασίας του πλανήτη, αλλαγές 

στις κλιµατικές ζώνες, λιώσιµο των πάγων, άνοδο της στάθµης της θάλασσας και 

έντονα καιρικά φαινόµενα όπως η ξηρασία και οι πληµµύρες. Επίσης, όσον αφορά 

τους ταµιευτήρες, επηρεάζει τα φυσικά, χηµικά και βιολογικά χαρακτηρίστηκα τους, 

αν και το µέγεθος της επιρροής αυτής ποικίλει ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά του 

υπό µελέτη συστήµατος και τη γεωγραφική του θέση.  

Τέλος, επηρεάζει τις διαδικασίες θέρµανσης, ψύξης, ανάµιξης και κυκλοφορίας 

στο εσωτερικό ενός ταµιευτήρα. Συγκεκριµένα η αλλαγές στο κλίµα προκαλούν 

αλλαγές στη θερµοδυναµική ισορροπία κατά µήκος της διεπιφάνειας νερού – αέρα, 

στην ποσότητα της προερχόµενης από τον άνεµο ενέργειας που εισέρχεται στο 

σύστηµα καθώς και στο ρυθµό µε τον οποίο εκβάλουν οι χείµαρροι µέσα στον 

ταµιευτήρα. Όλες αυτές οι διαδικασίες προκαλούν διαφοροποιήσεις στα θρεπτικά, 

στα χαρακτηριστικά της τροφικής αλυσίδας, στα λιµνολογικά χαρακτηριστικά, στο 

βάθος καθώς και στο ευρύτερο υδατικό οικοσύστηµα του ταµιευτήρα (Sahoo, 

Schladow, 2008).  

 

4.3.Πιέσεις (Pressure)  

• Γεωργία 

Η γεωργική δραστηριότητα της περιοχής ασκεί περιβαλλοντικές πιέσεις στη λίµνη 

Κάρλα και στη ευρύτερη περιοχή τόσο σε επίπεδο ποσότητας όσο και σε επίπεδο 

ποιότητας. Οι µεγαλύτερες ποσότητες νερού για άρδευση αντλούνται από υπόγεια 

νερά, περίπου 37,9 hm2/έτος. 

Όσον αφορά την ποιότητα, η ρύπανση εµφανίζεται κυρίως µε τη µορφή 

θρεπτικών, αζώτου και φωσφόρου και συντηρητικών ρύπων όπως τα φυτοφάρµακα. 

Το ρυπαντικό φορτίο που προέρχεται από τις καλλιεργήσιµες εκτάσεις υπολογίζεται 

µε τη χρήση συντελεστών για τη συνιστώµενη λίπανση ανά καλλιέργεια και 

συντελεστές απορρόφησης από τα φυτά. Στη συνέχεια υπολογίζονται τα ποσοστά 

επιφανειακής απορροή των θρεπτικών µε βάση το είδος του εδάφους και τη 

διαπερατότητα της υπό µελέτη λεκάνης απορροής και τα ποσοστά έκπλυσης των 

θρεπτικών (1 - 6% N, 1,5 – 3% P). Τέλος γίνεται παραδοχή ότι το 40% των 

ρυπαντικών φορτίων αντιστοιχεί στην περίοδο Οκτωβρίου – Μαΐου και το 60% στη 

περίοδο Μαΐου – Σεπτεµβρίου που είναι η περίοδος αρδεύσεων και αυξάνεται η 

έκπλυση. Τέλος για τον υπολογισµό των ποσοτήτων θρεπτικών (αζώτου και 
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φωσφόρου) γίνεται η υπόθεση ότι η εφαρµογή των λιπασµάτων γίνεται µε βάση τους 

κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής (<17kg N/στρ.), στην πραγµατικότητα όµως οι 

ποσότητες αυτές µπορεί να είναι πολύ µεγαλύτερες καθώς οι γεωργοί συχνά 

εφαρµόζουν πολύ µεγαλύτερες ποσότητες λίπανσης από της απαιτούµενες. 

 

• Κτηνοτροφία 

Στην περιοχή της λεκάνης απορροής του ταµιευτήρα Κάρλας ο τοµέας της 

κτηνοτροφία είναι αρκετά αναπτυγµένος, µε αποτέλεσµα την παραγωγή ρυπαντικών 

φορτίων που καταλήγουν στον ταµιευτήρα. Το ρυπαντικό φορτίο που παράγεται από 

την κτηνοτροφία εξαρτάται από το είδος, το βάρος και την παραγωγικότητα των 

ζώων, τις διατροφικές διαφορές και από τις διαφορές στις συνθήκες σταβλισµού, έτσι 

µπορεί να προκύπτουν διαφορετικά ρυπαντικά φορτία ακόµα και για ζώα του ίδιου 

είδους, στην ίδια περιοχή. Οι κυριότεροι παράγοντες ρύπανσης που οφείλονται στην 

κτηνοτροφική δραστηριότητα είναι το ολικό άζωτο, το ολικό φωσφόρο και το οργανικό 

φορτίο (BOD) των παραγόµενων υγρών αποβλήτων.  

Τα παραγόµενα ρυπαντικά φορτία από την κτηνοτροφική δραστηριότητα 

υπολογίζονται µε τη χρήση κατάλληλων συντελεστών, βάση του πληθυσµού και του 

είδους των ζώων. Ακολούθως πρέπει να υπολογιστούν οι συντελεστές επιφανειακής 

απορροής µε βάση τη µέση διαπερατότητα της υπό µελέτη λεκάνης απορροής και 

του βαθµού έκπλυσης των θρεπτικών. Σύµφωνα µε τους Andreadakis et al (2007), 

γίνεται η παραδοχή ότι το 20% του παραγόµενου BOD, το 15% του ολικού αζώτου 

και το 3% του ολικού φωσφόρου, τελικά καταλήγει στον υδάτινο αποδέκτη µε τις 

επιφανειακές απορροές.   

Στην περιοχή του ταµιευτήρα Κάρλας υπάρχουν 6 µονάδες σταβλισµένης 

κτηνοτροφίας (σηµειακή πηγή ρύπανσης), στις οποίες υπάρχουν 1182 αγελάδες 

γαλακτοπαραγωγής και κρεατοπαραγωγής και 167000 πουλερικά. Για τον 

υπολογισµό των ρυπαντικών φορτίων που προέρχονται από αυτές, λόγω έλλειψης 

ακριβέστερων στοιχείων, γίνεται η παραδοχή ότι δεν υπάρχει κανενός είδους 

επεξεργασία, διαχωρισµός υγρών και στερεών αποβλήτων και µείωση του οργανικού 

φορτίου και των ολικών στερεών. Ο υπολογισµό των ρυπαντικών φορτίων από τη 

λοιπή κτηνοτροφία της περιοχής γίνεται µε τη χρήση κατάλληλων συντελεστών 

εκποµπής για κάθε είδος ζώο  και ανάλογα µε το βάρος του (Πίνακας 11). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11: Συντελεστές εκποµπής κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, 
Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά 

και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

Είδος ζώου Βάρος ζώου 

(Kg ζώντος 

βάρους) 

BOD 

(kg/tn 

ΖΒ/ηµέρα) 

Ολικό Ν 

(kg/tn 

ΖΒ/ηµέρα) 

Ολικό P 

(kg/tn 

ΖΒ/ηµέρα) 

Γαλακτοφόρες 

Αγελάδες 600 1,8 0,36 0,044 

Μοσχάρια 450 1,3 0,55 0,035 

Χόροι Χοιρίδια 60 

Χοιροµητέρες 200 2,2 0,39 0,075 

Πουλερικά 1,8 – 2,2 3,6 0,99 0,339 

Αιγοπρόβατα 60 0,9 0,47 0,14 

 

• Βιοµηχανία 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω στη περιοχή η βιοµηχανική δραστηριότητα αφορά 

κυρίως βιοµηχανίες τροφίµων. Οι βιοµηχανίες αυτές διαθέτουν τα επεξεργασµένα ή 

µη, υγρά απόβλητα τους στο υπέδαφος και σε παρακείµενα ρέµατα ή τάφρους, η πιο 

επιβαρυµένη από τη βιοµηχανική δραστηριότητα είναι η τάφρος 9Τ και η 1Τ που 

δέχεται τα νερά της 9Τ για τον υγρότοπο επεξεργασίας στραγγισµάτων. Στην 

περιοχή υπάρχουν, 3 βιοµηχανίες που είναι εντός βιοµηχανικής περιοχής και τα υγρά 

τους απόβλητα πηγαίνουν στην αντίστοιχη ΕΕΛ της ΒΙ.ΠΕ και κατά συνέπεια δεν 

υπολογίζονται χωριστά τα ρυπαντικά τους φορτία. Επίσης 19 βιοµηχανίες δεν 

παράγουν υγρά απόβλητα (π.χ. κεραµοποιίες) ή έχουν µικρή ποσότητα λυµάτων 

µόνο από τους εργαζοµένους, είτε δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία. Ακόµα, 10 

βιοµηχανικές µονάδες διαθέτουν τα υγρά τους απόβλητα σε βόθρους και από εκεί 

στο υπέδαφος, οπότε θεωρούµαι ότι δεν επιβαρύνουν άµεσα τον ταµιευτήρα Κάρλας 

και 5 εφαρµόζουν σύστηµα ανακύκλωσης νερού. Τέλος 5 µονάδες υπάγονται στην 

Οδηγία για τον Ολοκληρωµένο Έλεγχο και Πρόληψης της Ρύπανσης (IPPC) και 6 

στην Οδηγία για τα ατυχήµατα µεγάλης έκτασης (Seveso). 

 

• ∆ιάθεση υγρών αστικών αποβλήτων 

Άλλος ένας σηµαντικός παράγοντας πίεσης για τα επιφανειακά νερά είναι η 

διάθεση των αστικών αποβλήτων επεξεργασµένων ή µη, τα οποία συνήθως 

περιέχουν υψηλό ρυπαντικό φορτίο. Στην περιοχή υπάρχουν δύο Εγκαταστάσεις 

Επεξεργασίας Λυµάτων, η ΕΕΛ Αγιάς που είναι εκτός της λεκάνης απορροής του 

ταµιευτήρα Κάρλας και ΕΕΛ Λάρισας που είναι εντός της λεκάνης απορροής και τα 
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επεξεργασµένα λύµατα πέφτουν στον Πηνειό και στη συνέχεια στη λίµνη. Επίσης 

υπάρχουν κάποιο οικισµοί που στο σύνολο τους ή ένα µέρος τους διαθέτει δίκτυο 

αποχέτευσης που δεν καταλήγει σε  ΕΕΛ, όπως η Αγιά, το Κιλελέρ, η  Ανατολή και το 

Βελεστίνο και αποδέκτης είναι παρακείµενα ρέµατα. Στα υπόλοιπα δηµοτικά 

διαµερίσµατα της περιοχής δεν υπάρχουν ΕΕΛ και στην πλειοψηφία τους διαθέτουν 

τα λύµατα τους σε σηπτικούς βόθρους και κατά συνέπεια ένα µικρό ποσοστό  (3 – 

9% BOD, 10 – 30% N, 3% P) του ρυπαντικού τους φορτίου απορρέει επιφανειακά. 

Το ρυπαντικό φορτίο που προέρχεται από αστικά υγρά απόβλητα υπολογίζεται µε 

βάση τους ισοδύναµους κατοίκους ενός οικισµού και την ανά κάτοικο παραγωγή 

φορτίου θρεπτικών (TN, TP), στερεών (TSS) και οργανικού φορτίου (BOD). Οι 

συντελεστές εκποµπής για τα αστικά απόβλητα είναι 60 gr/κατ. ηµέρα BOD, 12 

gr/κατ. ηµέρα ολικό άζωτο και 2,5 gr/κατ. ηµέρα ολικό φωσφόρο και η αποδοτικότητα 

(efficiency) για ΕΕΛ µε δευτεροβάθµια επεξεργασία και αποµάκρυνση αζώτου είναι 

90% µείωση του ΒOD, 80% του TN και 20% του TP.  Η ΕΕΛ Λάρισας έχει σχεδιαστεί 

για να εξυπηρετεί πληθυσµό 210.000 και σήµερα εξυπηρετεί 142.000. Αποδέκτης 

των επεξεργασµένων λυµάτων είναι ο Πηνειός (που χαρακτηρίζεται ως κανονικός µε 

γλυκά νερά) και µέσω αυτού ο ταµιευτήρας Κάρλας. 

 

• ∆ιάθεση στερεών αποβλήτων 

Η επίδραση των στερεών αποβλήτων στην ρύπανση των υδατικών πόρων είναι 

δύσκολο να ποσοτικοποιηθεί. Αξίζει να αναφερθεί ότι τα µεγαλύτερα ρυπαντικά 

φόρτια προέρχονται από χώρους ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριµµάτων και σε 

περιστατικά έντονης βροχόπτωσης τα στιγµιαία φορτία µπορεί να 

πολλαπλασιαστούν. Στην περιοχή µελέτης δεν υπάρχει χωροθετηµένος κάποιος 

ΧΥΤΑ, υπάρχει όµως αναφορά για ύπαρξη παράνοµων χωµατερών µε κτηνοτροφικά 

απόβλητα, άδεια µπουκάλια φυτοφαρµάκων κ.α. Επίσης υπάρχει ένας ΧΑ∆Α  στο Ν. 

Λαρίσης, στο ∆.∆. Αγιάς που είναι εκτός λειτουργίας αλλά δεν έχει αποκατασταθεί αν 

και διαθέτει άδεια αποκατάστασης, η έκτασή του είναι της τάξης των 27στρ. και 

δεχόταν κυρίως οικιακά αστικά απόβλητα, υλικά εκσκαφών και κατεδάφισης. Τα 

ρυπαντικά φορτία του είναι 9,8 Kg/day οργανικό φορτίο (BOD), 19,6 Kg/day ολικά 

στερεά (TSS) , 5,88 Kg/day άζωτο (TN) και 4,9 Kg/day  φώσφορο (TP), αλλά δεν 

επηρεάζουν άµεσα τον ταµιευτήρα Κάρλας καθώς το σύνολο των φορτίων κατεισδύει 

και δεν απορρέει επιφανειακά. 
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• Χρήσεις γης 

Οι χρήσεις γης αποτελούν παράγοντα πίεσης καθώς από αυτές παράγονται 

φορτία θρεπτικών, κυρίως αζώτου και φωσφόρου, η κατανοµή τους στην περιοχή της 

λεκάνης απορροής του ταµιευτήρα Κάρλας φαίνεται στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 

12). Οι διάφορες χρήσεις γης οµαδοποιούνται σε πέντε βασικές κατηγορίες. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 12: Κατανοµή χρήσεων γης στην περιοχή µελέτης (Σύστηµα ∆ιαχείρισης Νερών, 

Εδαφών και συστηµάτων Κάρλας, Α΄ Φάση – 4
ο
 Παραδοτέο, «Τεχνική Έκθεση») 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για την κάθε µια κατηγορία από τις οµαδοποιηµένες χρήσεις γης υπολογίζονται τα 

εκπεµπόµενα φορτία αζώτου και φωσφόρου βάση των αντίστοιχων συντελεστών 

απορροής. Οι συντελεστές αυτοί φαίνονται στον πίνακα (Πίνακας 13) που ακολουθεί, 

όπως και οι προκύπτουσες τιµές θρεπτικών. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13: Συντελεστής απορροής θρεπτικών από τις χρήσεις γης (WL-Delft et al., 2005) 

Χρήσεις γης Ολικό Ν 

(kg/ha*yr) 

Ολικό P 

(kg/ha*yr) 

Επιφανειακά νερά 1,2 0,01 

∆ασικές εκτάσεις 3 0,1 

Βοσκότοποι 5 0,5 

Γεωργικές εκτάσεις 30 0,5 

Αστικές περιοχές 5 1 

4.3.1.∆ιάχυτες πηγές ρύπανσης 

Στους παρακάτω πίνακες (Πίνακες 14 έως 18) και διαγράµµατα  (∆ιαγράµµατα 1 

έως 10) παρουσιάζονται οι ποσότητες ρυπαντικών φορτίων από διάχυτες πηγές 

ρύπανσης που απορρέουν επιφανειακά στη λεκάνη απορροής του ταµιευτήρα 

Κάρλας και η σχηµατική τους απεικόνιση. ∆ιάχυτες πηγές ρύπανσης στην περιοχή 

µελέτης είναι η γεωργία, η κτηνοτροφία, η διάθεση υγρών αποβλήτων από οικισµούς 

χωρίς ΕΕΛ και οι χρήσεις γης 

 

Χρήσεις γης ΕΚΤΑΣΗ (ha) Ποσοστά % 

Επιφανειακά νερά 358,5 0,30 

∆ασικές εκτάσεις 32.287,10 26,68 

Βοσκότοποι 9.659,30 7,98 

Γεωργικές εκτάσεις 74.319,54 61,41 

Αστικές περιοχές 4.399,88 3,64 
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Γεωργία: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14: Ρυπαντικά φορτία από γεωργική δραστηριότητα (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, 

Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά 

και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

 TN 

(Kg/year) 

TP 

(Kg/year) 

ΟΚΤ - ΜΑΙ 
16671,36 3073,782 

MAI - ΣΕΠ 
25007,04 4610,673 

Σύνολο 
41678,4 7684,455 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1: Ρυπαντικά φορτία από γεωργική δραστηριότητα 

 

Κτηνοτροφία: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15: Ρυπαντικών φορτίων από κτηνοτροφική δραστηριότητα (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, 

Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά 

και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

Μη – σηµειακά 

Ρυπαντικά φορτία 

BOD (Kg/day) TN (Kg/day) TP (Kg/day) 

Χοίροι 
441,29 162,36 8,33 

Βοοειδή 
333,05 141,54 7,49 

Αιγοπρόβατα 
216,48 116,57 6,74 

Πουλερικά 
224,81 116,57 6,83 

Σύνολο  

 
1215,62 537,04 29,39 
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∆ΙΑΦΡΑΜΜΑΤΑ 2,3,4: Κατανοµή εκροών ρυπαντικού φορτίου ανά ειδώς ζώου  

Οι µεγαλύτερες ποσότητες ρυπαντικών φορτίων προέρχονται από τα βοοειδή και 

τους χοίρους και ακλουθούν, χωρίς µεγάλες διαφοροποιήσεις στα ποσοστά τα 

αιγοπρόβατα και τα πουλερικά. Στις απορροές BOD πρωτοστατούν οι χοίροι, ενώ 

στις απορροές ΤΝ και ΤΡ τα βοοειδή. 

 

∆ιάθεση υγρών αποβλήτων: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 16:Ρυπαντικά φορτία από διάθεση υγρών αποβλήτων (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, 

Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά 

και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

BOD (kg/day) TN (kg/day) TP (kg/day) 

64,15 18,33 0,70 

BOD

Χοίροι

Βοοειδή

Αιγοπρόβατα

Πουλερικά

TN

Χοίροι

Βοοειδή

Αιγοπρόβατα

Πουλερικά

TP

Χοίροι

Βοοειδή

Αιγοπρόβατα

Πουλερικά
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5:Ρυπαντικά φορτία από υγρά αστικά απόβλητα 

 

Χρήσεις γης: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 17: Ρυπαντικά φορτία από χρήσεις γης 
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Χρήσεις γης Ολικό Ν 

(kg/day) 

Ολικό P 

(kg/day) 

Επιφανειακά νερά 
1,18 0,01 

∆ασικές εκτάσεις 
265,37 8,85 

Βοσκότοποι 
132,32 13,23 

Γεωργικές εκτάσεις 
6108,46 101,81 

Αστικές περιοχές 
60,27 12,05 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 6,7: Κατανοµή ρυπαντικών φορτίων ανά κατηγορία χρήσης γης 

 

Όπως φαίνεται από τα διαγράµµατα, το µεγαλύτερο ποσοστό ρυπαντικού φορτίου 

προέρχεται από τις γεωργικές εκτάσεις (γεωργική και κτηνοτροφική δραστηριότητα), 

όπως είναι αναµενόµενο καθώς στην περιοχή η γεωργία και η κτηνοτροφία είναι οι 

κυριότερη τοµείς δραστηριότητας 

 

Συνολική αξιολόγηση διάχυτων πηγών ρύπανσης: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 18: Συνολικά ρυπαντικά φορτία από διάχυτες πηγές ρύπανσης (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ 

Θεσσαλίας, Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα 

επιφανειακά και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

 BOD (kg/day) TN (kg/day) TP (kg/day) 
Γεωργία  114,19 21,05 

Κτηνοτροφία 1215,62 537,04 29,39 

Αστικά υγρά απόβλητα 64,15 18,33 0,70 

Σύνολο 1279,77 669,55 51,15 
 

Όπως φαίνεται και από τα διαγράµµατα που ακολουθούν η συντριπτική 

πλειοψηφία των ρυπαντικών φορτίων από διάχυτες πηγές ρύπανσης προέρχεται 

από την κτηνοτροφία και ακολουθεί η γεωργία. Η συµβολή των υγρών αστικών 

αποβλήτων ως διάχυτη πηγή ρύπανσης είναι πολύ µικρή. Πράγµα αναµενόµενο, 

καθώς προέρχεται από οικισµούς που διαθέτουν τα υγρά απόβλητα τους σε βόθρους 

και άρα το µεγαλύτερο µέρος των ρυπαντικών φορτίων διηθείται στο έδαφος και τους 

υπόγειους υδατικού πόρου και δεν επηρεάζει  άµεσα τον ταµιευτήρα Κάρλας.  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 8,9,10 :Συγκριτικά διαγράµµατα διάχυτων πηγών ρύπανσης 

 

4.3.2.Σηµειακές πηγές ρύπανσης 

Στους παρακάτω πίνακες  (Πίνακες 19 έως 23) και διαγράµµατα (∆ιαγράµµατα 11 

έως 16), παρουσιάζονται και σχηµατοποιούνται οι ποσότητες ρυπαντικών φορτίων 

από σηµειακές πηγές ρύπανσης. Σηµειακές πηγές ρύπανσης στη περιοχή µελέτης 

είναι τα αστικά λύµατα που εκρέουν από ΕΕΛ, και από οικισµού ή µέρος οικισµών 
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που διαθέτουν δίκτυο αποχέτευσης που δεν καταλήγει σε ΕΕΛ, η σταβλισµένη 

κτηνοτροφία και η εκροή λυµάτων από βιοµηχανική δραστηριότητα (εκτός 

βιοµηχανιών που βρίσκονται σε ΒΙ.ΠΕ). Οι τιµές των φορτίων αυτών αφορούν το 

συνολικό απορριπτόµενο φορτίο στη λεκάνη απορροής του ταµιευτήρα Κάρλας και 

όχι αυτό οποίο φτάνει τελικά στη λίµνη. 

 

Κτηνοτροφία: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 19: Ρυπαντικά φορτία από κτηνοτροφική δραστηριότητα (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, 

Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά 

και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

BOD (Kg/day) TSS (Kg/day) TN (Kg/day) TP (Kg/day) 

9,12 31,42 2,25 0,61 
 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 11:Ρυπαντικά φορτία από κτηνοτροφική δρατσηριότητα 

 

Βιοµηχανική δραστηριότητα: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 20: Ρυπαντικά φορτία από βιοµηχανική δραστηριότητα (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, 

Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά 

και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

BOD (Kg/day) TSS (Kg/day) TN (Kg/day) TP (Kg/day) 

337,89 1306,85 26,62 17,28 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 12:Ρυπαντικά φορτία από βιοµηχανική δραστηριότητα 

 

∆ιάθεση υγρών αποβλήτων: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 21: Ρυπαντικά φορτία από αστικά υγρά απόβλητα (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, Παραδοτέο: 

Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά και στα 

υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

 

 

 

 

 

 

∆ΙΑΓΓΡΑΜΜΑ 13: Ρυπαντικά φορτία από αστικά υγρά απόβλητα 
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658,90 816,44 402,47 310,41 
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Συνολική αξιολόγηση σηµειακών πηγών ρύπανσης: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 22:Συνολικά ρυπαντικά φορτία από σηµειακές πηγές ρύπανσης (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ 

Θεσσαλίας, Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα 

επιφανειακά και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

 BOD (kg/day) TN (kg/day) TP (kg/day) 
Κτηνοτροφία 9.12 2.25 0.61 
Βιοµηχανία 337.89 26.62 17.28 

Αστικά υγρά απόβλητα 658.90 402.47 310.41 

Σύνολο 1005.92 431.33 328.31 
 

Από τα διαγράµµατα που ακολουθούν φαίνεται ότι το µεγαλύτερο µέρος των 

ρυπαντικών φορτίων λόγω σηµειακών πηγών ρύπανσης προέρχεται από τα υγρά 

αστικά απόβλητα, καθώς στην περιοχή υπάρχει η ΕΕΛ Λάρισας που εκρέει στον 

Πηνειό και µέσω αυτού στον ταµιευτήρα Κάρλας. Ακολουθεί η βιοµηχανία µε 

µικρότερο ποσοστό συµµετοχής, αφού η βιοµηχανική δραστηριότητα είναι 

περιορισµένη στην περιοχή. Τέλος το ποσοστό της κτηνοτροφίας είναι πολύ µικρό 

διότι αναφέρεται µόνο στην σταβλισµένη κτηνοτροφία και δεν υπάρχει µεγάλος 

αριθµός οργανωµένων κτηνοτροφικών µονάδων στην περιοχή µελέτης. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 14,15,16: Συγκριτικά διαγράµµατα σηµειακών πηγών ρύπανσης 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό ρυπαντικών φορτίων προέρχεται από τις διάχυτες πηγές 

ρύπανσης όπως φαίνεται και στο παρακάτω διάγραµµα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός 

ότι στις διάχυτες πηγές ρύπανσης συµπεριλαµβάνονται η γεωργία και η διάσπαρτη 

κτηνοτροφία, που είναι οι κυρίαρχες δραστηριότητες στην περιοχή µελέτης. 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 17: Σύγκριση  συµβολής διάχυτων και σηµειακών πηγών ρύπανσης 
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Οι εκτιµώµενες συγκεντρώσεις των ρυπαντικών φορτίων στις επιφανειακές 

απορροές της λεκάνης απορροής της Κάρλας είναι 17,69 mg/lt BOD, 9,11 mg/lt N και 

0,77 mg/lt P. Σύµφωνα µε τα Σχέδια ∆ιαχείρισης των Λεκανών Απορροής Πόταµων 

του Υδατικού ∆ιαµερίσµατος Θεσσαλίας, ως κατώτατα όρια για την αξιολόγηση της 

έντασης και της σηµαντικότητα της πίεσης, µπορούν οι τιµές 10 mg/lt BOD, 10 mg/lt 

N και 1 mg/lt P, που αντιστοιχούν σε ποιότητα τριτοβάθµια επεξεργασµένων 

λυµάτων, κατάλληλων για απεριόριστη επαναχρησιµοποίηση. Η ένταση της πίεσης 

αξιολογείται σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 23). 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23: Αξιολόγηση έντασης πίεσης (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, Παραδοτέο: Ανάλυση 

Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά και στα υπόγεια 

υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

Ένταση πίεσης BOD (mg/lt) N (mg/lt) P (mg/lt) 

Πολύ Σηµαντική >10 >10 >1 

Σηµαντική Όταν δύο από τα τρία κριτήρια δεν πετυχαίνουν 

τις οριακές τιµές 

Μεσαία Όταν ένα από τα τρία κριτήρια δεν πετυχαίνει τις 

οριακές τιµές 

Μικρή <10 <10 <1 

 

Στη περίπτωση της περιοχής που µελετάται η πίεση εµφανίζεται οριακά ως µεσαίας 

έντασης, για αυτό είναι πιο ασφαλές να θεωρήσουµε την πίεση από ρυπαντικά 

φορτία στη λεκάνη απορροής της λίµνης Κάρλας ως σηµαντική. 

 

4.3.3.Εκτιµώµενα ρυπαντικά φορτία από ορεινές και πεδινές υπολεκάνες 

Ο ταµιευτήρα Κάρλας εκτός από τις απορροές τις δικής του λεκάνης απορροής, 

δέχεται τις απορροές των ορεινών υπολεκανών µε φυσική ροή µέσω των 

συλλεκτήρων Σ3, Σ4, Σ6 και Σ7 και τις απορροές των πεδινών υπολεκάνων µε 

άντληση µε τα αντλιοστάσια αποχέτευσης DP1 και DP2. Έτσι έχουµε είσοδο 

ρυπαντικών φορτίων από ορεινές λεκάνες της ευρύτερης λεκάνης απορροής, είσοδο 

ρυπαντικών φορτίων από αρδευόµενες εκτάσεις λόγω επιφανειακής απορροής 

(στραγγίδια αρδεύσεων) και είσοδο ρυπαντικών φορτίων από την υπόλοιπη πεδινή 

έκταση. 

Από τις ορεινές λεκάνες απορροής συνολικής έκτασης 540,8 km2 που 

χαρακτηρίζονται ως δασώδεις και ορεινές, εισρέουν στην Κάρλα 81120 kg αζώτου 

(Ν) και 5408 kg  φωσφόρου (P) ετησίως. 
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Από τις αρδευόµενες εκτάσεις λόγω της εφαρµογής λιπασµάτων, εισρέουν στον 

ταµιευτήρα Κάρλας 384456 kg αζώτου (N) και 11835,3 kg (P) ετησίως. Αυτή η 

ποσότητα κατανέµεται στο χρόνο ως εξής, 40% την περίοδο Οκτωβρίου – Μαΐου και 

60% την περίοδο Μαΐου – Σεπτεµβρίου (περίοδος αρδεύσεων. Επίσης για τον 

υπολογισµό αυτών των ρυπαντικών φορτίων γίνεται η υπόθεση ότι µόνο το 30% του 

αζώτου και το 3% του φωσφόρου που εκπλένεται καταλήγει στον αποδέκτη. Οι 

επιφανειακές απορροές από αρδευόµενες εκτάσεις περιέχουν και ποσότητα 

φυτοφαρµάκων της τάξης των 2455,38 kg ετησίως, για τον υπολογισµό αυτής της 

ποσότητα έγινε η υπόθεση ότι µόνο το 1% των εφαρµοζόµενων φυτοφαρµάκων 

καταλήγει στον ταµιευτήρα. 

Η έκταση των πεδινών λεκανών απορροής αν αφαιρέσουµε τις καλλιεργήσιµες 

εκτάσεις, είναι 338 km2 και χαρακτηρίζονται ως γεωργική γη – βοσκότοποι. Από 

αυτές τις εκτάσεις εισρέουν στον ταµιευτήρα Κάρλας 169000 kg αζώτου (N) και 

25350 11835,3 kg (P) ετησίως, καθώς και 407200 kg BOD το χρόνο, λόγω κοπριάς 

και ούρων από την κτηνοτροφία (θεωρείται ότι το 20% της παραγόµενης ποσότητας 

BOD τελικά καταλήγει στον ταµιευτήρα). 

 

4.3.4.Ένταση απόληψης νερού 

Οι απολείψεις ύδατος στην στη λεκάνη απορροής της Κάρλας αφορούν την 

κάλυψη υδρευτικών, βιοµηχανικών και κυρίως αρδευτικών αναγκών.  Αξίζει να 

αναφερθεί ότι η κατανοµή της ζήτησης νερού στο υδατικό διαµέρισµα της Θεσσαλίας 

είναι 91,4% για άρδευση, 6,3% για πόσιµο νερό, 1,3 για βιοµηχανικές χρήσεις και 1% 

για κτηνοτροφία. Για την εκτίµηση της έντασης της πίεσης λόγω απολήψεων νερού 

από ένα λιµναίο υδάτινο σώµα γίνεται σύγκριση του λόγου της ετήσιας απόληψης 

προς τη µέση τιµή του ετήσιου όγκου απορροής υπό φυσικές συνθήκες και της 

θερινής απόληψης προς τη µέση τιµή του θερινού όγκου απορροής υπό φυσικές 

συνθήκες (ως θερινή απορροή λαµβάνεται η απορροή της περιόδου Ιουλίου – 

Σεπτεµβρίου). Στον παρακάτω πίνακα  (Πίνακας 24) δίνονται οι ανώτερες αποδεκτές 

τιµές για την αξιολόγηση της έντασης της πίεσης απόληψης. Ο  τελικός 

χαρακτηρισµός γίνεται µε βάση τον δυσµενέστερο χαρακτηρισµό. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 24 : Ανώτερες αποδεκτές τιµές για την αξιολόγηση της έντασης της πίεσης απόληψης 

(Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, Παραδοτέο: Ανάλυση Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων 

τους στα επιφανειακά και στα υπόγεια υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

Ένταση 

πίεσης 

Απόληψης 

Ετήσιος όγκος απολήψεων V (% 

της µ.τ. της ετήσιας απορροής) 

Θερινός όγκος απόληψης V (% 

της µ.τ. της θερινής απορροής) 
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Αµελητέα V < 15% V < 20% 

Χαµηλή 15% < V < 30% 20% < V < 35% 

Μέτρια 30% < V < 50% 35% < V < 50% 

Υψηλή V > 50% V > 50% 

 

Η φυσικοποιηµένη ετήσια απορροή της λεκάνης απορροής της  λίµνης Κάρλας είναι 

35 hm3, η ετήσια απόληψη είναι µηδενική και κατά συνέπεια και ο ετήσιος όγκος 

απόληψης V (% της µέσης τιµής της ετήσιας απορροής). Άρα η ένταση πίεσης 

απόληψης είναι αµελητέα. 

 

4.4.Κατάσταση (State) 

Η σηµερινή κατάσταση του ταµιευτήρα Κάρλας χαρακτηρίζεται ως κακή από 

οικολογικής απόψεως, καθώς έχει δεχτεί και συνεχίζει να δέχεται πολυάριθµες 

ανθρωπογενείς πιέσεις µε αποτέλεσµα τη ρύπανση του και τη διατάραξη τόσο των 

φυσικοχηµικών όσο και των βιολογικών του χαρακτηριστικών. Η εντατική χρήση 

αγροχηµικών, τα απόβλητα από τις βιοµηχανίες ειδών διατροφής, επεξεργασίας 

τοµάτας, τα ελαιοτριβεία και τα τυροκοµία που υπάρχουν στη περιοχή αλλά και οι 

κτηνοτροφικές και αστικές δραστηριότητας, έχουν ως αποτέλεσµα την είσοδο στη 

λίµνη σηµαντικών ποσοτήτων νιτρικών και φωσφορικών αλάτων, παθογόνων 

µικροοργανισµών, βαρέων µετάλλων και άλλων ρυπαντικών ουσιών, την αύξηση της 

θολερότητας και της αγωγιµότητας, τη µείωση του διαλυµένου οξυγόνου κ.α. 

 

4.4.1.Φυσικοχηµική κατάσταση ποιότητας νερού 

Στον πίνακα (Πίνακας 25) που ακολουθεί παρουσιάζονται οι τιµές ορισµένων 

φυσικοχηµικών παραµέτρων το έτος 2010, όπως προέκυψαν από  µετρήσεις του 

Φορέα ∆ιαχείρισης Περιοχής Οικοανάπτυξης Κάρλας – Μαυροβουνίου – 

Κεφαλόβρυσου – Βελεστίνου.  

Ο µετρήσεις του Φορέα ∆ιαχείρισης πραγµατοποιήθηκαν τα έτη 2007-2010, σε 

δείγµατα που λήφθηκαν από τα νερά της λίµνης, τους µήνες Φεβρουάριο, Μάιο, 

Αύγουστο και Νοέµβρη. Όπως φαίνεται από αυτές τις τιµές, η θολερότητα 

παρουσιάζει µεγάλη διακύµανση καθώς και µια αυξητική τάση µε την πάροδο των 

ετών, η µέγιστη τιµή του πίνακα εµφανίζεται το Νοέµβριο του 2010. Αντίθετα το PH 

παραµένει σταθερό στο χρόνο και δεν παρουσιάζει κάποια εποχιακή διακύµανση. Η 

συγκέντρωση νιτρικών επίσης φαίνεται να έχει µια έντονη διακύµανση, µε τη µέγιστη 

τιµή να παρουσιάζεται το Μάιο του 2010. Η θολερότητα αυξάνεται σταδιακά, 

παρουσιάζοντας την ελάχιστη και τη µέγιστη τιµή επίσης αντίστοιχα το Νοέµβριο του 
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2010. Τέλος, τα νιτρώδη, η αµµωνία και η χλωροφύλλη α δεν φαίνεται να 

παρουσιάζουν σηµαντική διακύµανση στο χρόνο, οι µέγιστες τιµές εµφανίζονται 

επίσης πιο ζεστούς µήνες (∆ιαγράµµατα 18 έως 21). 

Οι υψηλές τιµές νιτρικών, φωσφορικών, αµµωνίας και χλωροφύλλης α 

καταδεικνύουν ευτροφικά νερά. Το φαινόµενο αυτό οφείλεται επίσης απορροές 

γεωργικών εδαφών και κτηνοτροφικών λυµάτων. Επίσης οι αυξηµένες τιµές 

αγωγιµότητας και χλωριόντων δείχνουν υφάλµυρα νερά. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 25: Τιµές φυσικοχηµικών παραµέτρων στον ταµιευτήρα Κάρλας το 2010 (Φορέας 

∆ιαχείρισης Π.Ο.Κα.Μα.Κε.Βε.) 

 
ΘΕΡΜΟΚΡ

ΑΣΙΑ ΑΕΡΑ 

(
o
C) 

ΘΕΡΜΟΚΡΑ

ΣΙΑ ΝΕΡΟΥ 

(
o
C) 

ΘΟΛΕΡΟΤΗ

ΤΑ (NTU) 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩ

ΣΗ ΣΕ ΙΟΝΤΑ 

Υ∆ΡΟΓΟΝΟΥ 

PH 

∆ΙΑΛΥΜΕΝ

Ο 

ΟΞΥΓΟΝΟ 

(mg/lt) 

ΑΓΩΓΙΜΟΤΗ

ΤΑ (Μs/cm 

o
C) 

ΦΕΒ. 13,6 10,9 78 8,1 6,8 350 
ΜΙΑ. 25,8 22,9 10,76 8,37 8,2 490 
ΑΥΓ. 23,5 21,5 138 8,1 8,2 255 
ΝΟΕ. 18,6 13,8 960 8 6,8 328 

 

 

 ΝΙΤΡΙΚΑ 

NO3-1 (mg/lt) 

ΝΙΤΡΩ∆Η 

NO2 (mg/lt) 

ΦΩΣΦΟΡΙΚΑ 

P2O5 (mg/lt) 

ΑΜΜΩΝΙΑ 

NH4 (mg/lt) 

ΧΛΩΡΟΦΥΛΛΗ a 

(mg/m3) 

ΦΕΒ. 7,64 0,77 1,63 1,22 

77,97 – 525,24 
ΜΙΑ. 10,36 0,86 0,18 0,25 
ΑΥΓ. 8,11 0,57 1,68 0,22 
ΝΟΕ. 3,25 0,4     

 

 

 Αιωρούµε
να στερεά 
SS (mg/lt) 

 

BOD 
(mg/lt 
O2) 

 

Χλωριόν

τα CL 

(mg/lt) 

Νάτριο 

Na (mg/lt) 

Ψευδάργυρ

ος Zn (µg/lt)  

Χαλκός 

Cu 

(µg/lt) 

Μαγγά

νιο Mn 

(µg/lt) 

Χρώµιο 

Cr 

(µg/lt) 

ΦΕΒ. 19,4 6,36 8,85 10,34 56,69 78 65 3,48 

ΜΙΑ. 11,22 18,4 8,98 14,91    66   
ΑΥΓ. 114 3,8 10,34 8,21 86,4 63,8 185 2,39 
ΝΟΕ. 835 3,8 6,37 11,43 89,9 60,3 5,6 1,47 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 18,19,20 & 21: Πορεία φυσικοχηµικών παραµέτρων από το 2007 ως το 2010 

 

Υφαλµύρηνση: 

Στην περιοχή της λεκάνης απορροής της Κάρλας, κυρίως στο νότιο τµήµα της, 

υπάρχουν γεωτρήσεις µε αλµυρά ή υφάλµυρα νερά, που δεν οφείλονται όµως σε 

εισροή θαλασσινού νερού. Το φαινόµενο αυτό αποδίδεται στα εµπλουτισµένα µε 
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άλατα νερά που είχαν εγκλωβιστεί στο καρστ σε παλαιότερες εποχές, τα οποία 

βρίσκονταν σε µεγάλο βάθος αλλά λόγω της συνεχούς άντλησης νερού και της 

µεγάλης περατότητας των µαρµάρων ανέβηκαν στο επίπεδο των γεωτρήσεων. Όσον 

αφορά την σηµερινή κατάσταση των επιφανειακών νερών στη λίµνη, οι τιµές 

αλατότητας µε την έναρξη της διαδικασίας πλήρωσης του ταµιευτήρα ήταν σχετικά 

υψηλές 7,6 – 13,2‰ (Μάρτιος – Αύγουστος 2009), αλλά στη συνέχεια λόγω της 

συνεχιζόµενης εισροής γλυκού νερού µειώθηκε στο 1,5‰ (Άνοιξη 2012). 

 

Ταπείνωση υπόγειου υδροφορέα 

Η ληστρική άντληση νερού από τον υπόγειο υδροφορέα της περιοχής έχει οδηγήσει 

σε ραγδαία πτώση της στάθµης του υπόγειου ορίζοντα. Πριν την αποξήρανση της 

λίµνης βρισκόταν σε βάθος 0,5 – 3m, ενώ σήµερα έχει κατεβεί στα 250 – 350m. 

 

4.4.2.Βιολογική κατάσταση 

• Πανίδα 

Τα θηλαστικά που καταγράφονται στην περιοχή µελέτης καθώς και το καθεστώς 

προστασίας τους, παρουσιάζονται  στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 26): 

ΠΙΝΑΚΑΣ 26: Θηλαστικά στην περιοχή µελέτης (Φορέας ∆ιαχείρισης Π.Ο.Κα.Μα.Κε.Βε.) 

Είδος Κόκκινο Βιβλιο 

Ελλάδας 

Συνθήκη της Βέρνης 

Σκαντζόχοιρος  Προστατευόµενο είδος 

Τυφλασπάλακας Ελλιπείς γνώσεις  

Ασπάλακας Ελλιπείς γνώσεις  

Χωραφοµυγαλίδα  Προστατευόµενο είδος 

Σπιτοµυγαλίδα  Προστατευόµενο είδος 

Κηποµυγαλίδα  Προστατευόµενο είδος 

Βαλτοµυγαλίδα Ελλιπείς γνώσεις Προστατευόµενο είδος 

Νανοµυγαλίδα  Προστατευόµενο είδος 

Νυχτονόµος Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Τρανορινόλοφος Τρωτό Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Μικρορινόλοφος Τρωτό Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Ρινόλοφος του Blasius Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Μεσοορινόλοφος Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Τρανονυχτερίδα Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Πτερυγονυχτερίδα Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Μικρωµυωτίδα Τρωτό Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Ποδαροµυωτίδα Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 
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Πυρροµυωτίδα Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Τρανοµυωτίδα Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Μικρονυχτοβάτης Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Νυχτοβάτης Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Λευκονυχτερίδα Τρωτό Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Νυχτερίδα του Nathusius Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Νανονυχτερίδα Κινδυνεύον Προστατευόµενο είδος 

Βουνονυχτερίδα Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Μεσογειακή ωτονυχτερίδα Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Παρδαλονυχτερίδα Κινδυνεύον Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Μπαρµπαστέλλος Σπάνιο Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Λάγος  Προστατευόµενο είδος 

Σκίουρος  Προστατευόµενο είδος 

∆ενδροµυωξός Σπάνιο Προστατευόµενο είδος 

∆ασοµυωξός Προσωρινά Τρωτό Προστατευόµενο είδος 

Βουνοµυωξός  Προστατευόµενο είδος 

Μικροτυφλοπόντικας Τρωτό  

∆ασοσκαπτοπόντικας   

Αρουραίος της Μεσογείου   

Σκαπτοποντικός   

Σκαπτοποντικός του Savi   

∆ασοποντικός   

Κρικοποντικός   

Μαυροποντικός   

∆εκατιστής   

Σταχτοποντικός   

Σταχτοποντικός του 

Abbott 

  

Λύκος Τρωτό Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Τσακάλι Τρωτό  

Αλεπού   

Νυφίτσα  Προστατευόµενο είδος 

Κουνάβι  Προστατευόµενο είδος 

Ασβός Προσωρινά Τρωτό Προστατευόµενο είδος 

Βίδρα Τρωτό Αυστηρά προστατευόµενο είδος 

Αγριόγατα Προσωρινά 

Κινδυνεύον 

Προστατευόµενο είδος 

Αγριογούρουνο  Προστατευόµενο είδος 
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Ελάφι Κινδυνεύον Προστατευόµενο είδος 

Ζαρκάδι Τρωτό Προστατευόµενο είδος 

 

Αντίστοιχα τα αµφίβια και τα ερπετά που βρίσκουν καταφύγιο στην περιοχή 

αναφέρονται στον πίνακα  που ακολουθεί (Πίνακας 27): 

ΠΙΝΑΚΑΣ 27: Ερπετά και αµφίβια στην περιοχή µελάτης (Φορέας ∆ιαχείρισης 

Π.Ο.Κα.Μα.Κε.Βε.) 

Είδος Ελληνικό Κόκκινο 

Βιβλίο 

Συνθήκη της Βέρνης Κατάσταση 

στην 

Ευρώπη 

Σαλαµάνδρα  Προστατευόµενο είδος  

Χτενωτρίτωνας Πιθανόν όχι 

απειλούµενο αλλά 

ανεπαρκή στοιχεία 

Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Τρωτό 

Κοινός τρίτωνας  Προστατευόµενο είδος  

Μπράσκα  Προστατευόµενο είδος  

Πρασινόφρυνος  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Σπάνιο 

Κιτρινοµποµπίνα  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Τρωτό 

∆ενδροβάτραχος Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Σπάνιο 

Πηλοβάτης Πιθανόν όχι 

απειλούµενο αλλά 

ανεπαρκή στοιχεία 

Προστατευόµενο είδος  

Σβελτοβάτραχος  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

 

Ρυακοβάτραχος  Προστατευόµενο είδος  

Λιµνοβάτραχος  Προστατευόµενο είδος  

Βαλτοχελώνα  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Τρωτό 

Ποταµοχελώνα  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

 

Μεσογειακή χελώνα  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Τρωτό 

Ελληνική χελώνα  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Σπάνιο 
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Κρασπεδοχελώνα  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Σπάνιο 

Κυρτοδάκτυλος Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

 

Σιαµανίδι  Προστατευόµενο είδος  

Κονάκι  Προστατευόµενο είδος  

Τυφλίτης  Προστατευόµενο είδος  

Αβλέφαρος Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

 

Οφιόµορος  Προστατευόµενο είδος  

Τρανόσαυρα Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Προστατευόµενο είδος  

Πρασινόσαυρα  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

 

Αιγιόσαυρα Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Προστατευόµενο είδος  

Τοιχόσαυρα  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

 

Ταυρική γουστέτρα Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Προστατευόµενο είδος  

Τυφλίνος  Προστατευόµενο είδος  

Ερυξ  Προστατευόµενο είδος  

∆ενδρογαλιά Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Προστατευόµενο είδος  

Ζαµενής  Προστατευόµενο είδος  

Σαίτα Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Προστατευόµενο είδος  

Ασινόφιδο Πιθανόν όχι 

απειλούµενο αλλά 

ανεπαρκή στοιχεία 

Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Τρωτό 

Γιατρόφιδο  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Σπάνιο 
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Λαφίτης Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Τρωτό 

Σπιτόφιδο  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

Σπάνιο 

Σαπίτης  Προστατευόµενο είδος  

Νερόφιδο Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Προστατευόµενο είδος  

Ψηφιδόφιδο  Προστατευόµενο είδος Σπάνιο 

Γατίφιδο Ενδειµικό υποείδος στη 

Ελλάδα, πιθανόν όχι 

απειλούµενο 

Προστατευόµενο είδος  

Οχιά  Αυστηρά 

προστατευόµενο είδος 

 

 

• Ορνιθοπανίδα 

Η περιοχή µελέτης είναι Σηµαντική Περιοχή για τα Πουλιά µε τον χαρακτηρισµό 

Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «GR1430007 Περιοχή ταµιευτήρων πρώην Λίµνης 

Κάρλας». Στην περιοχή ζούσε µεγάλος αριθµός πουλιών πριν την αποξήρανση της 

λίµνης, ο οποίος µειώθηκε δραµατικά µετά την κατασκευή της σήραγγας προς τον 

Παγασητικό και την αποξήρανση της Κάρλας. Το 2009 που άρχισε η εισροή υδάτων 

στο µεγάλο ταµιευτήρα παρατηρήθηκε ξανά αύξηση της ορνιθοπανίδας στην περιοχή 

αφού δηµιουργήθηκαν κατάλληλα ενδιαιτήµατα για τα πουλιά, έντοµα, ψάρια, 

αµφίβια και ερπετά, καθώς και λιβάδια και υγρολίβαδα. 

Όµως σήµερα η ορνιθοπανίδα της περιοχής απειλείται ξανά από ανθρωπογενείς 

κυρίως παράγοντες. Η περεταίρω άνοδος της στάθµης στον ταµιευτήρα θα έχει ως 

αποτέλεσµα την κατάκλιση των πρανών όπου φωλιάζουν πολλά είδη πουλιών. 

Επίσης ο υγρότοπος υποβαθµίζεται συνεχώς λόγω της υφαλµίρυνσης των νερών, 

της ρύπανσης και της υπεράντλησης υδάτων. Η εκµηχάνιση και η εντατικοποίηση 

των καλλιεργειών, η καταστροφή φυτοφραχτών, δέντρων και λιβαδιών µε σκοπό τη 

δηµιουργία καλλιεργήσιµων εκτάσεων δηµιουργούν πρόσθετα προβλήµατα στην 

ορνιθοπανίδα της περιοχής. Ακόµα οι διαφόρων τύπων επεµβάσεις στον 

υγροβιότοπο όπως η καταστροφή των καλαµιώνων, η κατασκευή νησίδων και 

αµµοθινών, τα µπαζώµατα κ.α. διαταράσσουν την βιοποικιλοτητα της περιοχής. 

Τέλος, δραστηριότητες όπως αναψυχή, κυνήγι, λαθροθηρία, αλιεία, υλοτοµία και 
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υπερβόσκηση αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα για τον πληθυσµό των πουλιών 

στην περιοχή µελέτης.  

Τα 37 είδη ορνιθοπανίδας µε αξιόλογο πληθυσµό που υπάρχουν στην περιοχή 

παρουσιάζονται παρακάτω (Πίνακας 28).  

ΠΙΝΑΚΑΣ 28: Ορνιθοπανίδα στην περιοχή µελέτης (Σχέδιο ∆ράσεις για τη Ζώνη Ειδικής 

Προστασίας, «GR1430007 Περιοχή ταµιευτήρων πρώην Λίµνης Κάρλας») 

Είδος Περιγραφή 

Νυχτοκόρακας Χαρακτηρίζεται ως σχεδόν απειλούµενο από τον 

Ελληνικό Κόκκινο Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο 

παράρτηµα Ι της Οδηγίας 79/409 (Οδηγία για την 

προστασία των πουλιών). Είναι µεταναστευτικό είδος και 

έρχεται στην Ελλάδα την άνοιξη για να αναπαραχθεί. Ο 

πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης φτάνει το 1% του 

ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης,  η περιοχή είναι για το είδος µια 

από τις 5 σηµαντικότερες περιοχές  στη γεωγραφική 

περιφέρεια της και φιλοξενεί περίπου το 1% του εθνικού 

πληθυσµού.   

Κρυπτοτσικνιάς Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της 

Οδηγίας 79/409. Είναι µεταναστευτικό είδος και έρχεται 

στην Ελλάδα την άνοιξη για να αναπαραχθεί. Ο 

πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης φτάνει το 2.8% 

του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού της Ε.Ε, η 

περιοχή είναι για το είδος µια από τις 5 σηµαντικότερες 

περιοχές στη γεωγραφική περιφέρεια της και φιλοξενεί 

το 15,5% του ελάχιστου εθνικού πληθυσµού.   

Λευκοτσικνιάς Συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της Οδηγίας 

79/409, είναι µεταναστευτικό είδος αρκετά όµως άτοµα 

µένουν καθ’ όλη τη διάρκεια του χειµώνα σε υγροτόπους 

της δυτικής και της νότιας χώρας. Ο πληθυσµός του 

στην περιοχή µελέτης φτάνει το 1,3% του ελάχιστου 

αναπαραγόµενου πληθυσµού της Ε.Ε,  η περιοχή είναι 

για το είδος µια από τις 5 σηµαντικότερες περιοχές  στη 

γεωγραφική περιφέρεια της και φιλοξενεί το 33,5% του 

ελάχιστου εθνικού πληθυσµού.  
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Αργυροτσικνιάς Συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της Οδηγίας 

79/409, πρόκειται για είδος που κυρίως διαχειµάζει στη 

Ελλάδα. Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης φτάνει 

το 1,8% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού της 

Ε.Ε,  η περιοχή είναι για το είδος µια από τις 5 

σηµαντικότερες περιοχές  στη γεωγραφική περιφέρεια 

της και φιλοξενεί περίπου το 1% του εθνικού 

πληθυσµού.   

Μαυροπελαργός Χαρακτηρίζεται ως κινδυνεύον από τον Ελληνικό 

Κόκκινο Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο 

παράρτηµα Ι της Οδηγίας 79/409. Η περιοχή µελέτης 

αποτελεί περιοχή τροφοληψίας για τον πληθυσµό του 

είδους αυτού που ζει στη ευρύτερη περιοχή. Η περιοχή 

είναι για το είδος µια από τις 5 σηµαντικότερες περιοχές  

στη γεωγραφική της περιφέρεια διότι υπολογίζεται ότι 

τρέφεται από αυτή ο πληθυσµός της γειτονικής περιοχής 

Μαυροβουνίου – Βορείου Πηλίου που αγγίζει το 10% του 

εθνικού πληθυσµού.   

Χαλκόκοτα Χαρακτηρίζεται ως κρισίµως κινδυνεύον από τον 

Ελληνικό Κόκκινο Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο 

παράρτηµα Ι της Οδηγίας 79/409. Είναι µεταναστευτικό 

είδος και έρχεται στην Ελλάδα την άνοιξη για να 

αναπαραχθεί. Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης 

φτάνει το 1,6% του ελάχιστου αναπαραγόµενου 

πληθυσµού της Ε.Ε, η περιοχή είναι για το είδος µια από 

τις 5 σηµαντικότερες περιοχές στη γεωγραφική 

περιφέρεια της και φιλοξενεί το 5% του ελάχιστου 

εθνικού πληθυσµού.   

Χουλιαρόπαπια Το είδος αυτό διαχειµάζει στην Ελλάδα, ο πληθυσµός 

του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 1,5% του 

ελάχιστου διαχειµάζοντος  πληθυσµού της Ε.Ε.  

Βαλτόπαπια Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο, ως σχεδόν απειλούµενο από τον Παγκόσµιο 

Κόκκινο Κατάλογο (IUCN) και συµπεριλαµβάνεται στο 

παράρτηµα Ι της Οδηγίας 79/409. Στην περιοχή µελέτης 

υπολογίζεται ότι ο πληθυσµός του ανέρχεται περίπου 
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στο 1% του ελάχιστου  παγκόσµιου  αναπαραγόµενου  

πληθυσµού και στο  2,7% του ελάχιστου 

αναπαραγόµενου  πληθυσµού της Ε.Ε. Επίσης   η 

περιοχή είναι για το είδος µια από τις 5 σηµαντικότερες 

περιοχές στη γεωγραφική περιφέρεια της και φιλοξενεί 

το 15% του ελάχιστου εθνικού πληθυσµού.   

Αετογερακίνα Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της 

Οδηγίας 79/409. Η περιοχή µελέτης αποτελεί περιοχή 

τροφοληψίας για τον πληθυσµό του είδους αυτού που ζει 

στη ευρύτερη περιοχή. Η περιοχή χαρακτηρίζεται 

σηµαντική για το είδος διότι υπολογίζεται ότι τρέφεται 

από αυτή ο πληθυσµός της γειτονικής περιοχής 

Μαυροβουνίου – Βορείου Πηλίου που αγγίζει το 1% των 

ελάχιστων αναπαραγόµενων ζευγαριών της Ε.Ε. και το 

αντίστοιχο 1% σε εθνικό επίπεδο.   

Κιρκινέζι Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και  από τον Παγκόσµιο Κόκκινο Κατάλογο 

(IUCN) και συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της 

Οδηγίας 79/409.  Το είδος αυτό φωλιάζει στα γύρω 

χωριά και τρέφεται µέσα και γύρω από τους ταµιευτήρες, 

σε λιβάδια, ακαλλιέργητα τµήµατα και καλλιέργειες όπως 

σιτάρι τριφύλλι και βαµβάκι. Η περιοχή αποτελεί για το 

είδος µια από τις 5 σηµαντικότερες περιοχές  στη 

γεωγραφική περιφέρεια της και φιλοξενεί το 37,5% του  

ελάχιστου εθνικού πληθυσµού  και το 4.1% του 

αντίστοιχου ευρωπαϊκού.  

Καλαµοκανάς Συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της Οδηγίας 

79/409. Στην περιοχή µελέτης καταγράφεται περίπου το 

2,9% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού της 

Ε.Ε.  Η περιοχή είναι για το είδος µια από τις 5 

σηµαντικότερες περιοχές  στη γεωγραφική περιφέρεια 

της και φιλοξενεί το 58% του εθνικού πληθυσµού.   

Νεροχελίδονο Συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της Οδηγίας 

79/409, ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης 

ανέρχεται  στο 1,9% του ελάχιστου αναπαραγόµενου 
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πληθυσµού της Ε.Ε. και  η περιοχή είναι για το είδος µια 

από τις 5 σηµαντικότερες περιοχές  στη γεωγραφική 

περιφέρεια της, καθώς φιλοξενεί το 21% του ελάχιστου 

εθνικού πληθυσµού.   

Νανοβουτιχτάρι Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

3,6% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας. 

Σκουφοβουτιχταρι Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

18,5% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας. 

Μαυροβουτιχτάρι Στην περιοχή µελέτης εντοπίστηκε µικρός αριθµός 

ζευγαριών αυτού του είδους, ωστόσο θεωρείται 

σηµαντικός γιατί το συγκεκριµένο είδος είναι σπάνιο για 

την Ελλάδα. 

Μικροτσικνιάς Συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της Οδηγίας 

79/409, ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης 

ανέρχεται στο 2,6% του ελάχιστου αναπαραγόµενου 

πληθυσµού Ελλάδας. 

Σταχτοτσικνιάς Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

12,9% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας.  

Πορφυροτσικνιάς Συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της Οδηγίας 

79/409, ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης 

ανέρχεται στο 3% του ελάχιστου αναπαραγόµενου 

πληθυσµού Ελλάδας. 

Πελαργός  Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της 

Οδηγίας 79/409. Ο πληθυσµός του στην περιοχή 

µελέτης ανέρχεται στο 1% του ελάχιστου 

αναπαραγόµενου πληθυσµού Ελλάδας.  

Χουλιαροµύτα Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της 

Οδηγίας 79/409. Ο πληθυσµός της στην περιοχή 

µελέτης ανέρχεται στο 13% του ελάχιστου 

αναπαραγόµενου πληθυσµού Ελλάδας.  
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Βαρβάρα Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης 

είναι σχεδόν ίσος µε τον πανελλαδικό πληθυσµό του 

είδους. 

Σφυριχτάρι Το είδος αυτό διαχειµάζει στη χώρα µας, ο πληθυσµός 

του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 7,6% του 

ελάχιστου διαχειµάζοντος πληθυσµού Ελλάδας. 

Καπακλής Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης 

ανέρχεται στο 50% του ελάχιστου αναπαραγόµενου 

πληθυσµού Ελλάδας. 

Πρασινοκέφαλη 

πάπια 

Ο πληθυσµός της στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

25% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας. 

Ψαλίδα Ο πληθυσµός της στην περιοχή µελέτης εκτιµάται στο 

100% του αναπαραγόµενου πληθυσµού Ελλάδας. 

Γκισάρι Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης εκτιµάται στο 

100% του αναπαραγόµενου πληθυσµού Ελλάδας. 

Νανογέρακο Συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της Οδηγίας 

79/409, πρόκειται για είδος που διαχειµάζει στην 

Ελλάδα, και ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης 

ανέρχεται στο 4% του ελάχιστου διαχειµάζοντος 

πληθυσµού Ελλάδας. 

Ορτύκι Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

1% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας. 

Φαλαρίδα Ο πληθυσµός της στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

3,5% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας. 

Στρειδοφάγος Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

1% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας. 

Αβοκέτα Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της 

Οδηγίας 79/409. Ο πληθυσµός του στην περιοχή 
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µελέτης ανέρχεται στο 13,3% του ελάχιστου 

αναπαραγόµενου πληθυσµού Ελλάδας.  

Πετροτριλίδα Χαρακτηρίζεται ως σχεδόν απειλούµενο από τον 

Ελληνικό Κόκκινο Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο 

παράρτηµα Ι της Οδηγίας 79/409. Ο πληθυσµός της 

στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 11,6% του 

ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού Ελλάδας.  

Βροχοπούλι Το είδος αυτό διαχειµάζει στη χώρα µας, ο πληθυσµός 

του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 38% του 

ελάχιστου διαχειµάζοντος πληθυσµού Ελλάδας. 

Καληµάνα Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της 

Οδηγίας 79/409. Ο πληθυσµός του στην περιοχή 

µελέτης ανέρχεται στο 5% του ελάχιστου 

αναπαραγόµενου πληθυσµού Ελλάδας.  

Μελισσοφάγος Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

1,1% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας. 

Γαλιάντρα Χαρακτηρίζεται ως τρωτό από τον Ελληνικό Κόκκινο 

Κατάλογο και συµπεριλαµβάνεται στο παράρτηµα Ι της 

Οδηγίας 79/409. Ο πληθυσµός της στην περιοχή 

µελέτης ανέρχεται στο 7% του ελάχιστου 

αναπαραγόµενου πληθυσµού Ελλάδας.  

Αµπελουργός Ο πληθυσµός του στην περιοχή µελέτης ανέρχεται στο 

1% του ελάχιστου αναπαραγόµενου πληθυσµού 

Ελλάδας. 

 

 

• Χλωρίδα 

Η χλωρίδα που απαντάται στην περιοχή απαρτίζεται από τα παρακάτω είδη: 

∆έντρα: 

Κεφαλληνιακή ελάτη (έλατο), Σφένδαµος (µονσπεσουλανός), Σφένδαµος πεδινός 

(σφενδάµι), Σφένδαµος πλατανοειδής (αγριοπλάτανος), Σφένδαµος ο 

ψευδοπλάτανος (σφενδάµι), Ιπποκαστανιά (πικροκαστανιά), Κλήθρα κολλώδης 

(σκλήθρο), Γαύρος βετουλοειδής (µαυρόγαυρος), Γαύρος ανατολικός (γαύρος), 
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Καστανιά, Κελτίς η αυστραλιανή, Κερκίς κερατοειδής (κουτσουπιά), Κυπάρισσος 

αειθαλής (κυπαρίσσι), Ανατολική οξυά, ∆ασική οξυά, Συκή κοινή (συκιά), Φράξος ο 

στενόφυλλος, Καρύα βασιλική (καρυδιά), ∆άφνη ευγενής (δάφνη), Μηλέα χαµηλή 

(αγριοµηλιά), Ελιά η ευρωπαϊκή, Αγριελαία (αγριελιά), Οστρυά καρπινόφυλλος 

(οστρυά), Πεύκη τραχεία (πεύκο), Πεύκη χαλέπιος (πεύκο), Πεύκη µαύρη (πεύκο), 

Πεύκη πίτυς (κουκουναριά), Πλάτανος ανατολικός, Λεύκη τρέµουσα (αγριόλευκο), 

Απιδέα αµυγδαλυφόρος (γκορτσιά), Πύρος (αγριαχλαδιά), ∆ρυς ευθύφλοιος, Πρίνος 

(πουρνάρι), ∆ρυς πλατύφυλλος (ηµεράδι), ∆ρυς Μακεδονική, ∆ρυς χνοώδης 

(τσερνόκι), ∆ρυς απόδισκος (γρανίτσα), Αρία, Ιτέα λευκή (ιτιά), Ιτέα εύθραυστος, 

Σόρβος οικιακή (σουρβιά), Σόρβος αντιδυσεντερική (σουρβιά), Ίταµος ραγοφόρος, 

Φιλύρα αργυρόφυλλος (φλαµουριά), Φιλύρα πιληµατώδης (φλαµουριά), Πτελεά 

πεδινή (καραγάτσι), Πτελεά ορεινή (τσουκνίδα). 

Θάµνοι και αναρριχώµενα φυτά: 

 Κόµαρος (κουµαριά), Κόµαρος αγρία (αγριοκουµαριά), Πυξάρι, Καλυκοτόµη 

(ασπάλαθος), Κληµατίς φλογώδης (αγράµπελη), Κληµατίς  η λευκάµπελος, Κολουτέα 

δενδρώδης (φούσκα), Κρανέα άρρην (κρανιά), Κρανέα αιµατώδης (ρυζοκρανιά), 

Κόρυλλος αβελλάνεια (φουντουκιά), Κράταιγος, Κύτισος, Κύτισος τριχωτός (τσίναβο), 

Ερείκη δενδρώδης (ρείκη), Ερείκη σπονδυλωτική (σουσούρα), Φράξος όρνος 

(µελιός), Κισσός ελισσόµενος (κισσός), Ιληξ οξύφυλλος (αρκουδοπούρναρο), 

Άρκευθος κοινή (κέδρο), Άρκευθος οξύκεδρος (κέδρο), Λονικέρα η ετρουσκική, 

Λονικέρα η πλεγµένη (αγιόκληµα), Μύρτος κοινή (µυρτιά), Πικροδάφνη, Παλίουρος 

νότιος (παλιούρι), Φυλλιρέα µέση (φιλλύκι), Πιστακία λεντίσκος (σχίνος), Πιστακία 

τερέβινθος (κοκκορεβυθιά), Προύνος µαχαλέβιος (αγριοκερασιά), Προύνος 

ψευδαρµενικός (αγριοκοροµηλιά), Προύνος ακανθώδης (τσαπουρνιά), Ρους 

βυρσοδεψική (ρούδι), Ρους κότινος (χρυσόξυλο), Ροδή η αρουραία, Ροδή η 

κυνοροδή, Ροδή γλαυκή, Ροδή κοινή, Βάτος ο αδρότριχος, Βάτος ο φτελεόφυλλος, 

Βάτος ιδαία (βάτος), Βάτος πετραία, Ιτέα αµυγδαλόφυλλος, Ιτέα αίγειος, Ακτή µέλαινα 

(κουφοξυλιά), Σµίλαξ τραχύς (αρκουδόβατος), Σπάρτο σχοινοειδές (σπάρτο), Λύγος 

αγνός (λυγαριά), Άµπελος δασική, Άµπελος η οινοφόρος (καλλιεργούµενη).   

Επίσης στην περιοχή υπάρχου και πολλά είδη ποώδους βλάστησης και µυκήτων. 

Ο ρόλος των µυκήτων είναι πολύ σηµαντικός για τη διατήρηση της οικολογικής 

ισορροπίας ενός οικοσυστήµατος, καθώς αποσυνθέτουν τις οργανικές ουσίες που 

συσσωρεύονται συµβάλλοντας έτσι στην ανακύκλωση των στοιχείων και 

διευκολύνουν της πρόσληψη ανόργανων θρεπτικών στοιχείων από τα δέντρα αφού 

κάποια είδη τους συµβιώνουν µε τις ρίζες των δέντρων. 
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• Πλαγκτόν και ιχθύες 

Από µετρήσεις που έγιναν από το Σεπτέµβρη του 2009 έως το Σεπτέµβρη του 

2011, βρέθηκε ότι στον ταµιευτήρα Κάρλας υπάρχει αφθονία φυτοπλαγκτού,  η 

ύπαρξη αυτών των µικροοργανισµών σε ποσότητες πάνω από τα όρια είναι 

χαρακτηριστικό ευτροφικών νερών και µπορεί να είναι δυνητικά τοξικοί για τον 

άνθρωπο και τα ψάρια. Εντοπίστηκαν πάνω από 10 είδη φυτοπλαγκτού, 8 είδη 

κυανοβακτηριδίων (Microcystis, Planktothrix, Anabaenopsis, Anabaena, 

Aphanizomenon, Cylindrospermopsis, Brachionus), 1 πρυµνεσιόφυτο (Prymnesium 

parvum)  που χαρακτηρίζεται  ως ένας από τους πιο επικίνδυνους µικροοργανισµούς 

αφού έχει αρνητικές επιπτώσεις για τα υδάτινα οικοσυστήµατα και ιδιαίτερα για τα 

ψάρια καθώς ενοχοποιείται για µαζικούς θανάτους ψαριών και 1 δυνοµαστιγωτό 

(Pfiesteria piscicida), καθώς και περισσότερα από 5 είδη παρασιτικών παθογόνων 

πρωτόζωων και µυκήτων. (Oikonomou et al 2012) 

Η ιχθυοπανίδα της λίµνης είναι µειωµένη σε σχέση µε της καταγραφές πριν την 

αποξήρανση της, δύο είδη που έχουν καταγραφεί στα νερά της είναι ο Κυπρίνος και 

η Πεταλούδα ή Ιταλικό. 

 

4.4.3.Μεταβολή τυπολογικών χαρακτηριστικών 

Τα τυπολογικά χαρακτηριστικά της λίµνης Κάρλας έχουν υποστεί µεγάλες αλλαγές 

από την περίοδο πριν την αποξήρανση µέχρι σήµερα που επιχειρείται η ανασύσταση 

της. Καταρχήν το βάθος της λίµνης πριν το 1940 κυµαινόταν από 4 έως 6m και η 

επιφάνεια της από 40 – 180km2, ενώ τα επόµενα χρόνια µέχρι την αποξήρανση της 

λίµνης το 1962 το βάθος µειώθηκε στα 2 µε 3m και η επιφάνεια της περιορίστηκε στα 

56km2. Σήµερα αντίστοιχα η στάθµη ανέρχεται στα 4,5m και η επιφάνεια στα 42km2. 

Επίσης η λίµνη χαρακτηριζόταν από υψηλή βιοποικιλότητα, πάνω από 1.000.000 

πουλιά και 143 είδη ζούσαν στην περιοχή πριν την αποξήρανση, ο αριθµός αυτός 

µειώθηκε µετά την αποξήρανση σε 450.000, ακόµα η λίµνη φιλοξενούσε µεγάλο 

αριθµό ειδών πλαγκτού, βενθικά ασπόνδυλα και ιχθύες. Σήµερα η ποιότητα των 

νερών της λίµνη είναι σηµαντικά επιβαρυµένη λόγω της ανθρωπογενούς 

δραστηριότητας, παρουσιάζουν υψηλή αφθονία κυανοβακτηρίων, υψηλή  

συγκέντρωση αγωγιµότητας, θρεπτικών και χλωροφύλλης, παράγοντες που 

καταδεικνύουν εύτροφη λίµνη και αποτελούν σηµάδι γήρανσης του οικοσυστήµατος.  

Συνέπεια των παραπάνω είναι η µείωση της ιχθυοπανίδας και της ορνιθοπανίδας, 

καθώς το σύστηµα δεν µπορεί να στηρίξει την βιοποικιλότητα.  
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4.4.4.Ένταση πίεσης 

Η ένταση της πίεσης σε ένα υδατικό σώµα καθορίζεται µε τα κριτήρια που 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 29). 

ΠΙΝΑΚΑΣ 29: Κριτήρια έντασης πίεσης (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, Παραδοτέο: Ανάλυση 

Ανθρωπογενών Πιέσεων και τα των Επιπτώσεων τους στα επιφανειακά και στα υπόγεια 

υδατικά συστήµατα, Φεβρουάριος 2012) 

Κριτήριο Υψηλή (H) Μεσαία (M) Χαµηλή (L) Λεκάνη 

απορροής 

Κάρλας 

Οικισµοί µε ΕΕΛ N>150.000 N>=10.000 N<10.000 L 

Οικισµοί χωρίς 

ΕΕΛ 

N>=10.000 2000<=N< 

10.000 

N<2000 M 

Αριθµός 

βιοµηχανικών 

µονάδων 

σχετιζόµενων µε 

απορρίψεις ουσιών 

προτεραιότητας 

N>=2 1<=N<2 N=0 M 

Αριθµός 

βιοµηχανικών 

µονάδων 

σχετιζόµενων µε 

απορρίψεις άλλων 

ουσιών 

N>=5 1<=N<5 N=0 M 

Αριθµός µονάδων 

IPPC 

N>=5 1<=N<5 N=0 M 

Κτηνοτροφικές 

µονάδες 

N>=5 1<=N<5 N=0 M 

Αριθµός µονάδων 

seveso 

N>0 - N=0 H 

Ιχθυοκαλλιέργειες N>=3 1<=N<3 N=0 L 

Ποσοστό κάλυψης 

αστικής περιοχής 

50%<=A 20%<=A< 

50% 

0%<=A< 

20% 

L 

Ποσοστό κάλυψης 

καλλιεργήσιµων 

εκτάσεων 

50%<=A 20%<=A< 

50% 

0%<=A< 

20% 

M 

Φορτίο φωσφόρου 

από επιφανειακές 

Απορροές 

P>1 0,1<P<=1 0<P<=0,1 M 
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(gr/m
2
/year) 

Οργανικό φορτίο 

και θρεπτικά στις 

επιφανειακές 

απορροές (mg/lt) 

Υπέρβαση των 3 ή 

των 2 

συγκεντρώσεων 

Υπέρβαση 1 

εκ των 3 συγκ. 

Μη υπέρβαση 

και των 3 

συγκ. 

M 

BOD >10 - <=10 H 

N >10 - <=10 L 

P >1 - <=1 L 

 

Με βάση τον παραπάνω πίνακα ο ταµιευτήρας Κάρλας χαρακτηρίζεται ως ένα 

υδάτινο σώµα «µε µικρή πιθανότητα να µην πετύχει τους  περιβαλλοντικούς στόχους 

της Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά (2000/60)». 

 

4.4.5.Οικολογική κατάσταση 

Σύµφωνα µε την Οδηγία 2000/60 για το νερό (WFD) η οικολογική κατάσταση ενός 

υδατικού πόρου µπορεί να χαρακτηριστεί ως υψηλή, καλή, µέτρια, ελλιπής και κακή. 

Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιούνται κάποιοι δείκτες, όπως τα βιολογικά ποιοτικά 

στοιχεία (φυτοπλαγκτόν, µακρόφυτα και φυτοβένθος, πανίδα βενθικών ασπόνδυλων 

και ιχθυοπανίδα), τα υδροµορφολογικά στοιχεία (ποσότητα και δυναµική της ροής, 

βάθος, ποσότητα και µορφή υποστρώµατος, επικοινωνία µε τα υπόγεια ύδατα, δοµή 

και συνθήκες παρόχθιας ζώνης κ.α.) και τα φυσικοχηµικά ποιοτικά στοιχεία 

(συγκεντρώσεις θρεπτικών, ph, διαλυµένο οξυγόνο, θερµοκρασία, θολερότητα, 

συνθετικοί ρύποι κ.α.). Για όλους αυτούς τους δείκτες εξετάζεται η απόκλιση των 

συνθηκών που επικρατούν σε σχέση µε τις µη διαταραγµένες συνθήκες  και γίνεται η 

κατάταξη στις παραπάνω κατηγορίες. 

Το βιολογικό ποιοτικό στοιχείο που χρησιµοποιείται για την αξιολόγηση της 

οικολογικής κατάστασης των λιµναίων υδάτινων σωµάτων είναι το φυτοπλαγκτόν. Ο 

ταµιευτήρας Κάρλας ανήκει στα ιδιαιτέρως τροποποιηµένα ή τεχνητά συστήµατα και 

στον τύπο L-M5/7A  (Μεσογειακή Γεωγραφική Οµάδα διαβαθµονόµησης MED-GIG – 

άσκηση διαβαθµονόµησης της Μεσογειακής οικοπεριοχής για το φυτοπλαγκτόν). Οι 

ταµιευτήρες αυτού του τύπου είναι βαθιοί, µεγάλοι, σε ξηρές περιοχές, µε λεκάνες 

απορροής <20.000 Km2 , υψόµετρο 0 – 800 m, µέση ετήσια βροχόπτωση 800 mm ή 

θερµοκρασία 15 oC, µέσο βάθος >15 m, αλκαλικότητα <1 Meq/L και µέγεθος >0,5 

Km2.  Για τον τύπο αυτό δεν κατέστη δυνατή η εξαγωγή συνθηκών αναφοράς και ο 

καθορισµός ορίων ταξινόµησης του οικολογικού δυναµικού, λόγω έλλειψης 

δεδοµένων. 
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Οι παράµετροι ταξινόµησης και τα όρια καλής/µέτριας κατάστασης για τα λιµναία 

υδάτινα σώµατα µε βάση τις φυσικοχηµικές παραµέτρους παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα (Πίνακας 30). Επίσης στην τελικά αξιολόγηση της κατάστασης του 

υδάτινου σώµατος συνυπολογίζονται και η τυχόν ύπαρξη εκτός ορίων ποσότητες 

από τις ουσίες που περιλαµβάνονται στις λίστες Προτύπων Ποιότητας 

Περιβάλλοντος (ΠΠΠ) ειδικών ρύπων, ουσιών προτεραιότητας και ορισµένων άλλων 

ουσιών σύµφωνα µε την ΚΥΑ ΗΠ.51354/2641/Ε103/2010.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 30: Παράµετροι ταξινόµησης και όρια καλής/µέτριας κατάστασης λιµναίων υδατικών 

σωµάτων (Σ∆ΛΑΠ Υ∆ Θεσσαλίας, Παραδοτέο: Αξιολόγηση και ταξινόµηση της ποιοτικής 

κατάστασης των επιφανειακών υδατικών συστηµάτων, Φεβρουάριος 2012) 

Επίπτωση Μετρούµενη παράµετρος Όρια καλής/µέτριας 

κατάστασης 

Οξυγόνωση ∆ιαλυµένο Οξυγόνο 70% 

4 mg/l στο υπολύµνιο 

Οξίνιση Συγκέντρωση σε ιόντα υδρογόνου 

ph 

6 - 9 

∆ιαφάνεια ∆ίσκος Secchi 4 m 

Τροφική 

κατάσταση 

Ολικός φώσφορος 30 µg/l 

Ολικό άζωτο 1 mg/l 

Αµµώνιο 0,5 mg/l 

Νιτρώδη 0,05 mg/l 

 

Ο ταµιευτήρας Κάρλας  λόγω έλλειψης επαρκών δεδοµένων χαρακτηρίζεται ως 

άγνωστης οικολογική κατάστασης. Με βάση τις ακριβείς απαιτήσεις της Οδηγίας 

Πλαίσιο επιφυλασσόµαστε για τον χαρακτηρισµό λόγω έλλειψης επαρκών 

δεδοµένων. Όµως µε βάση στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από το φορέα διαχείρισης 

που δείχνουν µείωση στο διαλυµένο οξυγόνο, αύξηση της θολερότητας, αυξηµένη 

παρουσία θρεπτικών αλάτων (χηµικές αναλύσεις 2007 -2010), ύπαρξη δυνητικά 

τοξικών µικροοργανισµών και µειωµένη ιχθυοπανίδα, κακή κατάσταση σε ότι αφορά 

τις βιοκοινότητες του φυτοπλαγκτού, µεγάλος χρόνος παραµονής των νερών, µη 

ολοκλήρωση των έργων φυσικού καθαρισµού των νερών που εισέρχονται στη λίµνη, 

εκτιµώµενα υψηλά ρυπαντικά φορτία στις τάφρους µεταφοράς νερού από τον Πηνειό 

στην λίµνη, οδηγούµαστε προς τις κατώτερες κατηγορίες (ελλιπής ή κακή) 

οικολογικής κατάστασης.  
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4.5.Επιπτώσεις (Impacts) 

Η επιβαρυµένη κατάσταση του ταµιευτήρα Κάρλας, όπως περιγράφηκε 

παραπάνω, έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην οικολογική ποιότητα του. Η συνεχής 

εισροή θρεπτικών και βαρέων µετάλλων, η αυξηµένη αλατότητα κ.α, έχουν αρνητική 

επίδραση στη ποιότητα του νερού µε αποτέλεσµα την απώλεια της ικανότητας της 

λίµνης να στηρίξει µια ικανοποιητική βιοποικιλότητα, την  εµφάνιση του φαινοµένου 

του ευτροφισµού, τη µικροβιακή ρύπανση και τη µείωση της αισθητικής αξίας της 

περιοχής. 

 

4.5.1.Ευτροφισµός  

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω αναλυτικά µε πίνακες και διαγράµµατα, οι 

διάφορες δραστηριότητες της περιοχής και κυρίως η γεωργία, η κτηνοτροφία, η 

βιοµηχανία και οι αστικές δραστηριότητες, οδηγούν σε απόρριψη αυξηµένων 

ποσοτήτων αζώτου και φωσφόρου στο έδαφος. Με την άρδευση και τις 

βροχοπτώσεις αυτή η ποσότητα αζώτου καταλήγει στον ταµιευτήρα Κάρλας, 

δηµιουργώντας ποικίλα προβλήµατα στους φυτικούς και ζωικούς οργανισµούς που 

ζουν σε αυτόν, υποβαθµίζοντας την ποιότητα των υδάτων και κατ’ επέκταση 

βάζοντας σε κίνδυνο και την ανθρώπινη υγεία. Αυτές οι δραστηριότητες αποτελούν 

την πηγή της νιτρορύπανσης των υδάτων. 

Το πιο σηµαντικό πρόβληµα που δηµιουργείται είναι ο ευτροφισµός των νερών 

στη λίµνη. Ευτροφισµός αποκαλείται το φαινόµενο της υπερβολικής αύξησης των 

φυτικών οργανισµών σε έναν υδάτινο αποδέκτη και οφείλεται στην ύπαρξη µεγάλων 

συγκεντρώσεων θρεπτικών συστατικών όπως το άζωτο και το φώσφορο, τα άλατα 

των οποίων αποτελούν τροφή για το φυτοπλαγκτόν και τα υδρόβια φυτά. Οι ρυθµοί 

ανάπτυξης του φυτοπλαγκτού και των υδρόβιων φυτών εξαρτώνται από την 

παρουσία θρεπτικών συστατικών, τη θερµοκρασία και την ηλιακή ακτινοβολία. Η 

παρουσία των θρεπτικών συστατικών ευνοεί την ανάπτυξη του φυτοπλαγκτού και 

των υδρόβιων φυτών, όσο περισσότερο αναπτύσσονται τόσο µεγαλύτερες 

ποσότητες οξυγόνου καταναλώνουν µε αποτέλεσµα τη µείωση της βιολογικής 

ποικιλίας στο οικοσύστηµα και αύξηση της θολερότητας. 

Επίσης, η µεγάλη συγκέντρωση φυτοπλαγκτού έχει ως αποτέλεσµα τον 

περιορισµό της ηλιακής ακτινοβολία που φτάνει στα βαθύτερα στρώµατα του 

υδάτινου αποδέκτη λόγω της αυξηµένης ύπαρξης χλωροφύλλης και άλλων 

χρωστικών ουσιών που παράγονται µε τη φωτοσύνθεση. Αλλά και η βιοµάζα που 

συγκεντρώνεται στο βυθό του αποδέκτη είναι περισσότερη όταν ο ρυθµός ανάπτυξης 

του φυτοπλαγκτού και των άλλων υδρόβιων φυτών είναι πιο έντονος. Ακόµα, η 
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καθαρότητα του νερού επηρεάζεται ως προς το χρώµα, τη θολερότητα, την οσµή κ.α. 

κάτι που πολλές φορές καθιστά το νερό ακατάλληλο για πόση και για οικιακή χρήση. 

Η αισθητική αξία του υδάτινου αποδέκτη όπου εµφανίζεται το πρόβληµα του 

ευτροφισµού µειώνεται, οι οσµές είναι έντονες πράγµα που επηρεάζει αρνητικά την 

τουριστική ανάπτυξη της γύρω περιοχής και πολλές φορές εµφανίζονται µαζικοί 

θάνατοι ψαριών.  

Ακολουθεί πίνακας (Πίνακας 31) σύµφωνα µε τον οποίο γίνεται κατάταξη της 

τροφικής κατάστασης του ταµιευτήρα σύµφωνα µε τον OECD (2008). Η κατάταξη 

γίνεται µε βάση τα θρεπτικά (άζωτο, φώσφορο), τη χλωροφύλλη α και το βάθος του 

δίσκου Secchi, για το οποίο δεν διατίθενται στοιχεία, συνεπώς η κατάταξη θα γίνει µε 

βάση τους άλλους τρείς παράγοντες. Με πιο έντονα γράµµατα φαίνονται οι τιµές κάθε 

παραµέτρου για τον ταµιευτήρα Κάρλας, σύµφωνα µε εκτιµήσεις από το Σ∆ΛΑΠ του 

Υ∆ Θεσσαλίας (2012) και την παρακολούθηση των αβιοτικών παραµέτρων από τον 

Φορέα ∆ιαχείρισης Π.Ο.Κα.Μα.Κε.Βε, για το έτος 2010. Οι κατηγορίες τροφικής 

κατάστασης είναι Ολιγοτροφική, Μεσοτροφική, Ευτροφική και Υπερτροφική, αυτές 

µπορούν να αντιστοιχιστούν µε την υψηλή, µέτρια και καλή, φτωχή, κακή κατάσταση 

αντίστοιχα της Οδηγίας 2000/60 για το νερό (WFD). Η λίµνη Κάρλα είναι 

υπερτροφική και η ποιοτική της κατάσταση χαρακτηρίζεται ως φτωχή. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 31: Κατάταξη τροφικής κατάστασης ταµιευτήρα Κάρλας (OECD 2008) 

Mg/m
3
 Ολιγοτροφική Μεσοτροφική Ευτροφική Υπερτροφική 

Ολικός 
Φώσφορος 

3 – 17.7 10.9 – 95.6 16.2 - 386 750 – 1200 
770 (Σ∆ΛΑΠ) 
180-1680 (Φ∆) 

Ολικό Άζωτο 307 - 1630 361 - 1387 393 - 6100 9110 (Σ∆ΛΑΠ) 
3650-11220 (Φ∆) 

Chlorophyll a 0.3 – 4.5 3 - 11 2.7 – 27.5 100 -150  
77,79-525,24 
(Papadimitriou et al, 
2011) 

Chlorophyll a 
(Peak Value) 

1.3 – 10.6 4.9 – 49.5 9.5 - 275  

Βάθος του 
δίσκου Secchi 

(m) 

5.4 – 28.3 1.5 – 8.1 0.8 - 7 0.4 – 0.5 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 22: Τροφική κατάσταση λίµνης Κάρλας 

4.5.2.Μικροβιακή ρύπανση 

Η µικροβιακή ρύπανση οφείλεται στη ύπαρξη παθογόνων µικροοργανισµών, που 

είναι ικανοί να επιβιώσουν στο νερό και να διατηρήσουν τις µολυσµατικές του 

ιδιότητες για µεγάλο χρονικό διάστηµα, τέτοιοι µικροοργανισµοί είναι τα πρωτόζωα, 

τα κυανοβακτηρίδια κ.α. Παθογόνοι µικροοργανισµοί που εντοπίζονται στα λύµατα 

και στα ρυπασµένα επιφανειακά νερά συνήθως προέρχονται από περιττώµατα 

ανθρώπων και ζώων που πάσχουν ή είναι φορείς κάποιας ασθένειας. Η χρήση 

νερού µολυσµένου µε παθογόνα για ύδρευση, άρδευση, κολύµβηση και αλιεία 

εδώδιµων οστρακόδερµων µπορεί να προκαλέσει τη µετάδοση των ασθενειών που 

είναι δυνατό να πάρουν την έκταση επιδηµιών.  

Η διαβίωση αυτών των µικροοργανισµών ευνοείται από  τις αυξηµένες τιµές 

αλατότητας της λίµνης, από την περιορισµένη ανανέωση των νερών, από τη 

µορφοµετρία της λίµνης (επιφάνεια και βάθος) καθώς και από την κλιµατική αλλαγή. 

Στον ταµιευτήρα Κάρλας έχουν σηµειωθεί επανειληµµένα περιστατικά µαζικού 

θανάτου ψαριών, από το 2010 έως σήµερα εξαιτίας των αυξηµένων συγκεντρώσεων 

πρυµνεσιόφυτων, δινοµαστιγωτών και κυανοβακτηριδίων. Η συγκέντρωση 

εκατοµµυρίων ατόµων κυανοβακτηριδίων στο λίτρο και ο σχηµατισµός άνθησης στα 

νερά της λίµνης προκαλεί και αισθητική ρύπανση καθώς τα νερά γίνονται πράσινα 

και σχηµατίζεται κρούστα στην όχθη. 

 

4.5.3.Αισθητική ρύπανση 

Η αισθητική ρύπανση των υδατικών οικοσυστηµάτων προκαλείται από αλλαγές 

στο τοπίο ως συστατικό του φυσικού περιβάλλοντος, από αλλοίωση του χρώµατος 

και της διαύγειας του νερού, από αλλοίωση της ακτογραµµής και από στερεά 

απόβλητα (απορρίµµατα στο νερό και την παρυδάτια περιοχή). Στην περίπτωση του 
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ταµιευτήρα Κάρλας έχουµε έντονη υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος λόγω 

των συνεχών ανθρωπογενών επεµβάσεων, ύπαρξη απορριµµάτων στην παράκτια 

περιοχή ή ακόµα και µέσα στο νερό καθώς στην περιοχή δεν υπάρχει ένα 

ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης των στερεών αποβλήτων και τέλος η εµφάνιση 

του νερού είναι αλλοιωµένη λόγω της υψηλής θολερότητας, των αιωρούµενων 

στερεών και του φαινοµένου του ευτροφισµού όπως αναφέρθηκε παραπάνω. 

 

4.5.4.Επιπτώσεις  στις φυσικοχηµικές παραµέτρους  

Οι συµβατικοί ρύποι όπως το οργανικό φορτίο, το άζωτο, το φώσφορο, τα νιτρικά 

και τα αιωρούµενα στερεά, προκαλούν σηµαντικές επιπτώσεις όπως ευτροφισµό, 

αποξυγόνωση της λίµνης, τοξικότητα σε υδρόβιους οργανισµούς και στον άνθρωπο, 

δηµιουργία ιζηµάτων, αύξηση θολερότητας και µείωση της αισθητικής αξίας. Επίσης, 

η παρουσία µη συµβατικών ρύπων όπως βαρέα µέταλλα (κάδµιο, χρώµιο 

ψευδάργυρος κ.α.), µπορούν τα προκαλέσουν άµεσα ή µακροπρόθεσµα τοξική 

επίδραση σε υδρόβιους οργανισµούς και στον άνθρωπο, επίσης πολλά είναι ύποπτα 

για καρκινογένεση και τέλος τα οργανικά σύµπλοκα παρουσιάζουν βιοσυσσώρευση. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα επιτρεπόµενα όρια των 

φυσικοχηµικών παραµέτρων σύµφωνα µε την ΚΥΑ Υ2/2600/2001 (για ανθρώπινη 

κατανάλωση) και την Οδηγία 2006/44/ΕΚ (για τη διατήρηση της ζωής των ιχθύων). 

Στην τέταρτη στήλη παρουσιάζονται οι τιµές τον παραµέτρων στον ταµιευτήρα 

Κάρλας σύµφωνα µε τα στοιχεία του Φορέα ∆ιαχείρισης Π.Ο.Κα.Μα.Κε.Βε. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 32: Όρια φυσικοχηµικών παραµέτρων µε βάση τις ΚΥΑ Υ2/2600/2001 και Οδηγία 

2006/44/ΕΚ. (Α): Τα όρια για τα σολοµοειδή και (Β): Τα όρια για τα κυπρινοειδή 

Φυσικοχηµικές 

παράµετροι (mg/l) 

Όρια  

Οδηγία 2006/44/ΕΚ ΚΥΑ Υ2/2600/2001 Τιµές λίµνης 

Κάρλας (mg/lt) 

D.O ≥6mg/l (A) 

≥4mg/l (B) 

 

- 

6,8 – 8,2  

NO3 - ≤50mg/l 3,25 – 10,36 

NO2 ≤0,01mg/l (A) 

≤0,03mg/l (B) 

 

≤0,5mg/l 

0,4 – 0,86 

NH4 ≤0,04mg/l (A) 

≤0,2mg/l (B) 

 

≤0,5mg/l 

0,22 – 1,22 

P205 - ≤5 mg/l 0,18 – 1,68 

BOD ≤3mg/l (A) 

≤6mg/l (B) 

 

- 

3,8 – 18,4 

TSS ≤25mg/l - 11,22 - 835 
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ph 6 - 9 6,5 – 9,5 8 – 8,37 

Αγωγιµότητα - ≤2500 µS/cm 225 – 490 µS/cm 

 

Συγκρίνοντας τις τιµές του πίνακα αυτού µε της τιµές των αντίστοιχων 

παραµέτρων για τον ταµιευτήρα Κάρλας προκύπτει οι τιµές των περισσότερων 

παραµέτρων είναι εκτός ορίων, ακόµα και πολλαπλάσιες σε ορισµένες περιπτώσεις, 

µε βάση και τα δύο νοµικά πλαίσια. Άρα τα νερά δεν είναι κατάλληλα ούτε για τη 

διαβίωση των ιχθύων, ούτε για ανθρώπινη κατανάλωση. 

Συµπερασµατικά, ο ταµιευτήρας Κάρλας δεν µπορεί να επιτελέσει κανένα από 

τους σκοπού για τους οποίους δηµιουργήθηκε. Οι φυσικοχηµικές παράµετροι του 

νερού στη λίµνη είναι εκτός ορίων για ανθρώπινη κατανάλωση, συνεπώς δεν µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί για την ύδρευση της περιοχής του Βόλου ούτε για την άρδευση 

92.500 στρ. όπως σχεδιάστηκε µε αποτέλεσµα να χαθεί ο στόχος το έργο αυτό να 

συµβάλλει θετικά στο έντονο πρόβληµα της εξάντλησης των υδατικών πόρων της 

περιοχής. Επίσης, λόγω του ότι τα νερά είναι ρυπασµένα, ο ταµιευτήρας δεν µπορεί 

να επιτελέσει ούτε το ρόλο βιότοπου για την ορνιθοπανίδα και την ιχθυοπανίδα και 

πιθανόν να υπάρξει κίνδυνος και για την υπόλοιπη πανίδα της περιοχής. Τέλος, η 

άσχηµη οσµή και εµφάνιση των νερών αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα και για τις 

δραστηριότητες τουρισµού και αναψυχής καθώς και για της οικονοµική ανάπτυξη της 

περιοχής. 

 

4.6.Απόκριση (Response)  

Οι περιβαλλοντικοί στόχοι για τα επιφανειακά ύδατα είναι: 

� Καλή οικολογική και καλή χηµική κατάσταση µέχρι το 2015. 

� Αποφυγή επιδείνωσης της κατάστασης. 

� Παύση των εκποµπών επικίνδυνων ουσιών προτεραιότητας. 

� Επίτευξη των στόχων των προστατευόµενων περιοχών. 

Για την αντιµετώπιση της επιβαρηµένης οικολογικής κατάστασης του ταµιευτήρα 

Κάρλας και των επιπτώσεων αυτής της κατάστασης, ώστε να επιτευχθούν οι 

περιβαλλοντικοί στόχοι της Οδηγίας είναι αναγκαία η λήψη κατάλληλων µέτρων. 

� Το µεγαλύτερο πρόβληµα στην περιοχή φαίνεται να είναι η γεωργία, για αυτό 

επιβάλλεται η λήψη µέτρων πως µια πιο περιβαλλοντικά φιλική γεωργική 

δραστηριότητα. Η συνέχιση της εφαρµογής του προγράµµατος για τη µείωση 

της νιτρορρύπανσης κρίνεται απαραίτητη, καθώς και ο εξορθολογισµός της 

χρήσης των λιπασµάτων και των φυτοφαρµάκων και η εφαρµογή 

ολοκληρωµένου προγράµµατος διαχείρισης των φυτοφαρµάκων από την 
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αγορά µέχρι την απόρριψη της συσκευασίας. Επίσης, η στροφή προς τις 

βιολογικές και ξηρικές καλλιέργειες θα συµβάλλει θετικά στην αντιµετώπιση 

πολλών προβληµάτων. Ακόµα, άλλα µέτρα προς αυτή την κατεύθυνση είναι ο 

εκσυγχρονισµός του δικτύου άρδευσης ώστε να µειωθούν οι απώλειες νερού 

που σήµερα φτάνουν στο 30 – 40% και η εφαρµογή µεθόδων άρδευσης µε 

υψηλό βαθµό απόδοσης όπως η στάγδην άρδευση. Τέλος, απαραίτητη 

προϋπόθεση για  την αποτελεσµατικότητα όλων των παραπάνω µέτρων είναι 

η ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των αγροτών. 

� Για τον καλύτερο έλεγχο των εκροών της κτηνοτροφίας προτείνεται η 

δηµιουργία σύγχρονων κτηνοτροφικών πάρκων και ενηµέρωση των 

κτηνοτρόφων για τις σύγχρονες και φιλικότερες προς το περιβάλλον 

µεθόδους άσκησης του επαγγέλµατος τους.  

� Σηµαντικά ρυπαντικά φορτία προέρχονται από τις βιοµηχανικές 

µονάδες/βιοτεχνίες, για αυτό επιβάλλεται η ενσωµάτωση περιβαλλοντικών 

τεχνολογιών ώστε να ελέγχεται και να µειώνεται η ρύπανση που αυτές 

προκαλούν. 

� Ένα σύστηµα περιβαλλοντικής παρακολούθησης και παρακολούθησης της 

ρύπανσης είναι απαραίτητο να εγκατασταθεί και να λειτουργήσει 

αποτελεσµατικά στην περιοχή της λίµνης και του Πηνειού, καθώς και ένα 

σύστηµα παρακολούθησης των εισροών τόσο από τον Πηνειό, όσο και από 

τις τάφρους. 

� Τα επεξεργασµένα λύµατα από την ΕΕΛ του ∆ήµου Λάρισας έχουν 

προκαλέσει επανειληµµένα προβλήµατα στην ποιότητα του νερού για αυτό 

πρέπει να αποµακρυνθεί η εκροή των λυµάτων από την παροχή προς τον 

ταµιευτήρα Κάρλας. 

� Για την καλύτερη προστασία του ταµιευτήρα από κάθε τύπου ανθρώπινη 

δραστηριότητα προτείνεται η δηµιουργία µιας ζώνης απόλυτης προστασίας 

περιµετρικά της λίµνης. Τα φυτά της ζώνης αυτής θα αποτελούν µια πρώτη 

βαθµίδα επεξεργασίας του αποστραγγιστικού νερού. 

� Ακόµα η αποκατάσταση των βιοτόπων και των ενδιαιτηµάτων της περιοχής 

είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να είναι εφικτή η στήριξη µιας σηµαντικής  

βιοποικιλότητας. 

� Η µείωση του χρόνου παραµονής του νερού στη λίµνη θα συµβάλλει θετικά 

στην επίλυση πολλών από τα προβλήµατα που προαναφέρθηκαν, ειδικά σε 

ότι αφορά την αποκατάσταση της ποιότητας του νερού. 
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� Η ενίσχυση του οικοτουρισµού και των δραστηριοτήτων αναψυχής, θα 

συµβάλει στην ανάδειξη της περιοχής, στην ευαισθητοποίηση του κοινού για 

την προστασία αυτού του ευαίσθητου οικοσυστήµατος, αλλά και στην 

ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας. 

� Επίσης, η υλοποίηση των έργων ορεινής υδρονοµίας θα εµποδίσει την 

επιφανειακή διάβρωση των ορεινών λεκανών γύρω από τη λίµνη µε σκοπό 

την αποτροπή της επιβάρυνσης της λίµνης και των συλλεκτήρων από 

µεταφορά φερτών. 

� Τέλος, είναι αναγκαία η ύπαρξη ενός ισχυρού θεσµικού πλαισίου προστασίας 

της λεκάνης απορροής, που θα καθορίζει µε σαφήνεια τις αρµοδιότητες των 

φορέων που σχετίζονται µε αυτή.  
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DPSIR Ανάλυση 

Driving Forces 

• Γεωργία 

• Κτηνοτροφία 

• Οικιστική και τουριστική 

ανάπτυξη 

• Βιοµηχανία 

• Ανθρωπογενείς 

επεµβάσεις στην 

υδροµορφολογία της 

περιοχής 

• Τεχνικές υποδοµές 

• Κλιµατική αλλαγή 

Pressures 

• ∆ιάχυτες και σηµειακές 

πηγές ρύπανσης 

(απορροή λιπασµάτων  

και φυτοφαρµάκων, 

εισροή θρεπτικών, 

εισροή οργανικού 

φορτίο) 

• Ένταση απόληψης 

νερού 

State 

• Φυσικοχηµική 

κατάσταση ποιότητας 

νερού 

• Βιολογική κατάσταση 

•  Οικολογική κατάσταση 

• Μεταβολή 

τυπολογικών 

χαρακτηριστικών 

• Ταπείνωση υπόγειου 

υδροφορέα 

• Σηµαντική ένταση 

πίεσης 

Impacts 

• Ευτροφισµός 

• Μικροβιακή ρύπανση 

• Αισθητική ρύπανση 

• Απώλεια βιοποικιλότητας 

• Ακατάλληλο νερό για 

διάφορες χρήσεις 

 

Response 

• Φιλική προς το περιβάλλον γεωργία (βιολογικές καλλιέργειες, λιγότερα 

αγροχηµικά, µείωση κατανάλωσης νερού) 

• ∆ηµιουργία κτηνοτροφικών πάρκων 

• Ενηµέρωση αγροτών/κτηνοτρόφων 

• Μέτρα ελέγχου της ρύπανση από βιοµηχανίες/βιοτεχνίες 

• Περιβαλλοντική παρακολούθηση περιοχής 

• Εκροή ΕΕΛ Λάρισας µακριά από την παροχή προς τη λίµνη 

• ∆ηµιουργίας ζώνης απόλυτης προστασίας περιµετρικά της λίµνης 

• Αποκατάσταση βιοτόπων και ενδιαιτηµάτων 

• Υλοποίηση έργων ορεινής υδρονοµίας 

• Έλεγχος των εισροών από των Πηνειό και τις τάφρους 

• Ενίσχυση οικοτουρισµού και δραστηριοτήτων αναψυχής 

• Συνεχής ανανέωση του νερού (µικρός  χρόνος παραµονής στη λίµνη) 

• ∆ηµιουργία ισχυρού θεσµικού πλαισίου για την προστασία της 

λεκάνης απορροής 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Η πρώην λίµνη Κάρλα αποτελούσε έναν από τους πιο σηµαντικούς υγροβιότοπους 

της χώρας, όµως µια σειρά από λάθος πολιτικές οδήγησαν στην αποξήρανση της το 

1962. Σήµερα η προσπάθεια ανασύστασης ενός µικρότερου σε έκταση ταµιευτήρα 

στη θέση της παλιάς λίµνης, στο πλαίσιο µιας πιο ορθολογικής διαχείρισης των 

υδατικών πόρων, αποτελεί µοναδικό παράδειγµα σε επίπεδο Ευρώπης. Αποτέλεσµα 

αυτού είναι η δυσκολία στην πρόβλεψη της µελλοντικής εξέλιξης του οικοσυστήµατος 

της «νέας» λίµνης Κάρλας. 

Στην παρούσα εργασία επιχειρήθηκε µια ανάλυση πιέσεων – επιπτώσεων µε τη 

µεθοδολογία DPSIR, στο νέο και ιδιαίτερο αυτό οικοσύστηµα. Τα αποτελέσµατα 

δείχνουν ότι παρότι πρόκειται για ένα «καινούριο» οικοσύστηµα εντούτοις πολλά 

χαρακτηρίστηκα του παραπέµπουν σε ένα πιο γερασµένο υδάτινο οικοσύστηµα (π.χ. 

ευτροφισµός). Η «νέα» λίµνη δέχεται υψηλά ρυπαντικά φορτία από τον ήδη 

επιβαρυµένο, µε θρεπτικά, οργανικό φορτίο, λιπάσµατα και φυτοφάρµακα Πηνειό, 

καθώς και από τις λεκάνες απορροής της περιοχής που χαρακτηρίζεται από έντονη 

γεωργική δραστηριότητα. Επίσης, η υπερεκµετάλλευση του υπόγειου υδροφορέα, για 

αρδευτικούς κυρίως σκοπούς έχει οδηγήσει σε σηµαντική πτώση της στάθµης του. 

Συνεπώς, η περιοχή µελέτης δέχεται σηµαντικές πιέσεις, από ανθρωπογενείς 

δραστηριότητας, που επηρεάζουν κυρίως την ποιότητα του νερού του ταµιευτήρα 

Κάρλας. Αποτέλεσµα όλων των παραπάνω είναι η µικροβιακή και αισθητική 

ρύπανση του ταµιευτήρα Κάρλας, ο χαρακτηρισµός της τροφικής του κατάστασης ως 

υπερτροφική, η απώλεια της ικανότητας του οικοσυστήµατος να στηρίξει µια 

σηµαντική βιοποικιλότητα και η ακαταλληλότητα του νερού του ταµιευτήρα για 

άρδευση, ύδρευση και για τη ζωή των ιχθύων. 

Σύµφωνα µε την Οδηγία Πλαίσιο για το νερό Οδηγία 2000/60/ΕΚ, ο ταµιευτήρας 

Κάρλας κατατάσσεται στα υδάτινα σώµατα «µε µικρή πιθανότητα να µην πετύχουν 

τους περιβαλλοντικούς στόχους της Οδηγίας Πλαίσιο για τα νερά (2000/60)», δηλαδή 

µε µικρή πιθανότητα να µην πετύχουν καλή οικολογική και χηµική κατάσταση ως το 

2015. Για την οικολογική κατάσταση του ταµιευτήρα σήµερα δεν υπάρχουν ακριβή 

στοιχεία, υπάρχουν όµως σοβαρές ενδείξεις ότι πρόκειται για υδάτινο σώµα µε 

ελλιπής ή κακή οικολογική κατάσταση. Αυτό καταδεικνύει ότι θα ήταν πιο ασφαλές να 
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χαρακτηριστεί ο ταµιευτήρας Κάρλας, ως ένα υδάτινο σώµα «µε αξιόλογη πιθανότητα 

να µην πετύχει τους στόχους της Οδηγίας 2000/60». 

Η κατάσταση αυτή µπορεί να είναι αναστρέψιµη, εφόσον ληφθούν τα κατάλληλα 

µέτρα. Τέτοια µέτρα είναι η στροφή προς περιβαλλοντικά φιλικές µεθόδους άσκησης 

της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, εγκατάσταση δικτύου παρακολούθησης της 

ποιότητας και της ποσότητας του νερού που εισέρχεται στη λίµνη, η προστασία της 

βιοποικιλότητας, υλοποίηση έργων ορεινής υδρονοµιάς, θέσπιση ισχυρού νοµικού 

πλαισίου προστασίας της περιοχής, ενίσχυση οικοτουρισµού και δραστηριοτήτων 

αναψυχής. 
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